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STRATEGIC MODEL OF TRANSFORMATION OF INNOVATIVE INFRASTRUCTURE  
OF THE DONETSK ECONOMIC REGION IN THE RUNNING REINTEGRATION PERIODS

Мета. Мета статті полягає у аналізі актуальної, дореінтеграційної моделей трансформацій 
інноваційної інфраструктури регіону, визначенні перспективної стратегічної моделі трансформа-
ції інноваційної інфраструктури Донецького економічного регіону у реінтеграційному періоді від-
повідно до апробованого авторського підходу до розуміння сутності та архітектури інноваційної 
інфраструктури.

Методи. У процесі дослідження використано такі загальнонаукові методи та прийоми пізнан-
ня: теоретичне узагальнення і порівняння, аналіз і синтез, індукція та дедукція, групування.

Результати. За результатами проведеного дослідження обґрунтовано, що розвиток іннова-
ційних інфраструктур являє собою процес перманентних послідовних багатовимірних (просторо-
вих, часових, матеріальних та структурних) трансформацій інноваційних інфраструктур, резуль-
татом яких є статичні і динамічні ефекти, кількісні та якісні зміни інноваційних інфраструктур 

© Ю. Г. Бочарова,  О. Б. Чернега, Т. В. Кожухова,О. В. Іщенко, 2021
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країн та/або національних економік. Установлено, що найбільш ефективною моделлю розвитку ін-
новаційної інфраструктури є модель керованого розвитку, яка передбачає визначення та обґрунту-
вання найбільш перспективної стратегічної моделі трансформації інноваційної інфраструктури. 
Під стратегічною моделлю трансформації інноваційної інфраструктури запропоновано розуміти 
довгостроковий план перетворень, змін всіх вимірів інноваційної інфраструктури, спрямований на 
підвищення ефективності її функціонування, підвищення рівня інноваційності країни та її націо-
нальної економіки. На основі вивчення нормативно-правового забезпечення розвитку інноваційної 
діяльності та інноваційної інфраструктури України та Донецького економічного регіону установ-
лено, що як актуальна, так і дореінтеграційна модель трансформації інноваційної інфраструктури 
Донецького економічного регіону та України в цілому є фрагментарними та несистемними, не до-
зволяють реалізувати інноваційний потенціал регіону та країни. Обґрунтовано, що перспективна 
стратегічна модель трансформації інноваційної інфраструктури Донецького економічного регіону 
у реінтеграційному періоді має базуватися на основі Quadruple Helix Model, бути спрямована на: 
розгортання, реконфігурацію (основним пріоритетом має стати розвиток забезпечуючої функці-
ональної складової інноваційної інфраструктури та складової подвійного призначення), диверсифі-
кацію (основним пріоритетом має стати розвиток spin-off-компаній; spin-out-компаній; «живих 
лабораторій»; центрів досконалості; коворкінг-центрів; центрів компетенцій, у т.ч. цифрових 
компетенцій; технополісів та інші інноваційних екосистем) та підвищення ефективності функ-
ціонування та розвитку наявних структурних елементів інноваційної інфраструктури Донецького 
економічного регіону.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості їх використання при роз-
робці стратегії розвитку та підвищення конкурентоспроможності Донецького економічного регіону.

Ключові слова: інноваційна інфраструктура, стратегічна модель трансформації інноваційної 
інфраструктури, Донецький економічний регіон, дореінтеграційний період, реінтеграційний період.

Донецький економічний регіон у до-
регінтеграційний період був одним із регіо-
нів-лідерів інноваційного розвитку, харак-
теризувався активним розвитком та досить 
високим рівнем ефективності функціонуван-
ня інноваційної інфраструктури, втрата ним 
частини економічного потенціалу у зв’язку із 
збройним конфліктом на Сході України, при-
звела до зниження інноваційної активності в 
регіоні, втрати ним статусу регіону-лідеру ін-
новаційного розвитку, і, як наслідок, суттє-
вого зниження рівня його конкурентоспро-
можності. Зазначений актуальний вектор 
розвитку Донецького економічного регіону 
у середньо- та довгостроковій перспективі з 
високим рівнем ймовірності може призвес-
ти до збереження негативних ефектів, збіль-
шення економічних втрат регіону, втрати 
його інвестиційної привабливості та критич-
ного зниження конкурентоспроможності, 
що унеможливить успішність реінтеграцій-
них процесів. Беручи до уваги все зазначене 
вище, на сучасному етапі розвитку регіону 
важливою теоретичною та практичною про-
блемою, що потребує негайного вирішення, 
є проблема визначення перспективної стра-
тегічної моделі трансформації його іннова-
ційної інфраструктури.

Постановка проблеми. На сучасному етапі 
розвитку наукової думки аксіоматичною ви-
глядає теза про те, що інноваційний розвиток 
країн та національних економік неможливий 
без розвитку їх інноваційних інфраструктур.

Розвиток інноваційних інфраструктур 
представляє собою процес перманентних по-
слідовних багатовимірних (просторових, часо-
вих, матеріальних та структурних) трансформа-
цій інноваційних інфраструктур, результатом 
яких є статичні і динамічні ефекти, кількісні та 
якісні зміни інноваційних інфраструктур країн 
та/або національних економік [1,3].

Як засвідчує досвід найбільш конкуренто-
спроможних та інноваційних країн, з наявних 
двох альтернатив моделей розвитку, найбільш 
ефективною є модель керованого розвитку, 
яка передбачає визначення та обґрунтування 
найбільш перспективної стратегічної моделі 
трансформації інноваційної інфраструктури 
[1,3]. При цьому під стратегічною моделлю 
трансформації інноваційної інфраструкту-
ри доцільно розуміти довгостроковий план 
перетворень, змін всіх вимірів інноваційної 
інфраструктури, спрямований на підвищення 
ефективності її функціонування, підвищення 
рівня інноваційності країни та її національної 
економіки.
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Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Контент-аналіз робіт [1–23] дозволяє 
стверджувати, що дослідження, спрямовані 
на вирішення визначеного вище наукового 
завдання, носять фрагментарний характер, 
що значною мірою обумовлено відсутністю 
або неповнотою фактографічної інформації 
про стан та особливості розвитку інновацій-
ної інфраструктури як України в цілому, так 
і Донецького економічного регіону зокрема, 
складністю проблеми та відсутністю уніфіко-
ваних підходів до ідентифікації Донецького 
економічного регіону, інноваційної інфра-
структури, і, як наслідок, потребують подаль-
шого розвитку, актуалізації.

Мета статті. Мета статті полягає у ана-
лізі актуальної, дореінтеграційної моделей 
трансформацій інноваційної інфраструктури 
регіону, визначенні перспективної стратегіч-
ної моделі трансформації інноваційної інфра-
структури Донецького економічного регіону у 
реінтеграційному періоді відповідно до апро-
бованого авторського підходу до розуміння 
сутності, архітектури інноваційної інфра-
структури.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Як свідчить контент-аналіз джерел [8–13], 
на сучасному етапі розвитку як України, так і 
Донецького економічного регіону стратегічна 
модель трансформації інноваційної інфра-
структури в країні та Донецькому економіч-
ному регіоні визначена фрагментарно, несис-
темно. Окремі завдання, цілі та заходи щодо 
розвитку інноваційної інфраструктури визна-
чені у таких нормативно-правових докумен-
тах, як: Концепція реформування державної 
політики в інноваційній сфері на 2015–2019 
роки [8], Стратегія розвитку сфери іннова-
ційної діяльності на період до 2030 року [9], 
Стратегія економічного розвитку Донецької 
та Луганської областей на період до 2030 року 
[10], Стратегія розвитку Луганської області на 
2021–2027 роки [11], Стратегія розвитку До-
нецької області на період до 2027 року [12], 
окремих регіональних цільових програмах 
розвитку тощо.

Так, у «Стратегії розвитку сфери інно-
ваційної діяльності на період до 2030 року» 
розвиток інноваційної інфраструктури ви-
значено як один із основних факторів розви-
тку інноваційної діяльності та розвитку інно-
ваційної екосистеми. При цьому організації 
інноваційної інфраструктури визначено як 

«фізичні та юридичні особи, які надають різ-
ні види послуг під час впровадження новацій, 
зокрема виконують проектно-конструктор-
ські або технологічні роботи із створення ді-
ючих макетів, дизайну, надають маркетинго-
ві, навчально-тренінгові, юридичні, патентні 
послуги» [9], що є досить вузьким підходом 
до розуміння складових інноваційної інфра-
структури. Крім того, слід зазначити, що за-
значена стратегія фокусується на розвитку 
елементів інноваційної інфраструктури, що 
забезпечують та здійснюють трансфер но-
вацій, у якості базових індикаторів оцінки 
ефективності реалізації Стратегії визначає: 
частку витрат на виконання наукових і науко-
во-технічних робіт у валовому внутрішньому 
продукті; частку інноваційних підприємств у 
загальній кількості підприємств; частку екс-
порту товарів, вироблених підприємствами 
високо- та середньотехнологічного секторів 
промисловості в загальному обсязі експорту 
товарів; частку працівників, зайнятих на під-
приємствах, які належать до високо- та серед-
ньотехнологічного секторів промисловості, 
у загальній кількості зайнятих працівників у 
промисловості; частка реалізованої іннова-
ційної продукції в загальному обсязі реалізо-
ваної промислової продукції [9]. Беручи все 
зазначене вище, зазначена Стратегія не до-
зволяє чітко визначити модель трансформації 
інноваційної інфраструктури країни, засвід-
чує відсутність стратегічного бачення роз-
витку інноваційної інфраструктури на рівні 
держави, несистемність та фрагментарність 
перспективних змін у її розвитку.

У Стратегії економічного розвитку До-
нецької та Луганської областей на період до 
2030 року модель трансформації інноваційної 
інфраструктури Донецького економічного ре-
гіону фрагментарно описано у стратегічному 
напрямі 1 «Розвиток реального сектору еко-
номіки, індустріалізація та інноваційний роз-
виток» (ініціатива 1.1 «Розвиток ланцюгів до-
даної вартості у промисловому виробництві»), 
стратегічному напрямі 2 «Розвиток реального 
сектору економіки, індустріалізація та інно-
ваційний розвиток» (Ініціатива 2.1 «Розви-
ток ланцюгів доданої вартості у промисло-
вому виробництві», захід 2.1.1 «Адаптування 
загальнодержавних та місцевих інструментів 
підтримки для створення та відновлення лан-
цюгів доданої вартості», захід 2.1.3 «Розвиток 
індустріальних (промислових) парків») [10]. 
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Як свідчить аналіз зазначеного стратегічного 
документу, найважливішою умовою іннова-
ційного розвитку регіону та його інноваційної 
інфраструктури мають центри інноваційного 
розвитку та наукових досліджень, індустріаль-
ні (промислові) парки [10].

У Стратегії Луганської області на 2021–
2027 роки модель трансформації інноваційної 
інфраструктури регіону фрагментарно опи-
сана у межах цілі 1 «Економічне зростання 
регіону: конкурентоспроможність, смарт-
спеціалізація, сприятливе бізнес-середови-
ще», операційних цілей 1.1. «Розвиток іннова-
ційних галузей економіки з високою доданою 
вартістю», 1.3. Системна підтримка бізнесу та 
його диверсифікація», завдання 1.1.2. «Під-
тримати розвиток регіональної інноваційної 
екосистеми» та ін. Інноваційна інфраструкту-
ра ідентифікована як фінансова та інституцій-
на система, що забезпечуватимуть розвиток 
наукових досліджень, та науково-технічних 
(експериментальних) розробок [11]. При цьо-
му такі елементи інноваційної інфраструктури 
та розвитку підприємництва, як бізнес-цен-
три, бізнес-інкубатори, інноваційні бізнес-ін-
кубатори, науково-технологічні центри, цен-
три трансферу технологій, фонди підтримки 
малого підприємництва, лізингові компанії, 
консультативні центри, інші підприємства, 
установи та організації віднесено лише до 
інфраструктури підтримки та розвитку малого 
і середнього підприємництва в регіоні [11]. У 
якості індикаторів, на досягнення яких спря-
мована Стратегія, та які дозволяють оцінити 
досягнення операційних цілей Стратегії, у т.ч. 
в цілі 1.1, визначено такі показники, як: ви-
трати на інновації, кількість інноваційно ак-
тивних підприємств, кількість інноваційно 
активних закладів вищої освіти [11]. У той 
же час, у Плані заходів із реалізації стратегії з 
реалізації стратегії Луганської області та змін 
до них визначено, що основним фокусом під 
час вирішення завдання 1.1.2. «Підтримати 
розвиток регіональної інноваційної екосис-
теми» у 2021–2013 рр. є забезпечення розви-
тку індустріальних парків (у 2021–2023 рр. в 
Луганській області передбачено створення 3 
індустріальних парків) [13].

У Стратегії розвитку Донецької області на 
період до 2027 року модель трансформації ін-
новаційної інфраструктури регіону фрагмен-
тарно описана у межах цілі 1 «Оновлена, кон-
курентоспроможна економіка», операційної 

цілі 1.2 «Розумна спеціалізація, заснована на 
знаннях та інноваціях», завдання 1.2.1 «Розви-
ток та ефективне використання науково-інно-
ваційного потенціалу» [12]. Визначено, що ви-
рішення завдання 1.2.1 можливо забезпечити, у 
т.ч. шляхом створення елементів інноваційної 
інфраструктури на базі закладів вищої освіти та 
наявних наукових установ (бізнес-інкубатори, 
наукові та технологічні парки) [12]. Таким чи-
ном, стратегія сфокусована на розвитку рівня 
інноваційності та конкурентоспроможності 
закладів вищої освіти. У якості ключових ін-
дикаторів виконання завдання 1.2.1 визначе-
но: кількість дослідників, задіяних у виконанні 
НДР, осіб; частка дослідників у віці до 44 років, 
задіяних у виконанні НДР [12].

Фрагментарність та несистемність визна-
чення моделей трансформації інноваційної 
інфраструктури України та Донецького еко-
номічного регіону, що спостерігається на су-
часному етапі їх розвитку, не є новим явищем. 
У дореінтеграційний період спостерігалася 
аналогічна ситуація.

Так, основними документами, що визна-
чали особливості формування та трансфор-
мації інноваційної інфраструктури України 
та Донецького економічного регіону, були: 
Закон України «Про інноваційну діяльність» 
[14], Закон України «Про пріоритетні напря-
ми інноваційної діяльності в Україні» [15], 
Програма науково-технічного розвитку До-
нецької області на період до 2020 р. (програ-
ма прийнята у 2002 р.) [16], Стратегія розви-
тку Донецької області на період до 2020 року 
[17], Стратегії економічного та соціального 
розвитку Луганської області на період до 2015 
року [18], Постанова Кабінету Міністрів «Про 
затвердження Державної стратегії регіональ-
ного розвитку на період до 2015 року» [19], 
Державна цільова економічною програмою 
«Створення в Україні інноваційної інфра-
структури на 2009–2013 роки», Концепція ре-
формування державної політики в інновацій-
ній сфері [21] тощо.

У цих нормативно-правових документах 
здебільшого інноваційна інфраструктура ви-
значалася як важлива складова інноваційної 
політики країни, регіону, було визначено за-
ходи, спрямовані на розвиток окремих струк-
турних елементів функціональних складових 
інноваційної інфраструктури.

Фактично, єдиним нормативно-право-
вим документом, у якому було реалізовано 



СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ПРОБЛЕМИ СВІТОВОГО ТА НАЦІОНАЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА

11

спробу визначити особливості стратегічної 
моделі трансформації інноваційної інфра-
структури країни та її регіонів у дореінте-
граційний період була Державна цільова 
економічна програма «Створення в Україні 
інноваційної інфраструктури на 2009–2013 
роки», затверджена Постановою Кабінету Мі-
ністрів України від 14.05.2008 р. №447. Метою 
даної цільової економічної програми було «…
створення у 2009–2013 роках в Україні інно-
ваційної інфраструктури, здатної забезпечити 
ефективне використання вітчизняного науко-
во-технічного потенціалу, підвищення рівня 
інноваційності та конкурентоспроможності 
національної економіки» [20].

У межах зазначеної програми інновацій-
на інфраструктура розглядалася як складна 
система, що складається із виробничо-тех-
нологічної, яка, в свою чергу, поділяється на 
базову (суб’єкти, що забезпечують розвиток 
науково-технологічного та інноваційного по-
тенціалу країни, у т.ч. науково-дослідні інсти-
тути, вищі навчальні заклади, державні лабо-
раторії, лабораторії промислових підприємств 
тощо) та допоміжну (суб’єкти, що забезпечу-
ють процеси впровадження інновацій на всіх 
стадіях, у т.ч. консультативні, інформаційні та 
лізингові компанії, венчурні фонди тощо), фі-
нансово-економічної, нормативно-правової, 
територіальної та кадрової підсистем.

Основним фокусом програми була до-
поміжна складова виробничо-технологічної 
підсистеми інноваційної інфраструктури, прі-
оритетами: 1) формування інноваційної інф-
раструктури на базі наукових установ та закла-
дів вищої освіти; 2) забезпечення підтримки 
та розвитку інноваційних малих підприємств; 
3) створення регіональної інноваційної інф-
раструктури та забезпечення міжрегіональної 
координації її розвитку; 4) оптимізація та роз-
ширення мережі центрів інформаційно-кон-
сультаційної підтримки інноваційної діяль-
ності; 5) розвиток інфраструктури кадрового 
забезпечення інноваційної діяльності [20].

Для досягнення поставленої мети програ-
мою було передбачено вирішення наступних 
завдань:

1) розвиток інноваційної інфраструктури 
для підтримки малого інноваційного бізнесу;

2) створення на основі існуючої системи 
науково-технічної та економічної державної 
системи інформаційно-консультаційної під-
тримки інноваційної діяльності;

3) утворення у вищих навчальних закла-
дах інфраструктури забезпечення інновацій-
ної діяльності;

4) створення розгалуженої інноваційної 
інфраструктури за участю наукових установ;

5) створення інфраструктури фінансового 
забезпечення інноваційної діяльності;

6) створення системи забезпечення інно-
ваційної діяльності у регіонах;

7) забезпечення систематичного навчан-
ня та підвищення кваліфікації працівників 
сфери інтелектуальної власності, трансферу 
технологій та інноваційної діяльності;

8) створення нормативно-правової та на-
уково-методичної бази для підтримки і роз-
витку підприємств та організацій інновацій-
ної інфраструктури, розроблення механізму 
державної підтримки створення інноваційної 
інфраструктури [20].

Бюджет програми становив 257 млн грн, 
у т.ч. 103,92 млн грн — кошти державного бю-
джету, 79,4 млн грн — місцевих бюджетів [20].

Як свідчить аналіз джерел [1–7, 9, 20], у 
зв’язку із відсутністю державного фінансу-
вання, мета та завдання програми були лише 
частково реалізовані.

Таким чином, як у дореінтеграційний пе-
ріод, так і сьогодні стратегічна модель транс-
формації інноваційної інфраструктури країни 
та Донецького економічного регіону у норма-
тивно-правових документах чітко не визначе-
на, фрагментарна.

Відсутність чіткого розуміння стратегіч-
ної моделі трансформації інноваційної інф-
раструктури як на рівні країни, так і її регі-
онів призводить до згортання інноваційної 
інфраструктури, зниження її ефективності 
функціонування, не дозволяє повної мірою 
реалізувати інноваційний потенціал країни та 
регіонів.

Як свідчить проведений аналіз, станом на 
2013 рік інноваційна інфраструктура Украї-
ни налічувала 15687 структурних елементів, 
характеризувалася суттєвими асиметріями та 
диспропорціями розвитку — у структурі ін-
новаційної інфраструктури України перева-
жали структурні елементи, що відносяться до 
забезпечуючої складової інноваційної інфра-
структури. Аналогічна ситуація та особливості 
розвитку були притаманні інноваційній інф-
раструктурі Донецького економічного регіо-
ну. Так, станом на 2013 рік інноваційна інфра-
структура Донецького економічного регіону 
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налічувала більше 1600 структурних елементів 
або 10,8% загальної кількості структурних еле-
ментів інноваційної інфраструктури України, 
характеризувалася суттєвими асиметріями та 
диспропорціями розвитку. У структурі іннова-
ційної інфраструктури Донецького економіч-
ного регіону переважали структурні елементи, 
що відносяться до забезпечуючої складової 
інноваційної інфраструктури — 96,9% (для 
порівняння на частку структурних елементів, 

що відносяться до забезпечуваної складової та 
складової подвійного призначення, припада-
ло 3% та 0,1% відповідно), Донецька область 
значно випереджала Луганську за кількістю 
структурних елементів інноваційної інфра-
структури — 1273 елементи проти 418 відпо-
відно (табл. 1).

У 2019 році інноваційна інфраструктура 
України налічувала 15156 структурних еле-
ментів, а Донецького економічного регіону — 

Таблиця 1
Інноваційна інфраструктура Донецького економічного регіону (ДЕР) та України  

у 2013 р. та 2019 р. (складено авторами на основі даних джерел [1,3, 22, 23])

Показники

2013 р. 2019 р. Абсолютне відхилення

Україна
ДЕР

Україна
ДЕР Укра-

їна

ДЕР

Усього 1 2 Усього 1 2 Усього 1 2

Забезпечуюча складова 11557 1638 1226 412 12789 1172 1104 68 1232 -466 -122 -344

У т. ч.         0 0 0 0

Бізнес-інкубатори 76 8 5 3 67 3 3 0 -9 -5 -2 -3

Інвестиційні фонди і 
компанії 2275 249 216 33 2097 237 237 0 -178 -12 21 -33

Інформаційно-консульта-
ційні установи 3902 758 630 128 3603 612 599 13 -299 -146 -31 -115

ЗВО 337 28 20 8 281 13 9 4 -56 -15 -11 -4

Забезпечувана складова 4084 51 45 6 8173 206 145 61 4089 155 100 55

У т. ч.         0 0 0 0

Підприємства із техноло-
гічними інноваціями 2663 42 36 6 2937 93 67 26 274 51 31 20

Складова подвійного при-
значення 46 2 2 0 84 9 9 0 38 7 7 0

Усього елементів іннова-
ційної інфраструктури 15687 1691 1273 418 15156 1246 1158 88 -531 -445 -115 -330

Обсяг реалізованої ін-
новаційної промислової 
продукції (товарів, послуг), 
млн. грн 35891,6 7547,7 6130,8 1416,9 34264,9 15150,7 14689,7 461 -1626,7 7603 8558,9 -955,9

Умовні позначки:1 — Донецька область, 2 — Луганська область

1246. У структурі інноваційної інфраструк-
тури України та Донецького економічного 
регіону переважали структурні елементи, що 
відносяться до забезпечення складової інно-
ваційної інфраструктури (табл.1).

Таким чином, у 2013–2019 рр. фіксувало-
ся згортання інноваційної інфраструктури — 
кількість структурних елементів інноваційної 
інфраструктури України та Донецького еко-
номічного регіону зменшилася на 531 та 445 
одиниць відповідно. Згортання інноваційної 
інфраструктури логічно позначилося на об-
сягах реалізованої інноваційної промислової 
продукції та інших параметрах інноваційної 
діяльності країни та Донецького економічно-
го регіону (табл. 1).

Беручи до уваги все зазначене вище, а 
також значення та роль інноваційної інф-

раструктури для забезпечення інноваційних 
перетворень країн та регіонів, їх соціаль-
но-економічного розвитку, забезпечення та 
підвищення їх конкурентоспроможності у 
довгостроковій перспективі, у т. ч. у реінте-
граційному періоді, сьогодні існує нагальна 
потреба ідентифікації перспективної стра-
тегічної моделі трансформації інноваційної 
інфраструктури Донецького економічного 
регіону.

Вивчення досвіду та стратегічних моделей 
трансформацій інноваційних інфраструктур 
найбільш інноваційних та конкурентоспро-
можних країн світу та їх регіонів [1–3] дозво-
ляє стверджувати, що перспективна модель 
трансформації інноваційної інфраструктури 
Донецького економічного регіону має вклю-
чати комплекс заходів, спрямованих на:
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1. Розгортання інноваційної інфраструк-
тури Донецького економічного регіону.

2. Реконфігурацію інноваційної інфра-
структури Донецького економічного регіону.

3. Диверсифікацію інноваційної інфра-
структури Донецького економічного регіону.

4. Підвищення ефективності функціо-
нування та розвитку наявних структурних 
елементів інноваційної інфраструктури До-
нецького економічного регіону та України в 
цілому.

Розгортання інноваційної інфраструк-
тури Донецького економічного регіону має 
передбачати комплекс заходів, спрямованих 
на розвиток всіх функціональних складових 
інноваційної інфраструктури. Це можливо за-
безпечити за рахунок реалізації заходів, спря-
мованих на:

 — удосконалення інституційних умов 
розвитку інноваційної інфраструктури як 
України в цілому, так і Донецького економіч-
ного регіону (перегляд та актуалізацію норма-
тивно-правового забезпечення інноваційної 
діяльності та розвитку інноваційної інфра-
структури, у межах якого буде забезпечено 
перегляд підходу до ідентифікації сутності 
та складових інноваційної інфраструктури; 
розробку методичних рекомендацій щодо 
моніторингу стану та особливостей розви-
тку інноваційної інфраструктури; безпосе-
редній систематичний моніторинг стану та 
особливостей розвитку інноваційної інфра-
структури; розробку стратегії та/або держав-
них цільових програм розвитку інноваційної 
інфраструктури України та Донецького еко-
номічного регіону на основі Quadruple Helix 
Model, забезпечення її виконання. Розроб-
ка та реалізація стратегії та/або державних 
цільових програм розвитку інноваційної 
інфраструктури України та Донецького еко-
номічного регіону на основі Quadruple Helix 
Model дозволить залучити всіх стейкголдерів 
інноваційного розвитку до процесу розви-
тку інноваційної інфраструктури, отримати 
ряд позитивних синергетичних ефектів від 
їх взаємодії, у т.ч. й формування якісно но-
вих та прогресивних елементів інноваційної 
інфраструктури, спроможних генерувати та 
забезпечувати дифузію інновацій із високою 
споживчою цінністю);

 — активізацію розвитку підприємництва, 
дослідницької інфраструктури, інфраструкту-
ри підтримки підприємництва;

 — підвищення інвестиційної привабли-
вості регіону, підтримку його інноваційної 
активності на основі смарт-спеціалізації, 
Quadruple Helix Model;

 — створення умов для розвитку конку-
ренції у регіоні.

Зазначені заходи в комплексі створять 
умови для переорієнтації підприємств, уста-
нов та організацій на інноваційні методи 
функціонування, розвитку та конкуренції, 
створять умови для підвищення інноваційної 
активності в регіоні, долучення всіх стейкгол-
дерів (держава, бізнес, суспільство, інші за-
цікавлені особи) до розбудови інноваційної 
інфраструктури.

Реконфігурація інноваційної інфраструкту-
ри Донецького економічного регіону має відбу-
ватися на основі фокусування на забезпечуючій 
функціональній складовій інноваційної інфра-
структури та складовій подвійного призначен-
ня. Як свідчать результати дослідження [1–7], 
саме ці функціональні складові забезпечують 
найбільший внесок у розвиток інноваційної ак-
тивності в регіоні, найбільше позначаються на 
результатах інноваційної діяльності.

Диверсифікацію інноваційної інфра-
структури Донецького економічного регіону 
має відбуватися на основі вивчення досвіду 
розбудови інноваційних інфраструктур най-
більш інноваційних та конкурентоспромож-
них країн світу. Як свідчать результати дослі-
дження [1–3], диверсифікація інноваційної 
інфраструктури Донецького економічного 
регіону має відбуватися перш за все на осно-
ві запровадження та розвитку тах структур-
них елементів інноваційної інфраструкту-
ри, як: spin-off-компанії; spin-out-компанії; 
«живі лабораторії»; центри досконалості; ко-
воркінг-центри;  центри компетенцій, у 
т.ч. цифрових компетенцій; технополіс та інші 
інноваційні екосистеми.

Підвищення ефективності функціонуван-
ня та розвитку наявних структурних елемен-
тів інноваційної інфраструктури Донецького 
економічного регіону має базуватися, перш за 
все, на розвитку взаємозв’язків між структур-
ними елементами інноваційної інфраструк-
тури регіону, підвищення рівня інтеграції та 
взаємодії структурних елементів інноваційної 
інфраструктури Донецького економічного ре-
гіону та України в цілому.

Реалізація зазначеної стратегічної моделі 
трансформації інноваційної інфраструктури 
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Донецького економічного регіону у реінте-
граційний період створить передумови для 
виникнення статичних (створення нових ро-
бочих місць, підвищення ефективності ви-
користання ресурсів, розвиток інноваційної 
інфраструктури) та динамічних (нарощування 
частки наукомісткої та інноваційної продук-
ції, що є новою не лише для окремих підпри-
ємств, України, регіону, у валовому внутріш-
ньому продукті, підвищення інвестиційної 
привабливості країни, рівня та якості жит-
тя населення, прискорення темпів розвитку 
економіки, уповільнення відтоку мізків, під-
вищення рівня інноваційності, економічної 
безпеки та конкурентоспроможності країни), 
а також синергетичних ефектів (формування 
конкурентних переваг вищого порядку як на 
рівні окремих підприємств, галузей, так і на 
рівні країни в цілому, поява нових та ефек-
тивних організаційних форм інноваційного 
підприємництва, підвищення споживчої цін-
ності інноваційної продукції, розвиток інно-
ваційної культури у суспільстві та ін.).

Висновки. Проведений аналіз актуальної, 
дореінтеграційної моделей трансформацій 
інноваційної інфраструктури Донецького 
економічного регіону дозволив ідентифіку-
вати їх як фрагментарні та несистемні, що 
не дозволяє реалізувати повною мірою інно-
ваційний потенціал регіону, визначає акту-
альність та нагальність питання визначення 
перспективної стратегічної моделі трансфор-
мації інноваційної інфраструктури регіону. У 
процесі дослідження установлено, що пер-
спективна модель трансформації інновацій-
ної інфраструктури Донецького економічно-
го регіону має включати комплекс заходів, 
спрямованих на:

1. Розгортання інноваційної інфраструк-
тури Донецького економічного регіону.

2. Реконфігурацію інноваційної інфра-
структури Донецького економічного регіону.

3. Диверсифікацію інноваційної інфра-
структури Донецького економічного регіону.

4. Підвищення ефективності функціо-
нування та розвитку наявних структурних 
елементів інноваційної інфраструктури До-
нецького економічного регіону та України в 
цілому.
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Objective. The objective of the present article is to analyze the current, pre-reintegration models of 
transformations of innovation infrastructure in the region, to determine a promising strategic model of trans-
formation of innovation infrastructure of Donetsk economic region in the reintegration period according to 
the tried and tested author’s approach to understanding.

Methods. The following general scientific methods and techniques of cognition were used in the research 
process: theoretical generalization and comparison, analysis and synthesis, induction and deduction, group-
ing.

Results. According to the results of the study it is substantiated that the development of innovation infra-
structures is a process of permanent successive multidimensional (spatial, temporal, material and structural) 
transformations of innovation infrastructures, resulting in static and dynamic effects, quantitative and quali-
tative changes in innovation infrastructures and / or national economies. It is established that the most effec-
tive model of innovation infrastructure development is the model of managed development, which provides 
for the definition and justification of the most promising strategic model for the transformation of innovation 
infrastructure. The strategic model of innovation infrastructure transformation is proposed to be understood 
as a long-term plan of transformations, changes in all dimensions of innovation infrastructure, aimed at 
improving the efficiency of its functioning, increasing the level of innovation of the country and its national 
economy.Based on the study of regulatory and legal support for the development of innovation and innova-
tion infrastructure of Ukraine and Donetsk economic region, it is established that both current and pre-re-
integration model of transformation of innovation infrastructure of Donetsk economic region and Ukraine as 
a whole are fragmentary and unsystematic. countries. It is substantiated that the perspective strategic model 
of transformation of innovation infrastructure of Donetsk economic region in reintegration period should be 
based on Quadruple Helix Model, be directed on: deployment, reconfiguration (the main priority should be 
development of providing functional component of innovation infrastructure Priority should be given to the 
development of spin-off companies, spin-out companies, living laboratories, centers of excellence, coworking 
centers, competence centers, including digital competences, technopolises and other innovation ecosystems) 
and improving the efficiency and development of existing structural elements of innovation infrastructure of 
Donetsk economic region.

The practical significance of the obtained results lies in the possibility of their use in the development 
strategy and increase the competitiveness of the Donetsk economic region.

Key words: innovation infrastructure, strategic model of innovation infrastructure transformation, Do-
netsk economic region, pre-reintegration period, reintegration period.
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FORECASTING APPROACH TO THE FORMATION OF MICROECONOMIC EQUILIBRIUM 
IN THE CAPITAL MARKET AND ITS ANALYSIS

Мета. Основною метою дослідження є застосування сучасних методів економіко-матема-
тичного аналізу та прогнозування для проведення аналізу поточного стану ринку капіталів Украї-
ни та запровадження прогнозного підходу до оцінки мікроекономічної рівноваги на ринку капіталів. 
Дослідження має на меті поєднати класичні підходи мікроекономічної теорії та сучасні здобутки 
економіко-математичного моделювання для адаптації мікроекономічних моделей для практичного 
застосування для аналізу та прогнозування стану ринку капіталів України.

Методи. Для аналізу поточного стану ринку капіталів України були використані методи еко-
номічної статистики та економетрики, зокрема методи та моделі аналізу числових рядів, регре-
сійно-кореляційного аналізу та методи фінансової математики. Для адаптації мікроекономічних 
моделей для практичного застосування для аналізу та прогнозування стану ринку капіталів Укра-
їни були використані системно-структурний підхід, метод логічного аналізу і узагальнення, а та-
кож побудова прогнозних моделей та моделей ринкової рівноваги.

Результати. В результаті дослідження запропоновано поєднання підходів мікроекономічної те-
орії та сучасних здобутків економіко-математичного моделювання для адаптації мікроекономіч-
них моделей для практичного застосування для аналізу та прогнозування стану ринку капіталів 
України. Проведено аналіз та прогнозування поточного стану ринку капіталів України та визначе-
ні основні напрямки його розвитку. Отримано моделі мікроекономічної рівноваги попиту та пропо-
зиції на ринках капіталів для фізичних та юридичних осіб в Україні, також визначено рівноважні 
відсоткові ставки для обох секторів фінансового ринку.

Ключові слова: ринок капіталів, фінансовий ринок, ринок цінних паперів, ринок капітальних 
інвестицій, мікроекономічна рівновага, прогнозування, мікроекономічна теорія.

 — у мікроекономічних моделях попиту та 
пропозиції на ринку капіталів не розглядаєть-
ся параметр часу, а будується залежність між 
обсягом (у грошових одиницях) та ціною ка-
піталу (у відсотках).

З чого випливає основна проблема за-
стосування статистичної інформації для 
побудови мікроекономічних моделей: 
отримувані числові моделі будуть нерегу-
лярні, що не дозволить отримати достат-
ньо адекватну математичну залежність для 
застосування моделей рівноваги попиту та 
пропозиції.

Постановка проблеми. Мікроекономічна 
теорія розглядає ринок капіталу перш за все 
з точки зори рівноваги попиту та пропозиції 
капіталу, де ціною капіталу виступає відсоток, 
що сплачується за його використання. Проте 
побудова такої моделі на базі реальних рин-
ків капіталів та спираючись на фактичні дані 
щодо обсягів банківських кредитів та депози-
тів та відповідних відсотків має певні усклад-
нення, які виникають з наступних причин:

 — фактичні статистичні дані наявні за 
певні періоди, отже досліджувані показники є 
регулярними саме за часовим параметром;

© Ю. Б. Лижник,, 2021
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Одним з напрямків вирішення цієї про-
блеми є застосування прогнозного підходу та 
регресійного аналізу. Крім того важливе зна-
чення має не тільки отримання оцінки фак-
тичного стану фінансового ринку та ринку ка-
піталу, але і прогнозування його подальшого 
розвитку.

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Ринок капіталу є складовою фінансово-
го ринку. Як зазначає І. О. Школьник, ринок 
капіталу сприяє зростанню обсягів реального 
сектора економіки, трансформації тимчасово 
вільних фінансових ресурсів у капіталовкла-
дення і, відповідно, розширеного відтворення 
суб’єктів господарювання. [1, с. 34].

Дослідженню проблеми розвитку ринку 
капіталу виконувалось в роботах таких вчених: 
О. А. Білоус, Я. Комаринський, О. Д. Василик, 
В. М. Опарін, О. В. Онікієнко, Г. Г. Козоріз, 
Г. А. Крамаренко, І. О. Школьник, В. П. Хо-
даківської, І. О. Лютого, В. О. Поворозник.

Суттєвий внесок у дослідження проблем 
іункціонування ринку капіталу зробили такі 
українські та зарубіжні вчені: В. Андрущен-
ко, В. Будкін, С. Боринець, І. Вальтер, О. Гав-
рилюк, В. Клочко, А. Даниленко, Л. Краса-
віна, М. Мелвін, Д. Лук’яненко, Д. Пейдж, 
О. Плотніков, В. Федосова, А. Поручник, 
Дж. Сакс, Б. Федоров, О. Шаров, Дж. Фріден, 
О. Шнирков. У сфері банківської справи слід 
відмітити праці О. И. Лаврушина, Е. Ф. Жуко-
ва, А. В. Ломакіна.

На думку В. Максаковського, ринок ка-
піталу представляє собою ринок відносин 
трансформації вільних фінансових ресурсів у 
позиковий або у акціонерний капітал у вигля-
ді цінних паперів. Ринок капіталу включає в 
себе ринок боргових цінних паперів та ринок 
акцій [2, с. 21].

Фінансовий ринок в Україні відіграє важ-
ливу роль, оскільки має суттєвий вплив для 
розвитку усіх секторів економіки нашої держа-
ви. Як зазначає Н. О. Шишпанова, для України 
становлення та подальший розвиток фінансо-
вого ринку є передумовою появи потужного 
джерела інвестицій, що будуть спрямовуватися 
в сектори економіки держави шляхом акуму-
ляції вільних грошових коштів. Функціонуван-
ня фінансового ринку неможливе без роботи 
фінансової системи, що забезпечує його нор-
мальне існування і розвиток [3, с. 67].

За твердження Н. В. Балицької, основним 
індикатором розвиненості фінансової систе-

ми країни є локалізація операцій з міграції та 
трансформації вільного капіталу — в країнах 
з розвиненою економікою вони в повному 
обсязі відбуваються на розвиненому, відпо-
відним чином врегульованому та прозорому 
фінансовому ринку. При цьому наявність роз-
виненої інституційної інфраструктури є запо-
рукою успішної реалізації функціонального 
призначення як фінансової системи взагалі, 
так і фінансового ринку зокрема, оскільки 
система фінансового посередництва, будучи 
підсистемою фінансового ринку, не тільки 
сприяє перетворенню заощаджень в інвести-
ції, але й приймає участь в організації системи 
нагромадження капіталу [4, с. 126].

Мета статті. Основною метою досліджен-
ня є застосування сучасних методів економі-
ко-математичного аналізу та прогнозування 
для проведення аналізу поточного стану рин-
ку капіталів України та запровадження про-
гнозного підходу до оцінки мікроекономічної 
рівноваги на ринку капіталів.

Дослідження має на меті поєднати кла-
сичні підходи мікроекономічної теорії та су-
часні здобутки економіко-математичного мо-
делювання для адаптації мікроекономічних 
моделей для практичного застосування для 
аналізу та прогнозування стану ринку капіта-
лів України.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Важливою складовою дослідження реального 
стану ринку капіталу на сучасному етапі роз-
витку ринкових відносин, а також визначення 
основних тенденцій його подальшого розви-
тку є побудова прогнозних моделей [5, с. 710].

Ринок капіталу забезпечує платоспро-
можність фінансової системи, максимальне 
узгодження загальногосподарських процесів 
нагромадження та інвестування як за обсяга-
ми, так і за структурою. У зв’язку з цим стан 
ринку капіталу повинен постійно контролю-
ватись, відстежуватись його динаміка, та про-
гнозуватись його подальший напрямок розви-
тку [6, с. 26].

На сьогоднішній день найбільш ефектив-
ними учасниками фінансового ринку України 
є комерційні банки. Саме ці учасники фор-
мують найбільш істотну частку фінансових 
ресурсів. [7,с. 18]. Отже, зосередимо наше до-
слідження саме на цій частині ринку капіталів 
України.

У контексті глобалізації економічних про-
цесів, загострення проблеми обмеження усіх 
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видів ресурсів та посилення ризиків особли-
вого значення набуває використання інно-
ваційних технологій прийняття фінансових 
рішень, зокрема рішень щодо залучення капі-
талу [8, с. 7].

Зволікання з модернізацією ринків капі-
талу України не дає змоги суттєво покращити 
фінансування реального сектору національ-
ної економіки, може знівелювати їхні роль і 
місце в ринковій економіці [9, с. 134].

Для дослідження та моделювання попиту 
та пропозиції на ринку капіталів була обрана 
щомісячна статистика протягом 2020–2021рр. 
за показниками «Кредити суб’єктам госпо-
дарювання — млн грн», «Кредити фізичним 
особам — млн грн», «Кошти суб’єктів госпо-
дарювання (депозити) — млн грн», «Кошти 

фізичних осіб (депозити) — млн.грн.» та се-
редньозважені середньомісячні відсотки за 
кредитами та депозитами за банками Украї-
ни — за даними [10–13]. При чому всі показ-
ники були враховані саме для кредитів та де-
позитів у національній валюті.

На першому етапі аналізу було побудо-
вано графіки залежності фактичних значень 
відсоткової ставкою (%) та обсягу капіталу 
(млн грн) на банківському секторі фінан-
сових послуг в Україні — рис. 1 та було по-
будовано прості регресійні моделі (для при-
кладу — поліноміальна та ступенева), рівень 
адекватності отриманих моделей відповідно 
становив 95,1% та 12,6% (що є дуже низь-
ким значенням та говорить про ненадійність 
отриманої моделі).

Рис. 1. Залежності між відсотковою ставкою (%) та обсягом (млн. грн.) на банківському секторі 
фінансових послуг в Україні: а) по кредитам; б) по депозитам (складено автором на основі [10–13])

    а)      б)

За даними рис. 1 можна побачити, що 
отримані модельні лінії:

 — недостатньо точно відповідають фак-
тичним даним;

 — не дуже відповідні до класичних ліній 
рівноваги попиту та пропозиції.

Отже, спираючись на ці дані неможливо 
побудувати мікроекономічну модель ринко-
вої рівноваги попиту та пропозиції для ринку 
капіталів України.

Для вирішення цієї проблеми викорис-
таємо регресійне прогнозування не тільки 
для побудови залежності між показниками, 
а й для прогнозування самого впливового 
показника — щоб отримати по ньому регу-
лярний числовий ряд. Фактична щомісяч-
на статистика кредитного ринку України за 

2020–2021рр. містить регулярні значення 
за певними періодами, але оскільки у двох-
факторній моделі виключено фактор часу із 
побудови залежності (яка будується між зна-
ченнями обсягу капіталу та ціни за капітал — 
відповідного відсотка), то вхідна змінна за 
фактичними даними є нерівномірною, що 
значно погіршує якість регресійного моде-
лювання та унеможливлює побудову мікро-
економічної моделі рівноваги попиту та про-
позиції на ринку капіталів України.

Результуючі параметри моделей та оцінки 
рівнів адекватності наведено у табл. 1.

За даними табл. 1, усі отримані моделі ма-
ють високий та достатній рівень адекватності. 
Для виконаного моделювання ринку капіта-
лів фізичних осіб рівні адекватності моделей 
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перевищують 93%. Для виконаного моделю-
вання ринку капіталів юридичних осіб рівні 
адекватності моделей перевищують 88,5%.

Проведемо нормування вхідних даних 
щодо обсягів наданих кредитів та отриманих 
депозитів — відповідно по показникам «Кре-
дити суб’єктам господарювання — млн.грн.» 
та «Кошти суб’єктів господарювання (депо-
зити) — млн грн» для визначення рівномір-
них інтервалів, застосуємо до них отримані у 
табл.1 моделі та отримаємо графік рівноваги 
попиту та пропозиції на ринку капіталів Укра-
їни (для юридичних осіб): залежність обсягів 

депозитів та кредитів (млн грн) від відсоткової 
ставки (%) — рис. 2.

За даними рис. 2 можна з’ясувати, що 
протягом 2020–2021 рр. рівноважна ціна капі-
талу (у національній валюті), що отримується 
шляхом банківського кредитування для юри-
дичних осіб знаходилася на рівні 6%. За цей 
же період фактична ціна капіталу (середня 
ставка за кредитними відсотками) станови-
ла 9,1% — для короткострокових кредитів та 
15,2% — для довгострокових кредитів.

Така розбіжність пояснюється тим, що 
потреба в кредитах (тобто попит на капітал) 

Таблиця 1
Параметри моделей попиту та пропозиції капіталу на ринках для фізичних та юридичних осіб України 

(складено автором на основі [10–13])

Параметри моделі
Для юридичних осіб Для фізичних осіб

Кредити Депозити Кредити Депозити
а -21,932 58,629 16,779 48,704
в 0,00003635 -0,00006867 0,00002524 -0,00001961

R2, % 88,5 89,8 93,6 96,7

Рис. 2. Рівновага попиту та пропозиції на ринку капіталів України  
(для юридичних осіб): залежність обсягів депозитів та кредитів (млн грн)  

від відсоткової ставки (%), складено автором на основі [10–13]

серед юридичних осіб значно перевищує його 
пропозицію. Протягом 2020–2021 рр. серед-
ньомісячна частка депозитів становила всього 
62,1 % від обсягу кредитів, отже виникав де-
фіцит капіталу, що призводило до підвищення 
ціни капіталу вище рівноважного рівня.

Відповідно рівноважний обсяг на ринку 
капіталів юридичних осіб становить близько 
770’000 млн. грн. Оскільки поточна ситуація 
на ринку капіталів юридичних осіб не рівно-
важна — існує дефіцит капіталу, то фактичний 
середній обсяг попиту (кредитів) перевищує 

його та становить 1 020 141 млн грн, а фак-
тичний середній обсяг пропозиції (депозитів) 
знаходиться нижче рівноважного рівня та ста-
новить 633 137,3 млн грн.

Проведемо нормування вхідних даних 
щодо обсягів наданих кредитів та отриманих 
депозитів — відповідно по показникам «Кре-
дити фізичним особам — млн грн» та «Кошти 
фізичних осіб (депозити) — млн грн» для ви-
значення рівномірних інтервалів, застосуємо 
до них отримані у табл. 1 моделі та отримає-
мо графік рівноваги попиту та пропозиції на 
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ринку капіталів України (для фізичних осіб): 
залежність обсягів депозитів та кредитів (млн. 
грн.) від відсоткової ставки (%) — рис. 3.

За даними рис. 3 можна з’ясувати, що 
протягом 2020–2021 рр. рівноважна ціна ка-
піталу (у національній валюті), що отриму-

Рис. 3. Рівновага попиту та пропозиції на ринку капіталів України  
(для фізичних осіб): залежність обсягів депозитів та кредитів (млн грн) 

від відсоткової ставки (%),  складено автором на основі [10–13]

ється шляхом банківського кредитування для 
фізичних осіб знаходилася на рівні 34,8 %. За 
цей же період фактична ціна капіталу (серед-
ня ставка за кредитними відсотками) стано-
вила 36,9 % — для короткострокових кредитів 
та 30,03 % — для довгострокових кредитів.

Така розбіжність пояснюється тим, що 
потреба в кредитах (тобто попит на капітал) 
серед фізичних осіб також перевищувала його 
пропозицію. Протягом 2020–2021 рр. серед-
ньомісячна частка депозитів становила 75,3 % 
від обсягу кредитів, отже виникав дефіцит ка-
піталу, що призводило до підвищення ціни ка-
піталу вище рівноважного рівня.

Відповідно рівноважний обсяг на ринку 
капіталів фізичних осіб становить близько 
730 000 млн грн. Оскільки поточна ситуація 
на ринку капіталів фізичних осіб не рівно-
важна — існує дефіцит капіталу, то фактичний 
середній обсяг попиту (кредитів) перевищує 
його та становить 798 054,8 млн грн, а фак-
тичний середній обсяг пропозиції (депозитів) 
знаходиться нижче рівноважного рівня та ста-
новить 600 735,3 млн грн.

Порівнюючи ситуацію на ринках капіта-
лів для фізичних та юридичних осіб, можемо 
побачити, що рівень дефіцити капіталу (який 
компенсується за рахунок інших джерел, крім 
депозитних вкладень) для потреб юридичних 
осіб є вищим, що призводить до більшого роз-

риву між рівноважною та фактичною ціною 
капіталу (стосовно довгострокових кредитів 
більш ніж у 2 рази). Стосовно потреб у капіта-
лі фізичних осіб, то хоча фактична ціна також 
перевищує рівноважну, але це перевищенні 
становить всього 2,1 % — стосовно коротко-
строкових кредитів, а по довгостроковим на-
впаки, фактична ціна капіталу нижче рівно-
важної на 4,8 %.

Висновки. Отже, саме застосування про-
гнозних регресійних моделей дозволило по-
будувати мікроекономічні моделі рівноваги 
попиту та пропозиції на фактичних даних 
українського рику капіталів та з’ясувати рівні 
рівноважної ціни та обсягу та провести аналіз 
поточних відхилень від цих рівнів.

В результаті дослідження запропоновано 
поєднання підходів мікроекономічної теорії та 
сучасних здобутків економіко-математичного 
моделювання для адаптації мікроекономічних 
моделей для практичного застосування для 
аналізу та прогнозування стану ринку капіта-
лів України. Проведено аналіз та прогнозуван-
ня поточного стану ринку капіталів України 
та визначені основні напрямки його розвитку. 
Отримано моделі мікроекономічної рівноваги 
попиту та пропозиції на ринках капіталів для 
фізичних та юридичних осіб в Україні, також 
визначено рівноважні відсоткові ставки для 
обох секторів фінансового ринку.
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Objective. The main objective of the study is to use modern methods of economic and mathematical 
analysis and forecasting to study the current state of the capital market of Ukraine and the introduction of 
a predictive approach to the formation of microeconomic equilibrium in the capital market. The research 
aims to combine classical approaches of microeconomic theory and modern achievements of economic and 
mathematical modeling for adaptation of microeconomic models for practical application for analysis and 
forecasting of the capital market of Ukraine.

Methods. Methods of economic statistics and econometrics were used to analyze the current state of 
the capital market of Ukraine, in particular methods and models of numerical series analysis, regression-
correlation analysis and methods of financial mathematics. The system-structural approach, the method of 
logical analysis and generalization, as well as the construction of forecasting models and models of market 
equilibrium were used to adapt microeconomic models for practical application to analyze and forecast the 
state of the capital market of Ukraine.

Results. As a result of the research the combination of approaches of microeconomic theory and modern 
achievements of economic and mathematical modeling for adaptation of microeconomic models for practical 
application for analysis and forecasting of the state of the capital market of Ukraine is offered. The analysis 
and forecasting of the current state of the capital market of Ukraine are carried out and the main directions of 
its development are determined. Models of microeconomic equilibrium of supply and demand in the capital 
markets for individuals and legal entities in Ukraine are obtained. Equilibrium interest rates are set for both 
sectors of the financial market.

Key words: capital market, financial market, market of securities, capital investment market, microeco-
nomic equilibrium, forecasting, microeconomic theory.
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ECONOMIC AND MATHEMATICAL MODELING OF NON-STATE  
PENSION FUNDS FUNCTIONING

Мета. Побудова економіко-математичної моделі функціонування недержавних пенсійних 
фондів України задля прийняття оптимальних кількісних рішень в процесі їх діяльності.

Методи. В статті досліджено та розглянуто побудову економіко-математичної моделі 
функціонування недержавних пенсійних фондів з метою прийняття оптимальних кількісних рішень 
в процесі їх діяльності. Проведено аналіз побудованої моделі функціонування недержавного пенсій-
ного фонду як економічного об’єкта. Доведена можливість вибору лінійної динамічної неперервної 
детермінованої структури його моделі. Визначена доцільність застосування економіко-матема-
тичного моделювання як одного з ефективних методів дослідження діяльності недержавного пен-
сійного фонду. Використання сучасних економіко-математичних методів і моделей дозволить в 
повній мірі провести аналіз функціонування недержавних пенсійних фондів та визначити напрями 
прийняття оптимальних кількісних рішень в процесі їх діяльності.

Результати. Проаналізовано економіко-математичну модель діяльністності недержавного 
пенсійного фонду як складного економічного об’єкта. Доведена можливість вибору лінійної дина-
мічної неперервної детермінованої структури його моделі. Визначена доцільність застосування 
економіко-математичного моделювання як одного з ефективних методів дослідження діяльності 
недержавного пенсійного фонду. Зазначено, що приймаючи те чи інше рішення, не можна виходити 
просто з аналізу позитивного впливу на подальший розвиток недержавного пенсійного забезпечен-
ня. При побудові моделі недержавного пенсійного фонду акцентовано увагу на особливий випадок, 
коли вхід є скалярною величиною, тобто є тільки одне джерело фінансування.

Ключові слова: недержавний пенсійний фонд, модель, аналіз, економічний об’єкт.

Постановка проблеми. Проведення ринко-
вих реформ в Україні поставило з усією гостро-
тою необхідність вирішення цілого ланцюжка 

питань, пов’язаних з пенсійним забезпечен-
ням своїх громадян. Пенсійна система, ство-
рена ще за часів СРСР, не могла вирішити 
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поставлені питання щодо персонального на-
копичення пенсійних заощаджень громадян, 
оскільки не відповідала трансформаційним 
процесам, що відбуваються в країні. Наукові 
доробки щодо аналізу та прогнозу пенсійного 
забезпечення з особою гостротою підтверди-
ли актуальність дослідження означеної про-
блеми. Разом з тим, на теперішній час науко-
ві публікації не в повній мірі відображають 
можливі підходи з застосуванням сучасних 
модельних методів. Використання сучасних 
економіко-математичних методів і моделей 
дозволить в повній мірі провести аналіз функ-
ціонування недержавних пенсійних фондів та 
визначити напрями прийняття оптимальних 
кількісних рішень в процесі їх діяльності.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Реформування пенсійного забезпечення на 
часі привертає увагу науковців. Так, дослі-
дження І. О. Ткаліч [1], присвячені аналізу за-
рубіжний досвід правового статусу недержав-
них пенсійних фондів. Вчені Григорук Н.П., 
Вальчук О.П. дослідили застосування інстру-
ментарію економіко-математичного моде-
лювання в процесах формування тенденцій 
системи пенсійного забезпечення. Виділені 
підходи до процесів моделювання пенсійно-
го забезпечення [2]. Серед наукових доробок 
щодо економіко-математичного моделю-
вання пенсійного забезпечення в Україні, на 
нашу думку, слід зазначити публікації вчених 
Бредюк В.І. Джоші [3], Якимової Л.П. [4, 5], 
Н. В. Ткаченко, О.В. Шабанової [6], А. Яки-
мів [7] в яких докладно досліджено питання 
економіко-математичного моделювання ди-
наміки та трендів розвитку пенсійної системи 
України. Зарубіжний досвід реформування 
пенсійного забезпечення представлено на-
уковцями Н. Бар та П. Діамонд [8]

Мета статті. Побудова економіко-матема-
тичної моделі функціонування недержавних 
пенсійних фондів України задля прийняття 
оптимальних кількісних рішень в процесі їх 
діяльності на засадах лінійної динамічної не-
перервної детермінованої структури.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Пошук раціональних рішень, які дадуть 
можливість стимулювати створення ефектив-
ної пенсійної системи, вказав на доцільність 
створення недержавних пенсійних систем. На 
цьому етапі в пенсійну систему включаються 
недержавні пенсійні фонди (НПФ). Як зазна-
чено в дослідженнях [9], НПФ є некомерцій-

ними організаціями, метою створення яких є 
збір пенсійних внесків, інвестування коштів і 
виплати додаткових пенсій. Головний крите-
рій благополуччя НПФ — прибутковість, яка 
покриває рівень інфляції, і відсутність дефі-
циту пенсійних резервів.

Приймаючи те чи інше рішення, не мож-
на спиратись просто на перелічені критерії, як 
такі, що здійснюють позитивний вплив на по-
дальший розвиток НПФ. Повинна бути впев-
неність, що рішення щодо їх діяльності в умовах, 
які склалися є найкращим серед усіх можливих. 
А це призводить до необхідності застосування 
економіко-математичного моделювання як од-
ного з ефективних методів дослідження склад-
них економічних процесів [10].

Аналіз НПФ як економічного об’єкта вка-
зує на можливість вибору лінійної динамічної 
неперервної детермінованою структури його 
моделі [11]. Для аналітичної записи обраної 
структури моделі функціонування НПФ не-
обхідно ввести позначення.

Нехай є L учасників, які вносять фінан-
сові кошти для діяльності НПФ, позначених 
номерами. 1, 2, .., L. Позначимо x

i
(t) величину 

фінансових коштів, яка вноситься l — м учас-
ником в момент часу t. Далі, позначимо

a
i
 — частку x

i
(t), яка використовується для 

інвестування,
b

ni
 — частка коштів l-ого учасника, інвес-

тованих в активи n-ого виду,
c

n
 — частка прибутку від коштів, інвесто-

ваних в активи n-ого виду.
Передбачається, що число напрямків роз-

міщення фінансових коштів дорівнює N і по-
значено номерами 1, 2, … N. Інвестиційний 
дохід НПФ в момент часу t позначається y(t). З 
урахуванням прийнятих позначень інвестицій-
ний дохід НПФ може бути записаний у вигляді:

 
1 1

( ) ( )
L N

l nl n i i
l n

y t a b c x t
= =

= − τ∑ ∑ ,  (1)

де τ
i
 — час запізнювання між внесенням фі-

нансових коштів l — учасником і часом отри-
мання доходу.

Для повного формулювання економіко-
математичної моделі НПФ необхідно вказати 
обмеження. Очевидно, що повинні бути вико-
нані вимоги

 ( )
1

1,

0 1, 1, , ; 1, 2, ,

N

nl
n

nl

b

b n N l L
=

=

≤ ≤ = =

∑
 

 (2)
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Умови (2) вказують на те, що всі інвесто-
вані кошти l-ого учасника розміщені за вказа-
ними напрямками. Крім того, обмеження по-
винні також бути спрямовані на зменшення 
можливих ризиків, пов’язаних з банкрутством 
НПФ, і задаються зазначенням нормативів 
інвестування пенсійних коштів в активи, ви-
значені законом. В результаті отримуємо сис-
тему нерівностей.

 
1

( ) ,
L

l nl l i n
l

a b x t r
=

− τ ≤∑   (n =1, .., N) (3)

де r
n
 — обмеження на величини n-их активів, в 

які інвестуються пенсійні кошти.
І, нарешті, повинні виконуватися умови:

 0 ≤ al ≤ gl
, l = 1, 2, …, L, (4)

де g
l
 — обмеження, пов’язані з виділенням фі-

нансових засобів на інвестиції для l-ого дже-
рела фінансування.

Таким чином, формула (1) з урахуванням 
умов (2), (3) і (4) визначає економіко-матема-
тичну модель діяльності НПФ.

Якщо має місце випадок, коли частка ін-
вестованих коштів в n-і активи не залежить 
від виду цих коштів, а тільки від їх суми, то 
економіко-математичну модель НПФ (1)–(4) 
можна спростити. Для цього поміняємо в (1) 
порядок підсумовування.

 1 1

1 1

( )

( ) ) .

L N

l nl n l l
l n
N L

l l l nl n
n l

a b c x t

a x t b c

= =

= =

− τ =

− τ
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Далі, доцільно ввести позначення:

 
1

( )
L

n l l l nl
l

d a x t b
=

= − τ∑ ,  (5)

Враховуючи (5), можна записати:

 
1 1 1

( )
N L N

l l l nl n
n l n

a x t b d
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В результаті, згідно (5), отримаємо

 
1

N

n
n

d u
=

=∑ ,  (6)

де ( )
1

L

l l l
l

u a x t
=

= − τ∑ .

В цьому випадку економіко-математична 
модель НПФ набуде вигляду:

 
1

( )
N

n n
n

y t d c
=

=∑ , (7)

 ( )0 1, 2, ...,n nd r n N≤ ≤ = . (8)

Особливий випадок являє собою НПФ, 
у якого вхід є скалярною величиною, тобто є 
тільки одне джерело фінансування. У цьому 
випадку прибутковість НПФ представиться у 
вигляді:

 
1

( ) ( )
N

n n
n

y t ax t b c
=

= − τ ∑ , (9)

де a —частка фінансових коштів НПФ, що 
йдуть на інвестування,

b
n
 — частка вкладень в n-і активи,

c
n
 — частка, яка оцінює прибуток від вкла-

день в n-і активи.
У свою чергу, обмеження, що накладають-

ся на змінні, запишуться так:

 a g≤  (10)

 
1

1
N

n
n

b
=

=∑ ,  (11)

 0 n nb s≤ ≤ , (12)

де s
n
 — обмеження на величину вкладень пен-

сійних коштів в n-і активи.
Формула (9) і умови (10), (11), (12) визна-

чають економіко-математичну модель в дано-
му випадку.

Для більш глибокого розуміння резуль-
татів економіко-математичного моделюван-
ня НПФ за доцільне скористатися засобами 
графічного представлення. Для наочності ви-
беремо НПФ з двома джерелами фінансових 
коштів, наприклад, пенсійні кошти та кошти 
засновників. У свою чергу, ці кошти розміщу-
ються в трьох напрямках, наприклад, в бан-
ківські вклади, нерухомість і державні цінні 
папери України. На рис. 1, показана логічна 
схема функціонування НПФ в поданні «вхід-
вихід».

На вхід НПФ надходять фінансові кошти 
з двох джерел фінансування, а саме,

 ` ( )1 1x t − τ  і ( )2 2x t − τ .

Далі, частини цих коштів в частках a
1
 і a

2
, 

відповідно, виділяються на інвестиції, які по-
значені блоками A

1
 і A

2
 . З цих блоків в заданих 

частках фінансові кошти вкладаються в акти-
ви, які позначені блоками B

1
, B

2
, B

3
. З блоку A

1
 

кошти спрямовуються в активи трьох напрям-
ків в частках b

11
 , b

21
 і b

31
, відповідно.
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У свою чергу, з блоку A
2
 кошти спрямову-

ються в активи трьох напрямків в частках b
21

 , 
b

22
 і b

32
, відповідно.

Після закінчення певного терміну диві-
денди у вигляді певних відсотків від вкладе-
них коштів підсумовуються на загальному 
рахунку, що і визначає інвестиційний дохід 
НПФ y(t).

Побудовані економіко-математичні мо-
делі функціонування НПФ дадуть можливість 
обирати оптимальні кількісні рішення в про-
цесі діяльності НПФ при інвестуванні пенсій-
них коштів.

Висновки. Проведені дослідження стали 
підставою для отримання наступних висно-
вків, а саме: проаналізовано діяльність недер-
жавного пенсійного фонду як економічного 
об’єкта. Доведена можливість вибору ліній-
ної динамічної неперервної детермінованої 
структури його моделі. Визначена доцільність 
застосування економіко-математичного мо-
делювання як одного з ефективних методів 
дослідження діяльності недержавного пен-
сійного фонду. Зазначено, що приймаючи те 
чи інше рішення, не можна виходити просто 
з аналізу позитивного впливу на подальший 
розвиток недержавного пенсійного забезпе-
чення. При побудові моделі діяльності недер-
жавного пенсійного фонду акцентовано увагу 
на особливий випадок, коли вхід є скалярною 
величиною, тобто є тільки одне джерело фі-
нансування. В подальших публікаціях пла-
нується провести імітаційне моделювання на 
конкретному статистичному матеріалі з ме-
тою підтвердження здобутих результатів.
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Objective. The objective of the present article is construction of economic and mathematical model of 
functioning of non-state pension funds of Ukraine for making optimal quantitative decisions in the process 
of their activity.

Methods. The article investigates and considers the construction of economic and mathematical model 
of private pension funds in order to make optimal quantitative decisions in the process of their activities. The 
analysis of the private pension fund as an economic object is carried out. The possibility of choosing a linear 
dynamic continuous deterministic structure of its model is proved. The expediency of using economic and 
mathematical modeling as one of the effective methods of research of non-state pension fund is determined. 
The use of modern economic and mathematical methods and models will allow to fully analyze the function-
ing of private pension funds and determine the directions of making optimal quantitative decisions in the 
process of their activities.

Results. The activity of the non-state pension fund as an economic object is analyzed. The possibility of choos-
ing a linear dynamic continuous deterministic structure of its model is proved. The expediency of using economic 
and mathematical modeling as one of the effective methods of research of non-state pension fund is determined. 
It is noted that when making this or that decision, one cannot proceed simply from their positive impact on the 
further development of private pension provision. When building the model of a private pension fund, attention is 
focused on a special case when the input is a scalar value, ie there is only one source of funding.

Key words: private pension fund, model, analysis, economic object.
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Мета. Метою дослідження є визначення концептуальних підходів до поняття «продовольча 
безпека» та встановлення його еволюції.

Методи. Теоретичною базою дослідження виступають праці вітчизняних та зарубіжних на-
уковців, міжнародних організацій та національних комітетів щодо підходів до визначення поняття 
«продовольча безпека» та його еволюції. Для досягнення поставлених завдань та мети у роботі 
використовувалися наступні методи дослідження: метод теоретичного узагальнення і порівнян-
ня — для характеристики різноманітних визначень поняття «продовольча безпека», індукція та 
дедукція — для формування підходів до визначення поняття «продовольча безпека», аналіз і син-
тезу — для визначення періодів еволюції поняття «продовольча безпека», графічний і табличний 
методи — для наочного відображення матеріалу дослідження.

Результати. У статті охарактеризовано теоретичні положення щодо розкриття сутнос-
ті поняття «продовольча безпека» міжнародними організаціями, національними комітетами та 
окремими авторами, які проводять дослідження в цьому напрямку. Узагальнено еволюцію дослі-
джуваного поняття та виділено часові їх періоди: 1 період — 40–60рр. ХХ ст., 2 період — 70–80рр. 
ХХ ст., 3період — 80–90рр. ХХ ст., 4 період — від 90х років ХХ ст. і до сьогодні.

Проаналізовано визначення поняття «продовольча безпека» в різних країнах та установлено 
те, що країни різних рівнів розвитку трактують досліджуване поняття по-різному. Запропонова-
но концептуальні підходи до визначення поняття «продовольча безпека»: системний, комплексний 
та процесний.

Ключові слова: продовольча безпека, національна безпека, зростання населення, Продовольча 
та сільськогосподарська організація Об’єднаних Націй (ФАО), голод, ожиріння, продовольство, 
продукти харчування.

ною метою будь-якої країни. Адже від належ-
ного рівня харчування залежить стан фізич-
ного здоров’я населення, що в подальшому 
впливає на демографічну ситуацію в країні, 
а також на соціально-економічний розвиток 

Постановка проблеми. Важливим еле-
ментом економічної та національної безпеки 
країни є продовольча безпека. Саме тому за-
безпечення населення якісними продуктами 
харчування в необхідній кількості є стратегіч-
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держави в цілому. Як говорив колишній мі-
ністр сільського господарства США Ерл Батц: 
«В сучасному світі є лише дві справжні види 
влади: влада нафти та влада продовольства. 
Причому влада продовольства ще більш мо-
гутня, ніж влада нафти. Саме тому найваж-
ливішим засобом нашого спілкування з 2/3 
населення планети стане продовольство» [18, 
с. 179].

Усі поняття в економічній теорії зміню-
ються з часом, тому що з’являються нові чин-
ники, погрози, інструменти управління, тому 
і поняття «продовольча безпека» не є уста-
леним. Воно розвивається і найбільш точне 
об’єктивне визначення даного поняття дозво-
ляє в подальшому правильно розробляти ме-
ханізм управління продовольчою безпекою.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженнями визначення поняття «продо-
вольчої безпеки» займаються міжнародні та 
державні організації, окремі автори та інсти-
туції. Результати цих досліджень і погляди на 
визначення відрізняються, тому що дослід-
ники ставлять перед собою різні цілі дослі-
дження. На думку Комітету із всесвітньої 
продовольчої безпеки (КВПБ) продовольча 
безпека — це стан, коли у всіх людей є по-
стійний фізичний, соціальний і економічний 
доступ до достатньої кількості безпечної та 
поживної їжі, яка дозволяє задовольняти їх 
харчові потреби та смакові вподобання для 
ведення активного та здорово способу життя 
[8, с.19]. С. Кваша вважає продовольчу без-
пеку важливим складовим елементом загаль-
нодержавної політики, який характеризує 
політичну незалежність країни, її економіч-
ну міцність і стабільність, соціальну забез-
печеність населення та здатність задоволь-
нити продовольчі потреби своїх громадян 
без шкоди загальнодержавним інтересам [1, 
с.167]. В Законі України «Про державну під-
тримку сільського господарства України» 
зазначено, що продовольча безпека — це за-
хищеність життєвих інтересів людини, яка 
виражається у гарантуванні державою безпе-
решкодного економічного доступу людини 
до продуктів харчування з метою підтриман-
ня її звичайної життєвої діяльності [4, с.35]. 
В Законі України «Про продовольчу безпеку» 
вказано, що продовольча безпека — це со-
ціально-економічний та екологічний стан в 
державі при якому всі її громадяни стабільно 
та гарантовано забезпечені продовольством 

в необхідній кількості, асортименті та відпо-
відної якості [12, с.1].

Проте еволюція даного визначення та 
підходи до сутності сучасного поняття «про-
довольча безпека» потребує подальших до-
сліджень.

Мета статті. Метою дослідження є визна-
чення концептуальних підходів до поняття 
«продовольча безпека» та встановлення його 
еволюції.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
На сьогоднішній день, забезпечення населен-
ня продовольством є однією із найважливі-
ших глобальних проблем. За оцінками ООН, 
населення світу збільшується дуже швидко і 
до 2050 року воно може досягти 9,7 млрд. осіб. 
Таке зростання населення відбудеться, в осно-
вному, за рахунок країн Африки та Азії [18, 
с.45]. Для забезпечення їжею такої кількості 
населення необхідно збільшити виробництво 
продовольства на 70%.

На рівень забезпечення достатнього рівня 
продовольчої безпеки, окрім стрімкого зрос-
тання населення, впливають і інші фактори: 
економічні кризи, нестабільні політичні си-
туації в країнах, війни, недостатні рівні роз-
витку аграрного товаровиробництва, а також 
засухи, наводнення, неврожаї, які пов’язані із 
глобальним потеплінням у світі.

Проблема забезпечення продовольчої 
безпеки стала на початку 40–70х років ХХ ст., 
саме тому в 70х роках ХХ ст. Продовольча та 
сільськогосподарська організація Об’єднаних 
Націй (The Food and Agriculture Organization 
(ФАО)) розробила міжнародну стратегію про-
довольчої безпеки.

Згідно доповіді ФАО «Стан справ у зв’язку 
з відсутністю продовольчої безпеки у світі 
2013», у 2011–2013рр. у світі не могли задо-
вольнити свої потреби в харчуванні 842 млн 
осіб, що становить 12% населення планети 
[19, с. 43]. Тобто, на кожну 8 людину на плане-
ті не вистачає достатньої кількості їжі. Наразі 
досягнення достатнього рівня забезпечення 
населення продовольством залишається ак-
туальним і досить гострим питанням, не зва-
жаючи на збільшення кількості виробництва 
продуктів харчування.

Аналіз робіт [1–6] дозволяє стверджувати, 
що дослідженням даного поняття займають-
ся як національні та міжнародні організації, 
так і окремі дослідники, але у наукових колах 
немає консенсусу щодо визначення поняття 
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«продовольча безпека». Також на визначення 
поняття «продовольча безпека» впливає рі-
вень розвитку країни, в якій проводиться до-
слідження, так як поняття напряму пов’язане 
із ефективністю управління всередині країни, 
економічною ситуацією та рівнем розвитку 
населення.

Підвалини поняття «продовольча безпе-
ка» були закладені у 1945 році у період ство-
рення Організації Об’єднаних Націй. Але 
протягом останніх 80-ти років відбувалась мо-
дернізація цього поняття, його еволюція.

Активізація дослідження поняття «продо-
вольча безпека» датується 40–60 рр. ХХ сто-
ліття. Заходи із забезпечення продовольчої 
безпеки були орієнтовані на фізичне забез-
печення населення продуктами харчування. В 
1943 р. на Міжнародній конференції з питань 
продовольства та сільського господарства в 
Хот Спрингсе [7] були закладені основи для 
комплексного підходу до визначення поняття 
«продовольча безпека» з включенням таких 
елементів, як: наявність продовольства, його 
поживність та якісні характеристики, стабіль-
ність постачання продовольства [13]. Впро-
довж 40–60-х років відбувалось поглиблення 
співпраці різних держав для забезпечення на-
селення продуктами харчування у достатніх 
для життя обсягах. Моніторинг співпраці між 
країнами здійснювався під супроводом ФАО, 
яку було засновано 16 жовтня 1945 року [19, 
с.45]. У 1945 році експертами ФАО визначе-
но поняття «продовольча безпека» як забез-
печення гарантованого доступу всіх жителів 
планети, країни, регіону до продовольства у 
будь-який час і обсягах, необхідних для забез-
печення активного й здорового способу життя 
[4, с. 27]. 10 грудня 1948 року у Парижі було 
проголошено Генеральною Асамблеєю ООН 
Загальну декларацію прав людини [9], яку 
розроблено представниками з різних країн. У 
Загальній декларації прав людини викладено 
основні права людини, які підлягають захисту. 
25 стаття даної Декларації зазначає, що « кож-
на людина має право на рівень життя, достат-
ній для здоров’я та благополуччя його само-
го та його сім’ї, включаючи харчування, одяг, 
житло та медичне обслуговування…» [9].

Наступний етап еволюції визначення по-
няття «продовольча безпека» пов’язаний із 
політичними кризами 70–80 рр. ХХ століття. 
Даному етапу характерні коливання цін та об-
сягів виробництва, здійснення контролю за 

обсягами світових резервів зерна. Підвищен-
ня цін на продукти харчування призвело до 
посилення уваги до проблеми голоду, про що 
свідчать рядки із докладу ООН щодо Всес-
вітньої продовольчої конференції в 1975 р., 
«…світові запаси зерна знаходяться виключно 
на низькому рівні, збільшення виробництва 
зернових в 1975 р. доводиться на розвинуті 
країни…» та «….в деяких регіонах світу спо-
стерігається гостра недостача продовольства, 
яка приводить до злиднів та голоду багатьох 
людей…» [6, с. 12]. На Всесвітній продоволь-
чій конференції було сформовано нове понят-
тя продовольчої безпеки : «наявність в будь-
який час необхідних світових продовольчих 
запасів основних продуктів харчування, до-
статніх для підтримки стійкого та розширено-
го споживання, і для компенсації коливання 
виробництва і цін» [13].

У 80–90-х роках відбувається розширен-
ня поняття «продовольча безпека» завдяки 
включенню до нього економічної та фізич-
ної доступності продуктів харчування. У 80-ті 
роки ХХ століття завдяки «зеленій революції» 
виробництво продовольства значно вирос-
ло, але все одно не все населення має доступ 
до продуктів харчування. Постало питання 
щодо забезпечення населення навіть в тих ви-
падках, коли людина залишилась без роботи 
або допомоги по безробіттю, і вона не може 
купити собі їжу. Яскравим прикладом стала 
ситуація в Бангладеш в 1974 році, коли краї-
на мала достатній рівень забезпеченості про-
довольства на душу населення, але високий 
рівень регіонального безробіття, викликаний 
повінню та високими цінами на продоволь-
ство, призвів до голоду. У 1983 році ФАО було 
уточнено визначення поняття продовольчої 
безпеки, а саме: «продовольча безпека — це 
гарантованість того, що всі люди в будь-який 
час будуть мати фізичний і економічний до-
ступ до основних продуктів харчування, які 
вони потребують» [13]. Таким чином, за 40 
років поняття «продовольча безпека» суттє-
во трансформувалося та вже враховувало не 
просто доступ населення до продовольства, а 
фізичний та економічний доступ кожного до 
продуктів харчування.

Сучасний етап починається у 90-х рр. ХХ 
століття і триває досі. Згідно з опублікова-
ними результатами дослідженням ЮНІСЕФ 
у 1990 р., було встановлено залежність рівня 
харчування населення від соціальних факто-
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рів: рівня медичних послуг, умов навколиш-
нього середовища та умов побуту [13]. На 
початку ХХІ ст. починаються дослідження 
нової проблеми в сфері продовольчої безпе-
ки — ожиріння. Дослідження Всесвітньої ор-
ганізації охорони здоров’я (ВООЗ) в 2016 році 
демонструють те, що близько 13% дорослого 
населення планети страждають від ожиріння, 
340 млн. дітей та підлітків у віці від 5 до 19 ро-
ків страждають надлишковою вагою або ожи-
рінням [3]. Дані свідчать про те, що для цього 
етапу головним акцентом є необхідність за-
безпечення населення безпечним та якісним 
продовольством.

У 2008 році ЮНІСЕФ опублікували на-
ступне визначення: «продовольча безпека та 
безпека харчування досягаються тоді, коли 
належна їжа (за кількістю, якістю, безпекою, 
соціально-культурної прийнятності) є і до-
ступна для всіх людей в будь-який час й від-
повідно використовується та засвоюються 
ними для ведення здорового і активного спо-
собу життя» [13]. В даному визначенні увагу 
зосереджено не тільки на доступності та ста-
більності продуктів харчування, а й на якості 
продуктів та можливості засвоєння з них по-
живних речовин, мікро- та макроелементів.

Таким чином, з 1945 року і до сьогодні ви-
значення терміну «продовольча безпека» змі-
нилось, розширилось та трансформувалось. 
Наразі поняття постійно трансформується і 
визначення поняття враховує ситуацію, яка 
складається на короткі проміжки часу.

На сьогодні, проблема забезпечення до-
статнім рівнем продовольства населення зна-
ходиться у центрі уваги не тільки міжнародних 
організацій і національних комітетів продо-

вольчої безпеки, а й також окремих авторів, 
які проводять дослідження в цьому напрямку.

Так, В. Є. Гринишин зазначає, що продо-
вольча безпека — « це стан економіки країни, 
за якого уможливлюється захищеність життє-
во важливих інтересів людини, громади, регі-
ону і держави в частині гарантування фізич-
ної, економічної та соціальної доступності, 
безпечності та якості продуктів харчування, 
стабільності продовольчого забезпечення на-
селення та продовольчого суверенітету» [4, 
с. 40]. Гамід Надір-огли Алішов наголосив, 
що продовольча безпека — «це стан, за якого 
у людей в будь-який час є фізичний, соціаль-
ний та економічний доступ до продовольства 
(в достатній кількості і достатній харчовій 
цінності), що відповідає потребам їх раціону 
харчування для здорового та активного жит-
тя…» [1, с. 167]. Фахівці Національного інсти-
туту стратегічних досліджень стверджують, 
що продовольча безпека — «це стан забез-
печення населення продовольством на рівні, 
що гарантує кожному громадянину можли-
вість повноцінного раціонального харчування 
якісними продуктами, задоволення дієтичних 
і специфічних смакових потреб населення» [4, 
с. 35]. В Докладі «Положення справ в облас-
ті продовольчої безпеки та харчування у світі 
2018» вказано те, що продовольча безпека — « 
це стан, коли для всіх людей забезпечена на-
явність постійного фізичного, соціального та 
економічного доступу до достатньої кількості 
їжі, яка дозволяє задовольнити їх харчові по-
треби та смакові вподобання для ведення ак-
тивного та здорового способу життя» [5].

Поняття «продовольча безпека» в кожній 
країні трактується по-різному (табл. 1).

Таблиця 1
Визначення поняття «продовольча безпека» в країнах  

(складено автором на основі [10, 11, 14, 16, 17, 21, 22])

Поняття «продовольча безпека» Країна Джерело

«це реалізація загального права на регулярний та постійний доступ до 
якісного харчування в достатній кількості без перешкоди доступу до ін-
ших основних благ на підставі засобів, що сприяють зміцненню здоров’я, 
забезпечують повагу до культурного різноманіття та є раціональними з 
соціальної, економічної та екологічної точок зору»

Бразилія 22

«це стан і заходи з виробництва продовольства для держави та приватних 
осіб, що є доступним, достатнім як за кількістю, так і якістю, безпечним, 
різноманітним, поживним, поширеним»

Індонезія 16

«стан економіки держави, при якій забезпечується продовольча незалеж-
ність, гарантується фізичний та економічний доступ для кожного грома-
дянина країни продуктами харчування…необхідними для активного та 
здорового способу життя»

Росія 21
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Визначення, продемонстровані в табл. 1, 
свідчать про те, що в різних країнах поняття 
«продовольча безпека» має різне визначення. 
Наприклад, продовольча безпека в Туркменіс-
тані передбачає доступ населення до продо-
вольства в кількості, необхідній для активного 
та здорового життя, в той час як в Німеччині 
вже звертається увага не тільки на доступ на-
селення до продуктів харчування, а й на якість 
продуктів харчування та на права споживачів. 

Поняття «продовольча безпека» Країна Джерело

«стан економіки держави, яке забезпечує продовольчу незалежність кра-
їни та гарантує фізичний і економічний доступ населення до харчових 
продуктів, які відповідають нормам охорони здоров’я»

Вірменія 10

«стан економіки, при якому … кожному жителю по всій території країни 
гарантується доступ до продовольства в кількості, необхідній для актив-
ного та здорового образу життя»

Білорусь 17

«право кожної людини на безпечні продукти харчування» Молдова 14
«стан економіки держави, при якому забезпечується необхідний рівень 
виробництва життєво важливих продуктів харчування, а також гаранту-
ється доступ населення до продовольства в кількості, необхідній для ак-
тивного та здорового життя «

Туркменістан 11

«комплекс як загальнотеоретичних підходів до розуміння продовольчої 
безпеки, так і економічних й юридичних засобів її досягнення, що спри-
яє забезпеченню безпеки та якості продуктів харчування, гарантуванню 
прав споживачів і дотриманню процедур врегулювання конфліктних си-
туацій зі споживачами»

Німеччина 22

«умова, за якої продовольство не може заподіяти шкоди споживачеві під 
час приготування чи споживання їжі»

Філіппіни 16

Продовження таблиці 1

Тобто, це означає, що на поняття «продоволь-
ча безпека» впливає рівень розвитку країни.

Аналіз досліджень визначення поняття 
«продовольча безпека» дозволяють встанови-
ти окремі підходи до його визначення.

Сучасні поняття, продемонстровані в 
табл. 2, підтверджують незамінність ефектив-
ної політики забезпечення рівня продоволь-
ства як високорозвиненим країнам, так і краї-
нам, що розвиваються.

Таблиця 2
Сучасні визначення продовольчої безпеки за підходами  

(систематизовано автором на основі даних [2, 15, 18, 20])

Вид підходу Визначення продовольчої безпеки Автор

Системний  
підхід

«важливий складовий елемент національної державної 
безпеки, який характеризує економічну стійкість та по-
літичну незалежність існуючої системи, її здатність за-
безпечувати первинні потреби своїх громадян без збит-
ку національно-державним інтересам»

Бабенко А.А.
[20, с.47]

«стан, коли всі громадяни мають право отримати без-
печний, особисто прийнятний, поживний склад про-
дуктів харчування за рахунок створення стійкої продо-
вольчої системи, яка максимізує здоровий спосіб життя 
та рівний доступ для всіх до продуктів харчування»

Громадська організація з 
питань здоров’я Британ-

ської Колумбії
[2, с.45]

«структурована та системна категорія, що характеризує 
економічні відносини стосовно продовольчого спожи-
вання та якості харчування на різних рівнях людської 
спільноти»

О.І. Гойчук
[15, с.14]

Комплексний 
підхід

«комплекс заходів, спрямованих на захист власного ви-
робництва продуктів харчування»

М. Трейсі 
[18, с.94]

«стан економіки, … здатність держави (суспільства) забез-
печувати економічну та фізичну доступність для всього 
населення життєво важливих продуктів харчування в об-
сягах, якості й асортименті, достатніх для розширеного

В. Шкаберін
[2, с.42]
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Висновки. 
1. При проведенні дослідження встанов-

лено, що проблема продовольчої безпеки є 
актуальною на сучасному рівні розвитку сві-
тової економіки. Трансформація сутності по-
няття здійснюється під впливом динаміки 
рівня життя населення, економічного та соці-
ального розвитку держав, продовольчих криз 
та війн. Тому поняття «продовольчої безпеки» 
не є усталеним, так як постійно зазнає змін та 
розширень.

2. Еволюція поняття «продовольча без-
пека» включає 4 періоди: 1 період — 40–60рр. 
ХХ ст., 2 період — 70–80 рр. ХХ ст., 3період — 
80–90 рр. ХХ ст., 4 період — від 90х років ХХ 
ст. і до сьогодні.

3. Визначення поняття «продовольча без-
пека» для країн з високим рівнем економіки 
та низьким рівнем економіки має відміннос-
ті, а саме: для розвинутих країн має значення 
якість продовольства, а не тільки доступність 
харчування.

4. Сучасні автори розглядають різнома-
нітні аспекти продовольчої безпеки, вклю-
чаючи: медичні норми, поживні речовини, 
якість, смакові вподобання та раціональне 
споживання.

Об’єктивне визначення поняття продо-
вольчої безпеки дозволяє розробити більш 
ефективну політику управління розвитком 
національної економіки.
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Objective. The objective of the present article is to define conceptual approaches to the concept of «food 
security» and to establish its evolution.

Methods. The theoretical basis of the study are the works of domestic and foreign scientists, interna-
tional organizations and national committees on approaches to defining the concept of «food security» and its 
evolution. To achieve the objectives and goals, the following research methods were used: the method of theo-
retical generalization and comparison — to characterize the various definitions of «food security», induction 
and deduction — to form approaches to defining the concept of «food security», analysis and synthesis — to 
determine periods of evolution of the concept of «food security», graphical and tabular methods — to visual-
ize the material of the study.

Results. The article describes the theoretical provisions for revealing the essence of the concept of «food 
security» by international organizations, national committees and individual authors who conduct research 
in this area. The evolution of the studied concept is generalized and their time periods are singled out: 1 
data — 40–60 years. XX century, 2 data — 70–80s. XX century, 3 data — 80–90 years. XX century, 4 
data — from the 90s of the XX century and to this day.

The definition of the concept of «food security» in different countries is analyzed and it is established that 
countries of different levels of development interpret the studied concept differently. Conceptual approaches 
to the definition of «food security» are proposed such as systemic, complex and process.

Key words: food security, national security, population growth, Food and Agriculture Organization of 
the United Nations (FAO), hunger, obesity, food.
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Мета. Метою даної статті є дослідження інфраструктурного розвитку Донецького еконо-
мічного регіону.

Методи. Теоретичною базою дослідження виступають досягнення зарубіжних та вітчизняних 
науковців щодо підходів та методів інтегральної оцінки. Для досягнення поставленої мети було ви-
користано наступні методи дослідження: метод стандартизації (нормування) — для приведення 
вихідних даних до єдиного формату; метод таксономії для здійснення комплексного аналізу по-
казників інфраструктурного розвитку досліджуваного регіону та розрахунку інтегрального по-
казника; графічний та побудови аналітичних таблиць — для наочного відображення результатів 
дослідження.

Результати. Встановлено, що за результатами 2019 року Донецька область відноситься до 
проблемних регіонів за рівнем туристичної інфраструктури. Луганська область значно поступа-
ється регіонам України за всіма напрямками, про що свідчать інтегральні показники. Результати 
проведених розрахунків дозволяють стверджувати, що Донецька область належить до катего-
рії проблемних, так як комплексний показник інфраструктури конкурентних переваг не переви-
щує значення 0,5 та коливається у межах 0,35–0,44 пунктів, але спостерігається тенденція до 
зростання. Інфраструктура Луганської області є найгіршою серед областей України і стабільно 
погіршується. В подальших дослідженнях доцільним є формування моделі інфраструктури конку-
рентних переваг Донецького економічного регіону.

Ключові слова: інтегральний показник, інфраструктурний розвиток, туристична інфраструк-
тура, транспортна інфраструктура, інноваційна інфраструктура, Донецький економічний регіон.

Постановка проблеми. Відновлення терито-
ріальної цілісності країни, деокупація та реін-
теграція тимчасово окупованих територій До-

нецького економічного регіону (у Донецькій та 
Луганській областях) — одна з ключових стра-
тегічних задач, що стоїть перед Україною. Роз-
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будова нової сучасної конкурентоспроможної 
економіки на сході країни є передумовою для 
поступової реінтеграції тимчасово окупова-
них територій [1]. Зважаючи на ключову роль 
виробництва у генеруванні попиту на іннова-
ції, акцент на виробничій сфері матиме вирі-
шальне значення у відновленні економіки До-
нецької та Луганської областей, в яких будуть 
сформовані території пріоритетного розвитку, 
промислові, агровиробничі, інфраструктурні 
та туристичні кластери, інноваційні центри. В 
умовах дестабілізації економіки Донецького 
регіону все більше набуває актуальності питан-
ня забезпечення її конкурентоспроможності 
через формування набору конкурентних пере-
ваг в сфері інновацій, транспорту, туризму. Ін-
тегральна оцінка інфраструктурного розвитку 
Донецького економічного регіону дозволяє ви-
явити наявні та потенційні конкурентні пере-
ваги, комплексно оцінити рівень інфраструк-
тури досліджуваного регіону.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
В економічній літературі існує достатня кіль-
кість наукових праць, які присвячені інфра-
структурі Донецького економічного регіону 
та його складових як одного найбільш про-
мислових але і найбільш консервативних ре-
гіонів країни. За твердженням Н. І. Дрокіної 
Донецький регіон, володіючи туристичним 
потенціалом, ще до окупації частини тери-
торій мав порівняно нерозвинену туристич-
ну інфраструктуру, що не дозволяло істотно 
збільшити розвиток іноземного туризму й 
залучати туристів з інших регіонів України й 
світу. Матеріальна база туризму потребувала 
реконструкції, істотного розширення мережі 
туристичних об’єктів і послуг [2].

Результати діагностики основних показ-
ників діяльності суб’єктів туристичної інфра-
структури Донецького економічного регіону 
представлено в [3, 4], на підставі яких авто-
ри встановили ключові тенденції їх розвитку: 
суттєве зменшення як загальної кількості 
суб’єктів туристичної діяльності Донецького 
економічного регіону, так і їх кількості у Доне-
цькій області при сталому збільшенні відпо-
відних суб’єктів у Луганській області; суттєве 
скорочення кількості туроператорів та турис-
тичних агентів у Донецький області та Доне-
цькому економічному регіоні на тлі суттєвого 
збільшення кількості туристичних агентів у 
Луганський області за повної відсутності на її 
території туристичних операторів тощо.

Ю. Г. Бочарова визначає, що у 2013–
2019 рр. забезпечуюча складова інноваційної 
інфраструктури Донецького економічного 
регіону зазнала суттєвих як кількісних, так і 
якісних змін, які здебільшого мали негатив-
ний характер та знайшли прояв у зменшенні 
кількості структурних елементів забезпечу-
ючої складової інноваційної інфраструктури 
Донецького економічного регіону, що зако-
номірно позначилося на внеску Донецького 
економічного регіону у розвиток забезпечу-
ючої складової інноваційної інфраструктури 
України; змінах у структурі забезпечуючої 
складової інноваційної інфраструктури Доне-
цького економічного регіону [5, 6].

Г. О. Горіна за результатами аналізу статис-
тичних показників, що характеризують діяль-
ність підприємств транспорту та транспортної 
інфраструктури Донецького економічного ре-
гіону встановила базові тенденції їх розвитку, 
в т.ч скорочення експлуатаційної довжини за-
лізничних колій загального користування та 
довжини автомобільних доріг загального ко-
ристування за Донецьким економічним регі-
оном в цілому; повільне зменшення кількості 
автозаправних станцій Донецького економіч-
ного регіону; стале зменшення кількості від-
правлення пасажирів залізничним транспор-
том загального користування та перевезення 
пасажирів автомобільним транспортом (авто-
бусами) по Донецького економічного регіону 
в цілому та окремо по Донецькій та Луган-
ській областям [7].

Аналіз проблем економічного розви-
тку Донецької та Луганської областей пред-
ставлено у відповідному діагностичному зві-
ті в рамках проєкту UA2002 — Економічна 
трансформація Донбасу / Donbas Economic 
Transformation Strategy Support [8].

В аналітичному звіті «Стан та перспекти-
ви розвитку інфраструктури регіонів України» 
[8] представлено аналіз підсистем інфраструк-
тури регіону та визначено, що підсистемами 
інфраструктури Донецької області, які потре-
бують найбільшої уваги є транспортна, еко-
логічна та підсистема житлово-комунального 
господарства [9]. В Луганській області най-
більшої уваги потребують підсистеми, в яких 
накопичено багато не вирішених проблем, і 
їх розв’язання потребує негайного втручан-
ня. До них відноситься підсистеми житло-
во-комунального господарства із великими 
відсотком зносу та екологічна підсистема з 
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проблемами шахтних відвалів та викидах за-
бруднюючих речовин в атмосферу, по яких 
область займає третє місце по Україні [9].

Отже, інфраструктура Донецького еконо-
мічного регіону є проблемою, яка досліджу-
ється достатньою кількістю і науковців і прак-
тиків. Але через відсутність комплексного 
підходу оцінки та моделювання інфраструк-
тури регіонів виникає потреба в застосуванні 
інтегрального оцінювання.

Метою статті є дослідження інфраструк-
турного розвитку Донецького економічного 
регіону.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
За результатами попередніх досліджень [3–7, 
10] встановлено, що Донецький економічний 
регіон представлено двома областями: Доне-
цька та Луганська області, саме показники 
інфраструктурного розвитку цих областей і є 
об’єктами даного дослідження.

Окрім того, результати попередніх дослі-
джень та робочі гіпотези науково-дослідної 
теми «Формування інфраструктури конку-
рентних переваг України: концептуальні за-
сади та стратегічні моделі (на прикладі До-
нецького економічного регіону)» дозволяють 
стверджувати, що транспортна, туристична 
та інноваційна інфраструктури можуть стати 
формуючими інфраструктури конкурентних 
переваг Донецького економічного регіону.

Показниками інфраструктурного розви-
тку, за якими здійснено дослідження є наступ-
ні (умовні позначення):

1) Інноваційна інфраструктура [5, 6]:
 — бізнес-інкубатори, од. (I

1
);

 — технопарки та індустріальні парки, од. 
(I

2
);

 — інвестиційні фонди і компанії, од. (I
3
);

 — інноваційні фонди і компанії, од. (I
4
);

 — інформаційно-консультативні устано-
ви, од. (I

5
);

 — об’єкти інфраструктури створені за 
участі місцевих органів влади, од. (I

6
);

 — координаційні ради, од. (I
7
).

2) Транспортна інфраструктура [7]:
 — тролейбусні машини, од. (Tr

8
);

 — автозаправні станції, од. (Tr
9
);

 — експлуатаційна довжина залізничних 
колій загального користування, км (Tr

10
);

 — довжина автомобільних доріг загально-
го користування, тис.км (Tr

11
);

 — довжина тролейбусних ліній загально-
го користування, км (Tr

12
);

 — довжина трамвайних колій загального 
користування, км (Tr

13
).

3) Туристична інфраструктура [3]:
 — кількість туроператорів та турагентів, 

од. (Ts
14

);
 — кількість туристичних пакетів, реалі-

зованих туроператорами та турагентами, од. 
(Ts

15
);

 — вартість туристичних пакетів, реалі-
зованих туроператорами та турагентами, тис.
грн. (Ts

16
);

 — кількість осіб, що перебували у колек-
тивних засобах розміщування, осіб (tTs

17
);

 — кількість колективних засобів розмі-
щування, од.(Ts

18
).

Система показників, що характеризують 
стан транспортної, інноваційної та турис-
тичної інфраструктури регіонів України за 
2019 рік представлено в табл. 1.

У якості бази для такого аналізу пропо-
нується використати метод таксономії, який 
дозволяє у вигляді інтегральних показників 
рівня розвитку узагальнити ефективність ви-
користання економічних (фінансових, мате-
ріальних та трудових) ресурсів.

Головною метою використання методу 
таксономії є побудова узагальнюючої оцінки 
складного об’єкта або процесу. Таксономіч-
ний показник розраховується за класичним 
алгоритмом таксономічного аналізу [11], який 
містить наступні етапи:

— формування матриці спостережень (та-
блиця вихідних даних);

— стандартизація значень елементів ма-
триці спостережень;

— ідентифікація вектора-еталона;
— визначення відстані між окремими спо-

стереженнями і вектором-еталоном;
— розрахунок таксономічного коефіцієн-

ту розвитку.
Задля нейтралізації різної природи й роз-

мірності значень показників необхідно про-
вести процедуру стандартизації, яка здійсню-
ється за наступною формулою [12]:

 ij i
ij

i

X X
XS

S
−

= , (1)

де XS
ij
 — стандартизоване значення i-го по-

казника j-ої групи показників; X
ij
 — вихідне 

значення і-го показника j-ої групи показни-

ків; iX  — середнє значення i-го показника; 

iS  — середньоквадратичне відхилення i-го 
показника.
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На наступному етапі визначається еталон-
не значення для всіх показників при розподілі 
їх на стимулятори, кількісне зростання яких 
позитивно впливає на ефективність функці-
онування, і дестимулятори, низьке значення 
яких є кращим для інфраструктурного розви-
тку регіонів. Серед показників-стимуляторів 
доцільно вибрати показники із максималь-
ним за аналізований період значенням, а по-
казників-дестимуляторів — із мінімальним. 
Всі показники в даному дослідженні (І

1
–І

7
, 

Tr
8
–Tr

13
, Ts

14
–Ts

18
) є стимуляторами, адже їх 

збільшення сприяє збільшенню результатив-
ного показника — індикатору інфраструктур-
ного розвитку.

Еталонне значення за відповідним по-
казником пропонуємо визначити як певну 

конкурентну перевагу в цій зоні перед інши-
ми регіонами. За результатами визначення 
еталонних показників встановлено, що за 
результатами 2019 року Дніпропетровська об-
ласть є еталоном за дев’ятьма показниками із 
дев’ятнадцяти (47%): бізнес-інкубатори (І

1
), 

об’єкти інфраструктури створені за участі міс-
цевих органів влади (І

6
), координаційні ради 

(І
7
), тролейбусні машини (Tr

8
), автозаправні 

станції (Tr
9
), експлуатаційна довжина заліз-

ничних колій загального користування (Tr
10

), 
довжина тролейбусних ліній загального ко-
ристування (Tr

12
), довжина трамвайних колій 

загального користування (Tr
13

), кількість ту-
роператорів та турагентів (Ts

14
), табл. 2.

Донецька область є еталоном за такими 
показникам інноваційної інфраструктури як 

Таблиця 2
Регіони-лідери інноваційної, транспортної та туристичної інфраструктур, 2019 рік

Інноваційна інфраструктура Транспортна інфраструктура Туристична інфраструктура

Показник 
Лідер (ета-

лон)
Показник 

Лідер (ета-
лон)

Показник 
Лідер (ета-

лон)

I
1

Бізнес-інкуба-
тори

Дніпропе-
тровська

Tr
8

Тролейбусні ма-
шини

Дніпропе-
тровська

Ts
14

Кількість туропера-
торів та турагентів за 

регіонами

Дніпропе-
тровська

I
2

Технопарки та 
індустріальні 

парки
Харківська Tr

9

Автозаправні 
станції

Дніпропе-
тровська

Ts
15

Кількість туристич-
них пакетів, реалізо-
ваних туроператора-
ми та турагентами,

Львівська

I
3

Інвестиційні 
фонди і ком-

панії
Донецька Tr

10

Експлуатаційна до-
вжина залізничних 

колій загального 
користування

Дніпропе-
тровська

Ts
16

Вартість туристич-
них пакетів, реалізо-
ваних туроператора-

ми та турагентами

Львівська

I
4

Інноваційні 
фонди і ком-

панії
Донецька Tr

11

Довжина авто-
мобільних доріг 

загального користу-
вання за регіонами

Харківська Ts
17

Кількість турис-
тів, обслугованих 

туроператорами та 
турагентами

Львівська

I
5

Інформаційно-
консультативні 

установи
Полтавська Tr

12

Довжина тро-
лейбусних ліній 

загального корис-
тування

Дніпропе-
тровська

I
6

Об’єкти інф-
раструктури 
створені за 

участі місцевих 
органів влади

Дніпропе-
тровська

Tr
13

Довжина трамвай-
них колій загаль-

ного користування

Дніпропе-
тровська

I
7

Координаційні 
ради

Дніпропе-
тровська

інвестиційні фонди і компанії (І
3
), інновацій-

ні фонди і компанії (І
4
).

Лідером туристичної інфраструктури 
встановлено Львівську область, значення роз-
витку якої ідентифіковано як еталоні наступ-
ні показники: кількість туристичних пакетів, 
реалізованих туроператорами та турагентами 
(Ts

15
), вартість туристичних пакетів, реалізо-

ваних туроператорами та турагентами (Ts
16

), 
кількість осіб, що перебували у колективних 
засобах розміщування (Ts

17
), кількість колек-

тивних засобів розміщування (Ts
18

).
Луганська область значно поступається 

еталонним значенням. Профілі конкурентних 
переваг областей Донецького економічного 
регіону представлено на рис. 1.
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Аналіз відхилення фактичного значення 
показника від еталонного дозволяє визна-
чити резерв підвищення рівня використання 
досліджуваного виду ресурсу. Безпосереднє 
визначення інтегральних показників вико-
ристання ресурсів (I ) здійснюється за такою 
формулою (2):
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Цей показник дозволить узагальнити 
основні характеристики інфраструктурного 
розвитку регіонів оцінити рівень інноваційної 
(II), транспортної (ITr) та туристичної (ITs) 
інфраструктури. Результати розрахунку інте-
гральних показників викладено у табл. 3.

Рис. 1. Профілі інфраструктури конкурентних переваг Донецького економічного регіону:  
інновації, транспорт, туризм, 2019 р.

Таблиця 3
Інтегральні показники інноваційної (II), транспортної (ITr) та туристичної (ITs) інфраструктури  

в розрізі областей України, 2017–2019 рр.

Інтегральні  
показники

Області 

2017 2018 2019

II ITr ITs II ITr ITs II ITr ITs

Вінницька 0,30 0,40 0,24 0,31 0,36 0,26 0,29 0,41 0,25
Волинська 0,18 0,22 0,24 0,13 0,18 0,23 0,14 0,24 0,23
Дніпропетровська 0,47 0,94 0,45 0,34 0,78 0,65 0,26 0,98 0,65
Донецька 0,41 0,53 0,23 0,34 0,42 0,31 0,53 0,50 0,31
Житомирська 0,19 0,37 0,20 0,21 0,30 0,19 0,20 0,36 0,20
Закарпатська 0,17 0,25 0,29 0,13 0,19 0,26 0,15 0,22 0,26
Запорізька 0,58 0,33 0,41 0,56 0,28 0,41 0,20 0,35 0,43
Івано-Франківська 0,22 0,12 0,49 0,26 0,09 0,53 0,17 0,17 0,57
Київська 0,39 0,27 0,33 0,43 0,23 0,49 0,28 0,29 0,50
Кіровоградська 0,30 0,23 0,18 0,21 0,19 0,20 0,21 0,25 0,20
Луганська 0,16 0,21 0,16 0,13 0,15 0,15 0,07 0,19 0,15
Львівська 0,47 0,37 0,85 0,50 0,32 0,82 0,19 0,40 0,81
Миколаївська 0,30 0,36 0,28 0,18 0,32 0,28 0,10 0,32 0,29
Одеська 0,31 0,52 0,56 0,34 0,46 0,47 0,11 0,53 0,48
Полтавська 0,34 0,30 0,25 0,29 0,25 0,29 0,38 0,34 0,30
Рівненська 0,16 0,21 0,21 0,15 0,17 0,23 0,14 0,23 0,23
Сумська 0,39 0,24 0,20 0,31 0,20 0,22 0,18 0,27 0,23
Тернопільська 0,24 0,34 0,20 0,22 0,30 0,18 0,14 0,29 0,18
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Для виявлення рівня інфраструктурного 
розвитку, доцільно ввести шкалу, що визначає 
границю значення комплексного показника у 
цілому так інтегрального показнику кожного 
їх виду окремо:

 — якщо 0 ≤ Кn (In) < 0,5, то область (регі-
он) належить до категорії проблемних;

 — якщо 0,51 < Кn (In) ≤ 1, то область (ре-
гіон) варто віднести до успішного.

Запропонована методика оцінки інфра-
структури конкурентних переваг як основи 
комплексного аналізу дозволить визначити 
рівень проблемності сформованої ситуації, 
виявити її причини.

За результатами 2019 року рівень інно-
ваційної інфраструктури Донецької області 
складає 0,53 пунктів, що є максимальним зна-
ченням відносно інших областей і більше зна-
чення 2018 та 2017 років відповідно на 0,2 та 
0,12 пункти. При цьому середнє значення по-
казника складає 0,2 пункти, рис. 2а.

Більше середніх значень є рівень розвитку 
транспортної інфраструктури Донецької об-
ласті (рис. 2б) протягом всього періоду дослі-
дження. На кінець 2019 року інтегральний по-
казник транспортної інфраструктури сягнув 
значення 0,5, що більше відносно 2019 року 
на 0,08 пунктів та менше значення 2018 року 
на 0,03 пункти. Транспортна інфраструктура 
Луганської області за розрахованим показни-
ком оцінюється на рівні 0,15 (2018 р.) — 0,21 
(2017 р.), що майже в 2 рази менше його се-
редніх значень.

Туристична інфраструктура Донецького 
економічного регіону значно поступається 
іншим областям України, про що свідчить і 
динаміка розрахованого інтегрального показ-
ника (рис. 2в) за 2017–2019 рр. При середніх 
його значення на рівні 0,3–0,33 пунктів ту-
ристична інфраструктура Донецької області 
оцінюється на рівні 0,23–0,31; Луганської об-
ласті — 0,15–0,16 пунктів.

Розрахунок комплексного показника 
інфраструктури конкурентних переваг облас-
тей України в цілому та Донецького економіч-
ного регіону за аналізований період, що на-
дає комплексну оцінку стану досліджуваного 
об’єкта, здійснюється за формулою (3).

 3
IKП i Tr TsK I I I=     (3)

II — значення інтегрального показника інно-
ваційної інфраструктури області; ITr — зна-
чення інтегрального показника транспортної 
інфраструктури області; ITs — значення інте-
грального показника туристичної інфраструк-
тури області.

Застосування формули (3) припускає, що 
чим більше зменшується один інтегральний 
показник, тим складніше компенсувати його 
збільшенням іншого інтегрального показни-
ка, оскільки низьке значення хоча б одного з 
інтегральних показників використання пев-
ного виду ресурсів значно знижує комплек-
сну оцінку.

Використання наведеної методики розра-
хунку комплексного показника інфраструк-
тури конкурентних переваг обумовлене тим, 
що зазначені групи показників не є взаємо-
замінними, і тільки їх паралельний одночас-
ний розвиток забезпечать стійке зростання. 
При використанні пропонованого алгоритму 
в якості вихідних можна використовувати як 
абсолютні, так і відносні показники. Цей ін-
тегральний показник має статистичний ха-
рактер, однак аналіз динаміки його зміни 
упродовж обраного періоду часу дозволить 
визначити основні тенденції розвитку дослі-
джуваного об’єкта.

Відповідно шкалі граничних значень 
комплексного показника, досліджувані об-
ласті Донецького економічного регіону про-
тягом майже всього періоду дослідження 
можна віднести до категорії проблемних, так 

Інтегральні  
показники

Області 

2017 2018 2019

II ITr ITs II ITr ITs II ITr ITs

Харківська 0,81 0,46 0,38 0,68 0,40 0,47 0,33 0,58 0,47
Херсонська 0,22 0,23 0,25 0,20 0,19 0,28 0,17 0,22 0,27
Хмельницька 0,15 0,30 0,25 0,12 0,26 0,23 0,17 0,32 0,23
Черкаська 0,27 0,25 0,24 0,24 0,21 0,28 0,23 0,27 0,28
Чернівецька 0,19 0,16 0,24 0,17 0,14 0,19 0,12 0,19 0,18
Чернігівська 0,18 0,23 0,20 0,29 0,27 0,21 0,11 0,24 0,22
Середнє 0,31 0,33 0,30 0,28 0,28 0,33 0,20 0,34 0,33

Продовження таблиці 3
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Рис. 2. Інтегральні показники інноваційної (а), транспортної (б) та туристичної (в) 
інфраструктури Донецького економічного регіону, 2017–2019 рр.

як значення розрахованого показника не пе-
ревищує рівня 0,5, рис. 3 та рис. 4.

Результати проведених розрахунків до-
зволяють стверджувати, що Донецька область 
належить до категорії проблемних, так як 
комплексний показник інфраструктури кон-
курентних переваг не перевищує значення 0,5 
та коливається у межах 0,35–0,44 пунктів. Але 
необхідно зазначити, що за результатами 2019 
року комплексний показник та інтегральні 
показники інноваційної і транспортної інф-
раструктури значно покращили своє значен-
ня. Проблемною залишається туристична 
інфраструктура Донецької області: 2017 р. — 
0,23 пункти; 2018 р. та 2019 р. — 0,31 пункти.

Інфраструктура Луганської області є 
найгіршою серед областей України і стабіль-
но погіршується, про що свідчить і динамі-
ка розрахованого комплексного показника: 

2017 р. — 0,18; 2018 р. — 0,14; 2019 р. — 0,12 
пунктів. Щодо його складових, то дані рис. 
4 свідчать, що спостерігається значне погір-
шення інноваційної інфраструктури: станом 
на кінець 2019 року складає 0,07 пунктів проти 
0,16 пунктів 2017 року. Але при цьому на 0,04 
пункти покращилося значення транспорт-
ної інфраструктури — станом на кінець року 
складає 0,19 пунктів. Туристична інфраструк-
тура стабільно низького рівня — 0,15 пунктів.

Висновки. Результаті проведеного дослі-
дження щодо інтегральної оцінки інфраструк-
турного розвитку Донецького економічного 
регіону за трьома підсистемами інновації, 
транспорт, туризм дозволяють стверджувати, 
що транспортна, туристична та інноваційна 
інфраструктури можуть стати формуючими 
інфраструктури конкурентних переваг Доне-
цького економічного регіону. Висновки об-
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ґрунтовано результатами комплексного аналі-
зу інфраструктури Донецького економічного 
регіону (інновації, транспорт, туризм) із засто-
суванням методу таксономії. Еталонне зна-
чення за відповідним показником запропо-
новано ідентифікувати як певну конкурентну 
перевагу в цій зоні перед іншими регіонами. 
За результатами визначення еталонних показ-
ників встановлено, Донецька область станом 
на кінець 2019 року є еталоном за такими по-
казникам інноваційної інфраструктури як ін-
вестиційні фонди і компанії (І3), інноваційні 
фонди і компанії (І4). Луганська область зна-
чно поступається еталонним значенням інф-
раструктурного розвитку. в рамках досліджен-
ня побудовано профілі конкурентних переваг 
областей Донецького економічного регіону 

для розуміння розбіжності досліджуваного 
регіону відносно регіонів-лідерів.

Інтегральна оцінка здійснена в два ета-
пи: на рівні підсистем інфраструктури (ін-
новаційна, транспортна та туристична), що є 
основою комплексного показника; і на рів-
ні комплексного показника інфраструктури 
конкурентних переваг Донецького економіч-
ного регіону. Використання наведеної мето-
дики розрахунку комплексного показника 
інфраструктури конкурентних переваг обу-
мовлене тим, що зазначені групи показників 
не є взаємозамінними, і тільки їх паралель-
ний одночасний розвиток забезпечать стійке 
зростання.

Встановлено, що за результатами 2019 
року Донецька область відноситься до про-

Рис. 3. Інтегральні оцінки інфраструктури Донецької області, 2017–2019 рр.

Рис. 4. Інтегральні оцінки інфраструктури Луганської області, 2017–2019 рр.
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блемних регіонів за рівнем туристичної інфра-
структури. Луганська область значно поступа-
ється регіонам України за всіма напрямками, 
про що свідчать інтегральні показники. Ре-
зультати проведених розрахунків дозволяють 
стверджувати, що Донецька область належить 
до категорії проблемних, так як комплексний 
показник інфраструктури конкурентних пере-
ваг не перевищує значення 0,5 та коливається 
у межах 0,35–0,44 пунктів, але спостерігається 
тенденція до зростання. Інфраструктура Лу-
ганської області є найгіршою серед областей 
України і стабільно погіршується. В подаль-
ших дослідженнях доцільним є формування 
моделі інфраструктури конкурентних переваг 
Донецького економічного регіону.
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Objective. The objective of the present article is to calculate the integrated indicator of infrastruc-
tural development of the Donetsk region according to the state of innovation, transport and tourism 
infrastructure.

Methods. The theoretical basis of the study are the achievements of foreign and domestic scientists in 
approaches and methods of integrated assessment. To achieve this goal, the following research methods were 
used: standardization method (rationing) — to bring the original data to a single format; method of taxonomy 
for a comprehensive analysis of indicators of infrastructural development of the study region and the calcula-
tion of the integrated indicator; graphical and construction of analytical tables — to visualize the results of 
the study.
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Results. It is established that according to the results of 2019, Donetsk region is one of the problem regions 
in terms of tourism infrastructure. Luhansk region is significantly inferior to the regions of Ukraine in all areas, 
as evidenced by integrated indicators. The results of the calculations suggest that Donetsk region belongs to the 
category of problematic, as the complex indicator of the infrastructure of competitive advantages does not exceed 
0.5 and ranges from 0.35 to 0.44 points, but there is a tendency to increase. The infrastructure of Luhansk oblast 
is the worst among the oblasts of Ukraine and is steadily deteriorating. In further research it is expedient to form a 
model of the infrastructure of competitive advantages of the Donetsk economic region.

Key words: integrated indicator, infrastructural development, tourist infrastructure, transport infra-
structure, innovation infrastructure, Donetsk economic region.
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Мета. Мета публікації полягає у дослідженні сучасних трендів провідних операторів роздріб-
ної торгівлі, що функціонують на вітчизняному споживчому ринку.

Методи. В основі даної статті лежить застосування таких загально-наукових методів як: 
спостереження, опис, синтез, аналіз, класифікація, візуалізація, узагальнення, абстракція, а та-
кож системний та логічний підходи, що пов’язані з сучасною філософією торгівлі.

Результати. Визначено місце основних ритейлерів серед найприбутковіших галузей економіки 
країни. Досліджено перелік питань, що виступають предметом наукових досліджень навколо ри-
тейлу та ритейлерів. Висвітлено сутність ритейлу та ритейлерів, як таких, що задовольняють 
потреби населення у харчових продуктах, непродовольчих товарах та надають різні послуги побу-
тового характеру. Досліджено трансформаційні зміни щодо особливостей ритейлу в сучасних умо-
вах господарювання. Надано видову характеристику ритейлу. В рамках мережевого ритейлу роз-
глянуто власні торгівельні марки та їх приналежність до відповідних компаній, що функціонують 
за єдиною торговою концепцією. В процесі дослідження було проведено оцінку фінансових результа-
тів за рівнем виторгу та прибутку двадцяти однієї компаній, що виступають лідерами серед осно-
вних ритейлерів України за продажем харчових продуктів та непродовольчих товарів. На основі 
проведеного аналізу фінансової діяльності основних гравців на ринку товарів народного споживання 
було встановлено топ-5 ритейлерів України за темпами зростання виторгу та чистого прибутку, 
п’ятірку ритейлерів-аутсайдерів за темпами падіння чистого прибутку за період 2018–2020 рр. 
та з’ясовано причини таких тенденцій. З метою визначення сучасних трендів мережевого ритейлу 
по продажу харчових та супутніх товарів, було установлено п’ятірку ритейлерів-лідерів України 
за кількістю діючих відкритих нових магазинів в межах 2018–2020 років.

Ключові слова: ритейл, роздрібна торгівля, рейтинг, доход, прибуток, власна торгова марка, 
класифікація.

Постановка проблеми. В нашому сучас-
ному суспільстві все більших обертів наби-
рає роздрібна торгівля, як така, що увійшла у 
п’ятірку лідерів серед найбільш прибуткових 
галузей економіки України. Більш за все, це 
стосується мережевих ритейлерів, які у своєму 

арсеналі можуть мати по декілька власних тор-
гових марок (ВТМ). Виробляючи продукцію 
під власними брендами мережеві ритейлери 
наповнюють полиці своїх гіпер та супермар-
кетів найрізноманітнішими ексклюзивними 
товарами народного вжитку. Такий підхід є 
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економічно вигідним, тому, що дозволяє сут-
тєво економити на витратах на всіх стадіях, 
починаючи з виробництва товарів (послуг) 
і закінчуючи актом їх продажу споживачам. 
Філософією діяльності крупних операторів 
роздрібної торгівлі є збільшення виторгу та 
прибутку, тому це спонукає їх постійно роз-
ширювати торговий асортимент, а також роз-
вивати інші напрями діяльності.

Наразі, коли у світі йде боротьба з коро-
навірусною пандемією, вітчизняні провідні 
ритейлери, в своїй більшості, хоча і відчули на 
собі наслідки кризи, проте, їх товарооборот та 
прибутки зростають. Тож, вважаємо необхід-
ним провести дослідження відносно того, які 
саме мережеві торгівельні компанії пропону-
ють вітчизняному споживачеві свої товари та 
послуги та хто із них очолює топи найдохідні-
ших та найприбутковіших.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Висвітлення сутності та особливостей ме-
неджменту роздрібної торгівлі, формування та 
трансформації категорії «ритейл», види та озна-
ки ритейлу, його технології, принципи органі-
зації торгівлі, підходи до класифікації ритейле-
рів, їх сучасні тренди та проблеми — це далеко 
не повний перелік питань, що перебувають у 
полі зору наукових інтересів значної кількості, 
як зарубіжних так і вітчизняних науковців та 
практиків. В розрізі тих чи інших питань ними 
підготовлено достатньо велику кількість робіт 
які розкрили зміст ритейлу з різних сторін. До-
сить активно цитуються праці Ю. Антонюк, В. 
Апопія, Т. Білоус, Р. Варли, Б. Вейтц, Н. Вла-
сової, В. Вудвуд, Н. Голошубової, С. Давимуки, 
Ю. Каптурева, П. Куцика, О. Колючкової, М. 
Леви, С. Лисої, В. Лісіци, І. Миколайчука, Л. 
Пеллегріні, Г. П’ятницької, В. Распопової, М. 
Рафіка, Б. Семака, Ю. Силкіної, Д. Скрипню-
ка, Л. Федулової, Л. Хасіса та ін.

Але ритейл є досить динамічним, тому 
аналітика щодо кількості власних торгових 
марок провідних ритейлерів, динаміки їх ви-
торгу та прибутку, лідерів за кількістю відкри-
тих нових гіпермаркетів та супермаркетів в 
українському мережевому ритейлі залишати-
муться завжди цікавими для дослідників.

Мета статті полягає у дослідженні сучас-
них трендів провідних операторів роздрібної 
торгівлі, що функціонують на вітчизняному 
споживчому ринку.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Останнім часом, ми чуємо з різних джерел ін-

формації все більше і більше слів іноземного по-
ходження. Одним серед таких слів, є «ритейл», 
що в перекладі з англійської означає «роздрібна 
торгівля». У нашому лексиконі ритейл в осно-
вному асоціюють з роздрібною торгівлею та 
торгівлею в онлайн-магазинах. Ритейл — це 
принцип організації торгівлі, згідно з яким су-
пермаркети, гіпермаркети, інтернет-магазини 
закуповують товари оптом, а потім продають їх 
споживачам із націнкою у своїх торгових точ-
ках. Роздрібна націнка і є джерелом прибутку 
торговельних підприємств. Ще одним словом, 
що походить від слова ритейл, є ритейлер — це 
роздрібний торговець, який здійснює реаліза-
цію товарів або послуг своїм покупцям. Ритей-
лерами можна назвати любу торгову точку, що 
виступає останньою торговою ланкою у достав-
ці товарів (послуг) від виробника до споживача 
(невеличкі продуктові магазини, лотки біля бу-
динків великі гіпер та супермаркети, мережевий 
маркетинг, комівояжери) [5].

Особливостями ритейлу є:
— розміщення торгових точок у вигідно-

му місці (вибір географічного розташування 
торгової точки робиться з високою точністю 
та врахуванням купівельної спроможності на-
селення, що мешкає в тому чи іншому районі 
населеного пункту);

— легкий пошук необхідних товарів (ри-
тейлери розміщують товари за категоріями, 
товарними групами та марками таким чином, 
щоб їх пошук був зручним та інтуїтивним для 
споживача);

— застосування спеціального торговель-
ного обладнання, яке одночасно може вико-
нувати декілька функцій (великі холодильні 
камери, що одночасно слугують вітриною для 
товару, спеціальні стелажі, полиці тощо);

— використання прийомів маркетингу 
(акції, знижки, спеціальне розташування де-
яких категорій товару тощо);

— самообслуговування (можливість само-
стійно обирати товар є значною перевагою, 
як для клієнта, так і для супермаркету, так 
споживач отримує можливість вибрати товар 
«який на нього дивиться», а підприємство має 
економію на витратах праці);

— автоматизація обліку, закупівель та збе-
рігання товару (комп’ютеризація дозволяє 
економити час та кошти на веденні бухгалтер-
ського та складського обліку, в наслідок чого 
відбувається оптимізація бізнес-процесів та 
спрощення логістики) [4].
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В сучасних умовах, коли суспільство при-
звичаюється до умов карантину через поши-
рення коронавірусної інфекції COVID-19, ще 
однією особливістю і водночас перевагою ме-
режевого ритейлу, стала доставка товарів під 
замовлення на адресу замовника. Сьогодні такі 
доставки продуктів першої необхідності є дуже 
популярними серед населення, купуючи в та-
ких спосіб товари, споживачі надають можли-
вість ритейлерам не втрачати клієнтів та отри-
мувати із таких послуг додатковий зиск.

Ритейл поділяється на види, відповідно до 
яких здійснюється торгівля тими чи іншими 
харчовими продуктами та непродовольчими 
товарами, у той чи інший способи. Так виді-
ляють продуктовий ритейл, стріт-ритейл, не 
продуктовий ритейл, онлайн-ритейл та мере-
жевий ритейл.

Продуктовий ритейл передбачає торгів-
лю різноманітними продуктами харчування, 
використовуючи для продажу значні площі, 
наприклад це можуть бути супермаркети або 
гіпермаркети. Цей вид ритейлу є найстабіль-
нішим і працює навіть у кризових ситуаціях, 
оскільки харчові продукти відносять до това-
рів першої необхідності. Так, під час жорстко-
го карантину, пов’язаного з коронавірусною 
пандемією, майже всі торгові точки були за-
криті, окрім аптек та магазинів, що продають 
харчові продукти. Великі продуктові магазини 
як правило, включають до свого асортименту 
таку продукцію, як канцелярські товари, кос-
метичні товари, засоби гігієни, посуд, іграш-
ки тощо і реалізують їх як супутні товари.

Стріт-ритейл представляє собою торгівлю 
на ринках та невеликих, вузькоспеціалізованих 
магазинах, які зазвичай розташовані на перших 
поверхах житлових будинків людних вулиць 
міста. Конкурувати із супермаркетами вони мо-
жуть за рахунок ексклюзивних товарів, широти 
асортименту та близькості до покупців.

Непродуктовий ритейл — це продаж кан-
целярських, спортивних, косметичних та ін-
ших непродовольчих товарів через непродо-
вольчі магазини.

Наразі, досить популярним є онлайн-ри-
тейл. Даний вид ритейлу передбачає роздріб-
ний продаж через мережу Інтернет. Торговель-
ною точкою можуть бути онлайн-магазини 
або сторінки в соціальних мережах. Обравши 
товар, покупець оплачує його за запропоно-
ваною системою оплати, а покупець надсилає 
товар на відповідне відділення пошти [4].

Мережевий ритейл — це продаж товарів 
через ту чи іншу мережу магазинів, які по-
єднує єдина торгова концепція та власник. В 
своїй більшості, на таких підприємствах сис-
тема закупівлі та обліку товарів разом із логіс-
тикою є єдиною для всіх торгових точок, що 
дозволяє скоротити витрати та продавати ана-
логічні товари за нижчими цінами порівняно 
з конкурентами. Мережевий ритейл має свої 
власні торгові марки (private label в перекла-
ді на англ.). Їх може бути декілька. За рахунок 
виробництва різноманітних товарів під влас-
ними брендами, які ексклюзивно представ-
ляють власну продукцію, відбувається суттєве 
скорочення витрат та зростання їх прибутків. 
Товари ВТМ можуть випускатися під маркою 
мережі або мати власну назву.

Розглянемо більш детальніше власні тор-
гові марки та їх приналежність до відповідно-
го мережевого ритейлу (табл. 1).

Таблиця 1
Власні торгові марки провідних ритейлерів України 

(складено на основі [10])

Назва  
компанії

Назва власної торгової 
марки компанії

АТБ-маркет

«De Luxe»
«Своя лінія»
«Розумний вибір» 
ТМ «TODAY» 

FOZZY GROUP
(Сільпо, Fozzy, 

«Фора», Le Silpo, 
«Thrash», «Біла 

ромашка»)

«Премія» 
«Лавка традицій» 
«Повна Чаша» 
«Premiya Select»
«Повна Чарка»
«Protex»

АШАН
АШАН «Зелена пташка»
АШАН «Червона пташка» 
АШАН «Золота пташка»

«ВАРУС»
«ЧистоВигода»
«Varto»
«Домашній кошик»

METRO

Metro chef
Metro Professional
ARO
Tarrington House
Sigma
Metro Premium

«ВЕЛИКА  
КИШЕНЯ»

«Хіт продукт»
«1»
Delisse
Max Effect
Day By Day

«ЕКО-маркет» «Добрий звичай»
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Тож, всі крупні ритейл-компанії мають 
у своєму розпорядженні в основному по 3–6 
власних торгових марок, оскільки виробляти 
та продавати товари під власними брендами 
стає все більше популярніше та вигідніше. В 
багатьох випадках, ВТМ розраховані на різ-
ний доход покупця. Так, наприклад, компанія 
«АТБ-маркет» представляє свої бренди під та-
кими категоріями:

— «De Luxe» — вищий ціновий сегмент 
(позиціонується як продукція для справжніх 
гурманів);

— «Своя лінія» — середній ціновий сег-
мент (якість продукції за приємними цінами;

— «Розумний вибір» — низький ціновий 
сегмент (широкий асортимент різноманітних 

харчових та непродовольчих товарів за най-
нижчими цінами).

Такий ритейл, як «Ашан», що продає свої 
товари під наступними брендами:

АШАН «Зелена пташка» — це задоволен-
ня щоденних потреб за доступними цінами;

АШАН «Червона пташка» — це широ-
кий асортимент бажаних товарів, що складуть 
конкуренцію відомим українським брендам;

АШАН «Золота пташка» — товари премі-
ум класу.

На рис. 1 представлені найдорожчі бренди 
серед українських ритейлерів.

Тож, серед п’ятірки найдорожчих укра-
їнських брендів, яку було обрано для порів-
няння, стали інтернет-магазин «Розетка» та 

Рис. 1. Загальна вартість брендів ритейлу України за 2020 рік (складено на основі [9])

«АТБ-маркет» — єдиний мережевий ритей-
лер, якому вдалося за вартістю компанії суттє-
во відірватися від решти роздрібних торгових 
операторів. Ритейлерами-аутсайдереми у цьо-
му тренді виявилися «ЕКО-маркет» (вартість 
компанії 11,2 млн. доларів) та «ВЕЛИКА КИ-
ШЕНЯ» (9,7 млн. доларів)

Тенденції розвитку вітчизняного ритей-
лу демонструють їх фінансові результати. У 
табл. 2 представлено рейтинг двадцяти однієї 
компанії, що була включена у дану вибірку за 
критерієм доходності та прибутковості [9].

Дані аналізу показують, що абсолютним 
лідером за отриманням доходу та прибутку 
є «АТБ-маркет», але дана компанія серед ін-
ших, є значно масштабнішою за кількістю 
торгових точок, які є навіть і у сільській місце-
вості. Якщо аналізувати відносну зміну доходу 
та прибутку, то у 2020 році найбільш ефектив-

ніше спрацювали Rozetka, Comfy та АЛЛО. 
Потрапили у зону збитків такі роздрібні опе-
ратори, як Сільпо, Eldorado, Епіцентр, Фора, 
Метро, Mcdonalds, Intertop та Нова лінія. Не 
дивлячись на те, що за показником виторгу 
дані компанії мали приріст, його не вистачи-
ло для того, щоб можна було покрити витрати 
та вийти у зону беззбитковості. Така ситуація 
пояснюється тим, що під час карантину та 
локдаунів, що їх періодично супроводжують, 
частина постійних клієнтів була втрачена, 
оскільки населення все більше почало заку-
патися поблизу дому, в невеличких магазинах, 
розташованих на перших поверхах будинків 
та віддавати перевагу інтернет-магазинам, де 
існують як доставки за місцем проживання, 
так і доставки на поштові відділення.

Результати аналізу показали, що поміж 
21–ої компанії за ростом виторгу, у рейтинг 
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п’ятірки ритейлерів України з найвищими 
темпами зростання валової виручки потрапи-
ли АТБ-маркет, Rozetka, Епіцентр, Comfy та 
Фора. За даними рис. 2 можна побачити, що 
інтернет-магазин Rozetka має найкращі по-
казники по приросту валової виручки, так за 
три роки, її приріст склав понад 111%. На дру-
гому місті стабільно йде АТБ (приріст доходу 
за три роки склав 44%), на третьому місці зна-
ходиться Фора, доходи даної ритейл-мережі 
зросли за період дослідження на 42,1%.

П’ятірка ритейлерів-лідерів за темпами 
зростання прибутку дещо змінилася із лідера-
ми по зростанню доходу рис. 3.

Проте, у даному топі залишилися такі 
роздрібні оператори як АТБ, Rozetka та Comfy. 
Новачками по зростанню прибутку стали ме-
режа магазинів EVA та Varus. Лідереми за 
зростанням даного показника став мережевий 
оператор Varus (приріст прибутку за три роки 
склав 671,7%) та Comfy (прибуток за три роки 
зріс на 721,3%)

Рекордсменом український ритейл висту-
пає не тільки по нарощуванню темпів доходу 
та прибутку, а і по відкриттю нових магазинів. 
У табл. 3 наведено інформацію по мережевим 
ритейлерам які очолюють п’ятірку за темпами 
відкриттів нових магазинів. Хоча за загаль-
ною кількістю магазинів в межах інших тор-
гових операторів на 2020 рік рейтинг виглядав 
би інакше. Бачимо, що за кількістю відкритих 
нових магазинів на першій сходинці у рей-
тингу стоїть диска унтер АТБ. Так, за три роки 
було відкрито 142 нових магазини, що стано-
вить 14,3%. Таким чином, у 2020 році загальна 
кількість супермаркетів АТБ становила 1132 
торгові точки. Це найбільший роздрібний опе-
ратор, який має свої супермаркети не тільки у 
великих містах, а і у селищах міського типу та 
селах. На другому місті за кількістю відкритих 
торгових одиниць знаходиться FozzyGroup, 
проте, за темпами приросту даний оператор 
поступається іншим представникам роздріб-
ної торгівлі. Досить стрімко почала розвива-

Таблиця 2
Аналіз фінансових результатів діяльності основних ритейлерів України за 2018–2020 рр.  

(складено на основі [9])

Назва
компанії

Виторг за роками, млрд. 
грн.

Зміна виторгу, % Прибуток за роками, млн. грн. Зміна прибутку, %

2018 2019 2020
2019/
2018

2020/
2019

2018 2019 2020
2019/
2018

2020/
2019

AТБ 85,73 104,91 123,86 22,4 18,1 2723 4405,44 5768,67 61,8 30,9

Сільпо 57,02 65,45 64,4 14,8 –1,6 103 205,05 –3114,24 99,1 –1618,8

Епіцентр 41,46 45,69 50,38 10,2 10,3 3025 3720,41 3171,2 23,0 –14,8

Метро 17,42 19,78 21,46 13,5 8,5 467 1334,32 –1952,41 185,7 –246,3

Фора 11,53 14,25 16,38 23,6 14,9 –170 38,98 –39,02 –122,9 –200,1

Ашан 15,47 14,19 14,13 –8,3 –0,4 –771 –562,8 –627,05 –27,0 11,4

Comfy 12,16 13,64 16,17 12,2 18,5 –13 14,97 80,77 –215,2 439,5

Фокстрот 12,19 13,08 14,31 7,3 9,4 84 275,56 70,25 228,0 –74,5

Eva 10,07 12,86 13,45 27,7 4,6 344 375,13 540,19 9,0 44,0

Rozetka 8,52 12,19 18,02 43,1 47,8 35 38 110,39 8,6 190,5

Varus 10,55 11,32 12,96 7,3 14,5 15 30,64 115,76 104,3 277,8

Велика 
Кишеня 9,21 11,07 12,17 20,2 9,9 25 1,75 63,12 –93,0 3506,9

Novus 9,1 10,96 13,08 20,4 19,3 290 198,26 н/д –31,6 х

Eldorado 7,72 9,67 11,4 25,3 17,9 54 30,25 –343,76 –44,0 –1236,4

Fozzy 8,14 8,68 7,84 6,6 –9,7 –43 –17,59 –178,4 –59,1 914,2

Mcdonalds 6,34 7,76 7,87 22,4 1,4 657 945,77 714,9 44,0 –24,4

Таврія В 6,9 7,51 8,01 8,8 6,7 57 64,19 69,47 12,6 8,2

Еко Мар-
кет 6,56 6,34 6,15 –3,4 –3,0 7 3,1 36,64 –55,7 1081,9

Intertop 6,09 5,52 6,2 –9,4 12,3 91 181,9 102,85 99,9 –43,5

Нова лінія 5,03 5,04 5,5 0,2 9,1 137 –0,66 34,08 –100,5 –5263,6

АЛЛО н/д 4,93 5,71 х 15,8 н/д 22,17 26,01 х 17,3

Примітка. н/д — немає даних
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Таблиця 3 
Рейтинг продовольчих ритейлерів України за темпами відкриття нових магазинів за період 2018–2020 рр. 

(складено на основі [9])

Назва
компанії

Кількість торгових 
точок, од.

Абсолютна зміна, од. Відносна зміна, %.

2018 2019 2020
2019/
2018

2020/
2019

2020/
2018

2019/
2018

2020/
2019

2020/
2018

АТБ 990 1078 1132 88 54 142 8,9 5,0 14,3
FozzyGroup 540 561 575 21 14 35 3,9 2,5 6,5
КОЛО 52 105 151 53 46 99 101,9 43,8 190,4
ТПК Львовхолод 141 159 162 18 3 21 12,8 1,9 14,9
Делві 109 112 120 3 8 11 2,8 7,1 10,1

Рис. 2. Основна п’ятірка ритейлерів-лідерів України за темпами зростання виторгу  
за 2018–2020 рр. (складено на основі [9])

Рис. 3. Основна п’ятірка ритейлерів-лідерів України за темпами зміни прибутку  
за 2018–2020 рр. (складено на основі [9])

тися мережа продуктових магазинів формату 
«біля дому».

Розвитком такого ритейлера, як КОЛО 
«Продукти коло дому», займається холдинго-
ва компанія «Аритейл». За три роки кількість 

мінімаркетів зросла з 52 до 151, що становить 
190,4%. Дана мережа наразі є досить популяр-
ною серед населення, оскільки в таких міні-
маркетах можна купити і продукти харчуван-
ня, і господарські товари, і смачну випічку з 
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ароматною кавою, а головне те, що весь цей 
сервіс знаходиться неподалік від дому. Делві 
позиціонує себе на ринку, як Національну ме-
режу сімейних маркетів. За три роки кількість 
магазинів зросла на 10,1%. В основі створення 
даної мережі лежить ідея по відкриттю тисяч 
невеличких зручних магазинів самообслуго-
вування європейського рівня. В таких мага-
зинах, на невеликій площі, не витрачаючи за-
йвого часу та сил, як у великих супермаркетах 
можна придбати всі необхідні товари для що-
денного споживання за доступного рівня цін.

Висновки. На основі викладеного матері-
алу слід зазначити, що в умовах жорсткої кон-
куренції та глобалізаційних процесів активно 
відбувається розвиток роздрібної торгівлі, яку 
наразі модно називати ритейлом, що вирізня-
ється від традиційних методів реалізації систе-
мами обслуговування та форматами їх адміні-
стрування. Аналізуючи діяльність вітчизняних 
ритейлерів, було встановлено, що діяльність 
FMCG-операторів увійшла у п’ятірку лідерів 
серед найбільш прибуткових галузей еконо-
міки України. Мережеві ритейлери в сучасних 
умовах розширюють спектр своїх послуг, орієн-
туючись на запити клієнтів і це приносить свої 
результати. Аналіз узагальнюючих фінансових 
показників двадцяти однієї ритейл-компанії 
показав, що за отриманням виторгу та прибут-
ку є стабільні лідери (АТБ-маркет, Rozetka, Епі-
центр, FozzyGroup) та аутсайдери, серед яких 
рекордсменами за темпами приросту прибутку 
у 2020 році стали такі мережі, як Varus та Comfy. 
Цікавою виявилася інформація щодо кількості 
наявних супермаркетів, та тих, що класифіку-
ються, як нові. І тут лідереми серед продукто-
вих ритейлерів виявилися такі дискаунтери, як 
АТБ-маркет, та FozzyGroup. Не відстають від 
них і компанії, що представлені мережею міні-
маркетів, які розташовані біля дому. Їх популяр-
ність зростає через те, що на покупки не треба 
витрачати багато часу і сил та і за місцем роз-
ташування вони знаходяться неподалік від міс-
ця помешкання. Тож, дані аналізу вказують на 
те, що географія та масштаби розповсюдження 
власних мережевих торгових точок продоволь-
чими операторами з кожним роком зростає, за-
безпечуючи своїх клієнтів споживчими товара-
ми на різний смак та гаманець.
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Objective. The objective of the present article is to study the current trends of leading retail operators 
operating in the domestic consumer market.

Methods. This article is based on the application of such general scientific methods as: observation, de-
scription, synthesis, analysis, classification, visualization, generalization, abstraction, as well as systematic 
and logical approaches related to modern philosophy of trade

Results. The place of the main retailers among the most profitable branches of economy of the country 
is defined. The list of issues that are the subject of research around retail and retailers has been studied. The 
essence of retail and retailers as those that meet the needs of the population in food, non-food products and 
provide various household services is highlighted. Transformational changes concerning features of retail in 
modern conditions of managing are investigated. The species characteristics of retail are given. Within the 
framework of network retail, own trademarks and their affiliation to the respective companies operating un-
der a single trade concept are considered. In the course of the research, the financial results were evaluated 
according to the level of revenue and profit of twenty-one companies, which are the leaders among the main 
retailers of Ukraine in the sale of food and non-food products. Based on the analysis of the financial activi-
ties of major players in the consumer goods market, the top 5 retailers of Ukraine in terms of revenue growth 
and net profit and five outsider retailers in terms of net profit for the period 2018–2020 were identified and 
clarified the reasons for such trends. In order to determine the current trends in online retail for the sale of 
food and related products, five leading retailers in Ukraine were identified by the number of open stores in 
the period 2018–2020.

Key words: retail, retail trade, rating, turnover, own trademark, classification.
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DEVELOPMENT OF A MECHANISM FOR APPLYING THE «TALENT Q» AND «TALENT 
POOL» METHODS AS COMPONENTS OF THE TALENT MANAGEMENT CONCEPT

Мета. Метою статті є розробка механізму застосування методики «Talent Q» та «Talеnt 
Pool»  як складових  концепції управління талантами в умовах підприємства.

Методи. Теоретичною базою дослідження виступають праці вітчизняних та  зарубіжних нау-
ковців,  щодо сучасних підходів управління персоналом, поглядів на сутність та особливості реалізації 
концепції талант-менеджмент, методик «Talent Q» та «Talеnt Pool». Для досягнення поставлених 
завдань та мети у роботі використовувалися наступні методи дослідження: системний підхід — для 
визначення сутнісних аспектів управління талантами, теоретичного узагальнення і порівняння — 
для визначення сутнісних особливостей методик «Talent Q» та «Talеnt Pool», системний аналіз та 
синтез — для розробки механізму реалізації методик «Talent Q» та «Talеnt Pool»,  інформаційне мо-
делювання для розробки моделі оцінки отриманих результатів анкетування та структурної моделі  
програми «Talеnt Pool», конкретизація для визначення особливостей реалізації методик «Talent Q» та 
«Talеnt Pool», графічний і табличний методи — для наочного відображення матеріалу дослідження.

Результати. У статті висвітлені сутнісні аспекти концепції управління талантами та осо-
бливості реалізації методик методик «Talent Q» та «Talеnt Pool». Визначено, що методика Talent 
Q — це набір психометричних інструментів оцінки, які використовуються для відбору і аналізу 
особистого потенціалу кандидатів на посади та представлена певними елементами, такими як 
індикатори, критерії оцінки, параметри та результати. Розроблена просторова модель оцінюван-
ня характеристик особистості кандидатів згідно методики «Talеnt Q».

 Крім того, у статті знайшла відображення структурно-логічна модель системи управління 
програмою «Talеnt Pool», що включає три блоки та носить довгостроковий характер. Головними 
цілями програми «Talеnt Pool» є: розвиток співробітників з високим потенціалом (HiPo), виховання 
майбутніх керівників вищої ланки та досягнення стратегічних цілей діяльності підприємства.

Результатом проведених досліджень є розробка механізму впровадження методики «Talent 
Q» та «Talеnt Pool»  як складових реалізації концепції управління талантами в умовах підприєм-
ства. Реалізація зазначених методик, які є складовими концепції управління талантами, сприя-
тиме формуванню фундаменту стратегії розвитку і управління талантами на підприємстві, що 
є  органічною складовою корпоративної стратегії розвитку підприємства. Крім того, розуміння 
та усвідомлення важливості таланту як джерела формування стійких конкурентних переваг має 
сприяти формуванню конкурентоспроможної системи управління персоналом на основі ціннісно-
орієнтованого підходу до інтелектуальних здібностей робітників.

Ключові слова: «Talent Q», «Talеnt Pool», талант менеджмент, концепція управління талантами.

ти нові знання та ініціювати їх поширення в 
знаннєвому середовищі. За таких умов кон-
курентоспроможність підприємств стає все 
більш залежною, з одного боку, від їх здатності 
створювати ефективні системи навчання пер-
соналу та управління компетенціями, а з ін-

Постановка проблеми. Розвиток інфор-
маційних технологій та їх ефективне впро-
вадження в системи управління зумовлюють 
зростання ролі інтелектуального капіталу, а 
саме: володіння розширеним потенціалом 
інноваційних ідей, спроможність продукува-
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шого — залучати та утримувати талановитих 
людей, які володіють арсеналом відповідних 
компетенцій. Використання самих технологій 
виступає лише інструментом створення кон-
курентоспроможного середовища. Вирішаль-
ними ж важелями є взаємовідносини між його 
учасниками, в яких провідна роль належить 
працівникові, з ініціативи котрого й має від-
буватися постійний та ефективний обмін зна-
ннями. Саме тому управління талановитими 
працівниками розглядається як джерело роз-
витку підприємства, джерело формування його 
стійких конкурентних переваг. Важливе місце в 
реалізації концепції управління талантами має 
розробка та провадження сучасних методик та 
технологій виявлення та розвитку талантів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Те-
оретичні та методичні основи талант-менедж-
менту закладені та розвинуті в дослідницьких 
та наукових роботах відомих іноземних фа-
хівців-дослідників та управлінців-практиків, 
таких як Джон Біллсберрі [1] дослідження 
якого сфокусовані на питаннях підбору та збе-
реження необхідного персоналу, Майєр Деві та 
Лайкер Джеффрі [5] — висвітлення унікальної 
системи управління персоналом, яка базуєть-
ся на вихованні, навчанні та просуванні пер-
соналу, Ед Майклз, Хелен Хендфілд-Джонс 
і Бет Екселрод [6] — дослідження залежності 
відношення до співробітників та успіху фір-
ми, питання розвитку, утримання талановитих 
співробітників на всіх рівнях управлінської 
ієрархії, Робертсон Алан і Грем Еббі [7], авто-
рами висвітлена теорія та практика управлін-
ня талановитими людьми, Томас Дж. Пітерс 
[11] — дослідження сутності «талант».

Сучасні підходи та погляди в управління 
персоналом знайшли відображення в науко-
вих працях наступних вчених — Г.М. Захарчин 
[2] висвітлює питання синтезу інноваційного і 
традиційного в сучасній концепції управління 
персоналом підприємства, питання форму-
вання та використання трудового потенціалу 
промислового підприємства знайшли відо-
браження у наукових працях Т.В. Синиці [10]. 
Питання управління талантами знайшли відо-
браження в дослідженнях українських вчених. 
А саме, групою авторів О.І. Продіус, В.Л. Пі-
каловим А.І. Журавель, М.О. Сітор [8,9] дослі-
джено талант-менеджмент як складову успіху 
організації, Н.Б.Кузнецовою [5] визначено 
місце талант-менеджмент в системі наукових 
знань. Однак, поза увагою залишаються пи-

тання практичної реалізації концепції управ-
ління талантами та її складових — «Talent Q» 
та «Talеnt Pool». Саме тому подальшого уточ-
нення потребують сутнісні аспекти та прак-
тичні напрямки застосування методик «Talent 
Q» та «Talеnt Pool» як складових реалізації 
концепції управління талантами.

Мета статті. Метою статті є розробка ме-
ханізму застосування методики «Talent Q» та 
«Talеnt Pool» як складових концепції управ-
ління талантами в умовах підприємства.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Talent management (від англ. «управління 
талантами») визначається як сукупність ін-
струментів управління персоналом, які дають 
можливість організації залучати, ефективно 
використовувати і утримувати співробітників, 
які вносять істотний внесок у розвиток органі-
зації. Сам термін з’явився в 1990–ті роки, був 
введений Девідом Уоткинсом[13] з Softscape, 
який вперше використав його в статті, опу-
блікованій в 1998 році і надалі розвиненим у 
книзі «Системи управління талантами» у 2004 
році. В кінці 1990–х міжнародна консалтин-
гова компанія McKinsey провела досліджен-
ня, яке стало поворотною подією у розвитку 
стратегії talent-менеджменту. Результати до-
слідження доводили, що конкурентна пере-
вага у компанії з’являється в результаті на-
явності серед своїх співробітників так званих 
«талантів» і що управління ними є критичним 
для ефективної HR-стратегії. Однак інтерес 
компаній став концентруватися навколо не-
численної елітної групи HiPo-співробітників 
(High Potentials), тоді як більш широкий підхід, 
в якому бере участь весь персонал компанії, не 
отримав належного поширення. Тому вини-
кла потреба у розробці концепції управління 
талантами як такої, що має як теоретичне об-
ґрунтування, так і практичне втілення [18].

Концепція управління талантами, на наш 
погляд, має поєднувати такі аспекти, як фор-
мування та використання трудового потенціалу. 
Кожний з них втілюється в сучасні або мето-
дики, або програми, що забезпечують тактичні 
можливості управління. Вважаємо за необхід-
не залучати до практики управління методику 
«Talеnt Q» для визначення ефективності форму-
вання трудового потенціалу, а також програму 
«Talеnt Pool» з метою відслідковування ефектив-
ності використання трудового потенціалу.

Методика «Talеnt Q» відображає сучасні 
погляди на становлення інноваційного ме-
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неджменту. Її було запропоновано та розро-
блено Роджером Холдзуортом. Базовий посту-
лат даної методики полягає у тому, що невірні 
рішення з найму дорого обходяться компанії, 
та їх наслідки важко усунути, однак організа-
ція не може направляти весь потік кандидатів 
на співбесіди, тому що це не практично і еко-
номічно неефективно. Саме тому на сучас-
ному етапі розвитку світової економіки варто 
приділяти більше уваги технології адаптивно-
го тестування для підбору персоналу [19 ].

Talent Q — це набір психометричних ін-
струментів оцінки, які використовуються для 
відбору і аналізу особистого потенціалу кан-
дидатів на посади. Рівень складності тесту не 
залежить від освіти, посади або досвіду роботи 
людини. Тестові завдання побудовані таким 
чином, що кандидат по мірі проходження тес-
ту може продемонструвати всі свої здібності та 
особистий потенціал. Дана методика направ-
лена на всебічне оцінювання його здібностей.

Методика може бути використана для дослі-
дження відносно великої кількості компонентів 
загальних здібностей кандидата. За її допомогою 
достатньо надійно прогнозується його схиль-
ність до навчання та прояву ділових якостей.

Технологія «Talеnt Q» представлена пев-
ними елементами, такими як індикатори, 
критерії оцінки, параметри та результати.

Індикатори «Talеnt Q» містять систему 
тестових завдань, які використовуються для 

оцінки числового, логічного і вербального 
мислення. Тестування дає повні та надійні ре-
зультати. Заповнення всіх трьох розділів «Тес-
тової анкети», куди входять 10 вербальних, 10 
числових і 10 логічних питань, займає близько 
30 хвилин. За їх допомогою оцінюють особис-
тісні якості та здібності кандидатів на основі 
новітніх технологій адаптивного тестування.

Критерії оцінки використовуються 
для аналізу ключових якостей особистості, 
пов’язаних з робочою діяльністю, що дозво-
ляє оптимальним чином заповнювати вакан-
сії підприємства.

Параметри представляють шкалу та мето-
дику визначення результатів проведеного тес-
тування кандидатів.

Результати по суті є описом набору ха-
рактеристик особистості того чи іншого кан-
дидата з висновками про його відповідність 
вакансії. Результати окремого тесту можна 
проаналізувати на основі порівняння з різ-
ними референтними рівнями. Тести можна 
виконувати дистанційно, також необхідно 
пройти короткий контрольний тест, так щоб 
користувач був обізнаний про фактичний рі-
вень ефективності кандидата.

Реалізація технології підтримується від-
повідними листами. Так склад параметрів оці-
нювання відповідей до переліку питань для 
відбору і аналізу кандидатів на посади має ви-
гляд таблиці (табл. 1).

Таблиця 1
Правильні відповіді до переліку тестових завдань згідно методики «Талант Q»

№ Завдання Відповідь № Завдання Відповідь № Завдання Відповідь

І Блок ІІ Блок ІІІ Блок

1. 4 1. 2 1. 4

2. 1 2. 31 2. 4

3. 1 3. 4 3. 3,5

4. 2 4. 2 4. 2–13

5. 1 5. 5 5. 1

6. Н 6. 1 6. 3

7. 4 7. 3 7. 1/8

8. 3 8. 3 8. 4,5

9. 1 9. 3 9. 3

10. 4 10. 5 10. 1; 4

За кожну вірну відповідь на тестове за-
вдання кандидат отримує по 1 балу. Відповід-
но, у підсумку — по 10 вірних відповідей на 
окремий блок анкети.

Вибіркові тестові завдання характеризу-
ють три базові напрями оцінювання якісних 
характеристик особистості кандидата, що 
утворюють критерії оцінювання його трудо-
вого потенціалу:

— рівень знань та набутих навичок (K) — 
знання граматики, математики та інших за-
гальних наук, здатність до синтезу та аналізу;

— рівень емоційного інтелекту (E) — здат-
ність кандидата протистояти стресам, комуні-
кабельність, відсутність емоційної деструкції, 
здатність оперативно реагувати у складних 
ситуаціях та адекватно приймати відповідні 
рішення, емоційні компоненти мислення;
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— рівень особистих здібностей (P) — 
гнучкість та інертність мислення, здатність до 
концентрації уваги, здатність до просторового 
мислення, швидкість та точність сприйняття, 
розподіл та концентрація уваги.

Критерії оцінювання окремих напрямків 
дослідження якостей особистості кандидата 
представляються наступним чином:

— рівень K: 1(3), 2(3), 3(3), 4(1), 5(4), 6(2), 
7(4), 8(1), 9(5), 14(3), 15(5), 16(4), 20(2), 21(3, 
5), 22(1,3), 23(2), 26(1), 30(3), 34(3), 36(1), 
40(8), 43(1), 45(1.0), 47(4,5),48(1);

— рівень E: 10(40), 12(1260), 18(4), 24(1), 
25(15), 27(1), 31(150), 33(12), 37(480), 39(20), 
42(14), 44(80), 46(28), 50(17);

— рівень P: 11(3), 13(4), 17(4), 19(3), 28(1), 
29(5), 32(1, 2, 3), 35(1), 38(1), 41(3), 49(3).

Відповідно до наведених напрямів оціню-
вання характеристик особистості кандидата 
розробляється модель оцінки отриманих ре-
зультатів анкетування (див. рис. 1).

Як видно з рис. 1, для оцінювання зді-
бностей кандидата, обирається три базові на-
прями, які утворюють вісі кубу. Для визначен-
ня інтегрального рівня потенціалу кандидата 
зазначена вище модель ділиться площинами, 
які дають можливість розмежувати кандидатів 
з високим, середнім та низьким рівнем осо-
бистого потенціалу. Кількість вірних відпові-
дей утворюють точку з трьома координатами 
(наприклад А (8;9;6), згідно якої можна на-
очно простежити, до якого сектору належить 

кандидат. Відповідно площина, що розмеж-
овує куб на окремі частини має наступні ко-
ординати (0, 5, 5, 10). Зазначені координати 
наносяться лише на вісі, що характеризують 
певний напрямок оцінювання характеристик 
особистості кандидата. У зв’язку з тим, що їх 
оцінювання проводиться за трьома напрямка-
ми необхідно застосовувати окремі площини 
для кожного напрямку зокрема.

Так, права верхня частина кубу характе-
ризує кандидатів з високим рівнем трудового 
потенціалу («скарб»). Кількість правильних 
відповідей за окремими напрямками тесто-
вих завдань перевищує 5 балів та у підсумку 
складає більше 15 балів. Якщо дані кандида-
ти пройшли також на відмінно всі інші етапи 
відбору, вони є першочерговими у списку до 
найму.

Якщо кандидати набирають по кожному 
напрямку менше 5 балів і їх сума буде меншою 
за 15 балів, вони опиняються у лівій нижній 
частині кубу, характеризуються низьким рів-
нем трудового потенціалу («аутсайдери»). Такі 
кандидати автоматично відсіюються на дано-
му етапі відбору.

Кандидати, які опиняються у інших сек-
торах кубу, тобто коли за різними напрямками 
вони набирають як більше, так і менше 5 балів, 
відповідно мають середньостатистичний рі-
вень трудового потенціалу. Даним кандидатам 
необхідно приділяти максимум уваги, тобто 
критично підійти до оцінки якостей кандида-

та, що є найбільш відповідними для 
отримання запропонованої посади, і 
відповідно до цього далі робити ви-
сновки про те, чи треба залишати 
кандидата та додатково проводити з 
ним інтерв’ю (по компетенціям, си-
туаційне, стресове інтерв’ю) чи ні.

Середньостатистичний рівень 
характеристик особистості кандида-
тів відповідно до моделі представле-
ний 6–ма гранями. Перші три грані, 
які мають наступні характеристики 
(P > 5; E > 5; K < 5), (P < 5; E > 5; 
K > 5), (P > 5; E < 5; K > 5), утво-
рюють потенціал вище середнього 
рівня, що найбільш відповідає ка-
тегорії працівників, представлених 
спеціалістами та робітниками вищих 
розрядів. Наступні три грані, які ха-
рактеризуються даними обмежен-
нями (P < 5; E < 5; K > 5), (P > 5; E 

Рис. 1. Просторова модель оцінювання характеристик 
особистості кандидатів згідно методики «Talеnt Q» [10]
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< 5; K < 5), (P < 5; E > 5; K < 5), утворюють 
потенціал нижче середнього рівня, що відпо-
відає категорії працівників менш вибагливих 
професій, які переважно представлені служ-
бовцями та робітниками з базовим рівнем 
кваліфікації.

Недоліки характеристик особистості, які 
необхідно враховувати при обранні кандида-

та на посаду за середньостатистичним рівнем 
наведено у табл. 2.

За результатами табл. 2 видно, що при 
пропонуванні певної посади необхідно вра-
ховувати певний спектр недоліків характе-
ристик особистості за середньостатистичним 
рівнем потенціалу. Так, наприклад, при під-
борі бухгалтера більше підійде кандидат з осо-

Таблиця 2
Недоліки характеристик особистості за середньостатистичним рівнем

Категорії 
працівників

Особистий потенціал вище середнього рівня
P > 5; E > 5; K < 5 P < 5; E > 5; K > 5 P > 5; E < 5; K > 5

Спеціалісти та 
робітники ви-
щих розрядів

Недостатні навички ана-
лізу матеріалу, кількісних 
розрахунків, недостатній 

обсяг набутих знань, який 
обмежений словниковим 
запасом, невисокою гра-

мотністю

Недостатньо високий 
рівень розвитку здібнос-

тей до концентрації уваги 
на вирішенні завдань, 

абстрактного мислення, 
логічних суджень та про-

сторової уяви

Недостатньо високий темп 
розумової діяльності та 

витривалості до довготри-
валих розумових наванта-

жень

Службовці 
та робітники 
базової квалі-

фікації

Особистий потенціал нижче середнього рівня
P < 5; E < 5; K > 5 P > 5; E < 5; K < 5 P < 5; E > 5; K < 5

Недостатньо високий 
рівень розвитку здібнос-

тей до концентрації уваги 
на вирішенні завдань, 

абстрактного мислення, 
логічних суджень та про-

сторової уяви.
Недостатньо високий темп 

розумової діяльності та 
витривалості до довготри-
валих розумових наванта-

жень

Недостатньо високий темп 
розумової діяльності та 

витривалості до довготри-
валих розумових наванта-

жень.
Недостатні навички ана-
лізу матеріалу, кількісних 
розрахунків, недостатній 

обсяг набутих знань, який 
обмежений словниковим 
запасом, невисокою гра-

мотністю

Недостатні навички ана-
лізу матеріалу, кількісних 
розрахунків, недостатній 

обсяг набутих знань, який 
обмежений словниковим 
запасом, невисокою гра-

мотністю
Недостатньо високий 

рівень концентрації уваги, 
абстрактного мислення, 
логічних суджень та про-

сторової уяви

бистим потенціалом вище середнього рівня (P 
< 5; E > 5; K > 5), що матиме належний рівень 
знань і буде емоційно врівноваженим.

Отже, методика «Talent Q» дозволяє пред-
ставити комплексну систему заміщення ва-
кантних посад та забезпечити їх оптимальне 
заповнення.

Однак управління талантами передбачає 
не тільки відбір талановитих працівників, а й 
потребує удосконалення системи використан-
ня трудового потенціалу, що доцільно пред-
ставити програмою «Talеnt Pool», яка розро-
блена на базі новітньої закордонної концепції 
виявлення та розвитку трудового потенціалу 
«Talеnt management».

Структурна модель програми «Talеnt Pool» 
представлена у табл. 3.

Вона включає три блоки та носить довго-
строковий характер.

Головними цілями програми «Talеnt Pool» 
є: розвиток співробітників з високим потенці-

алом (HiPo), виховання майбутніх керівників 
вищої ланки та досягнення стратегічних цілей 
діяльності підприємства.

Як видно з табл. 3, перший блок є по-
чатковим кроком програми. У його межах 
визначаються працівники з високим рівнем 
трудового потенціалу — HiPo. Після повідо-
млення про початок відбору за даною про-
грамою керівники структурних підрозділів 
номінують по 2–3 кандидати з числа най-
більш продуктивних працівників, але при 
цьому повідомляють усіх, які можуть взя-
ти участь у програмі за власним бажанням. 
Кандидати заповнюють Анкету учасника, 
проходять інтерв’ю по компетенціях, си-
туаційне або стресове інтерв’ю. Оцінюван-
ня рівня особистого трудового потенціалу 
може здійснюватися за методикою Т. В. Си-
ниці [13].

Процедура оцінювання відбувається по-
етапно, починаючи зі збору вихідної інформа-
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ції про показники, які впливають на трудовий 
потенціал (тести Р.Амтхауэра, Г. Айзенка, Р. 
Кэттела) та інші, введення даних по результа-
тах за допомогою програм, таких як Statistica, 
завершуючи ранжуванням учасників за рів-
нем трудового потенціалу. Для цього викорис-

товується графічна рейтингова шкала оцінки 
працівників (рис. 2).

Для здійснення вибору групи персона-
лу HiPo створюється перелік характеристик 
(див. табл. 4).

Остаточний склад показників, як пра-
вило, включає 30 показників. Вихідні дані 

Таблиця 3
Структурна модель програми «Talеnt Pool»

№ 
з/п

Блок Зміст Етап

1.
Відбір кандидатів 
(HiPo)

Попередній відбір Заповнення форм
Інтерв’ю по компетенціях
Оцінка особистого трудового потенціалу

2.
Розвиток пула та-
лантів

Оцінювання виконання 
індивідуальних планів 

Оцінювання теоретичних основ (тренінги, 
модульне навчання, вебінари, форуми, 
конференції тощо)
Оцінка практичної готовності (ротація 
талантів, обмін досвідом тощо)

3. Оцінка навчання

Дослідження проблем роз-
витку підприємства,  
обгрунтування проекту

Розподіл талантів
Складання групового проекту
Захист проекту
Складання індивідуального проекту

Рис. 2. Графічна рейтингова шкала оцінки працівників підприємства [10]

отримуються шляхом тестування та роботи з 
особистими документами. Після цього про-
водиться стандартизація значень вихідних 
змінних, що формують нормовані їх значен-
ня та визначаються факторні навантажен-
ня, які дозволяють виявити кореляційний 
зв’язок між головними характеристиками 
особистого трудового потенціалу. Методом 
головних компонент визначаються найбільш 
значимі головні фактори, що характеризують 
особистий трудовий потенціал. Таким чи-
ном, результати дослідження утворюють пул 
«талантів HiPo».

Другий блок представляє розвиток пула 
талантів. Першим його кроком є закріплення 
за кожним «талантом» відповідного ментора 

(наставника) з числа директорів та началь-
ників різних відділів і структурних одиниць 
підприємства. Розподіл здійснюється в залеж-
ності від того, у якому напрямку працює «та-
лант» і на яку майбутню посаду його готують. 
Також, важливим моментом є те, що ментори 
навчають працівників HiPo, які у майбутньому 
можуть зайняти їх місце після відставки, тобто 
вони формують собі заміну. Необхідно відзна-
чити, що один ментор може бути закріплений 
не більше, як за двома талантами. Спеціалісти 
з навчання та розвитку кадрів підприємства 
разом з менторами складають індивідуаль-
ні плани розвитку для кожного члена групи 
HiPo. Дії всіх учасників даного процесу по-
требують узгодження. Координація розвитку 
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управління талантами має здійснюватися, на 
наш погляд, на базі таких базових концепцій, 
як Піраміда навчання і Конус досвіду Едгара 
Дейла. Конус досвіду ілюструє, яких різних 
освітніх результатів можна домогтися, ви-
користовуючи різні засоби або «носії» змісту 
навчання, піраміда навчання» демонструє за-
лежність між методами навчання і ступенем 
засвоєння матеріалу. На основі наведеного 
вище розробляється програма розвитку для 
кожного HiPo таланта, яка має принести мак-
симальний ефект для підприємства.

Третім блоком структурно-логічної мо-
делі системи управління програмою «Talеnt 
Pool» є оцінка навчання, яка здійснюється на 
базі групової співпраці. Групова співпраця по-
лягає у розробленні талантами реального біз-
нес-проекту для підприємства.

Процес розробки бізнес-проекту таланта-
ми складається з декількох етапів.

На першому етапі таланти розподіляють-
ся на групи (наприклад, 12 талантів на 3 гру-
пи по 4 чоловіки), згідно відповідних методик 
визначають свій тип особистості. Потім, спе-
ціаліст з навчання та розвитку кадрів формує 
групи талантів, які будуть найбільш ефектив-
но працювати між собою.

На другому етапі — етапі дослідження 
основних проблем розвитку підприємства 
та обґрунтування запропонованої тематики 
проекту керівник підприємства надає перелік 
основних проблем підприємства, вирішення 

яких носить першочерговий характер. Кожна 
група талантів з даного переліку, обирає собі 
тему для проекту, обґрунтовуючи свій вибір.

Третій етап — розробка групами талантів 
проекту розвитку підприємства на базі обра-
ної тематики. Період виконання — 6 місяців. 
Консультації з питань, які виникають на про-
тязі даного періоду надають ментори даних 
талантів.

На завершальному етапі відбувається за-
хист проектів та вибір найкращого з подаль-
шим його впровадженням в реальній дійснос-
ті відповідною групою талантів. Результати 
роботи команд оцінюють керівник підпри-
ємства, виконавчий директор, технічний ди-
ректор, директор по економіці та фінансам, 
директор з продажу, директор із закупівель та 
директор з персоналу. Також, за рішенням ко-
місії, у подальшому можливе й впровадження 
проектів інших команд. Окрім обрання най-
кращого проекту, можуть присвоюватись но-
мінації «Лідер команди», «Кращий оратор» та 
«Кращий експерт». Вибір на номінації мож-
ливий із числа всіх талантів.

Після завершення програми доцільно 
укладання додаткової до трудового догово-
ру угоди з кожним талантом, що пройшов 
навчання, в якій зазначається, що талант 
зобов’язаний пропрацювати на підприємстві 
не менше 10 років або в разі розірвання трудо-
вого договору з його ініціативи відшкодовува-
ти вартість навчання.

Таблиця 4
Характеристики особистості представників групи персоналу HiPo [10]

№ 
п/п

Характеристики оцінювання особистого тру-
дового потенціалу працівника

№ 
п/п

Характеристики оцінювання особистого 
трудового потенціалу працівника

1 Інтроверсія Екстраверсія 16 Загальний рівень інтелекту
2 Емоційна нестійкість Стабільність 17 Логічне мислення
3 Фактор тривожності 18 Нестереотипність мислення
4 Замкнутість Товариськість 19 Здатність до абстрагування
5 Підпорядкованість Домінантність 20 Здатність робити висновки
6 Стриманість Експресивність 21 Наполегливість

7 Схильність до почуттів
Висока нормативність 

поведінки
22 Рівень освіти

8 Непохильність Чутливість 23 Загальний стаж
9 Довірливість Підозрілість 24 Стаж за фахом

10 Прямолінійність Дипломатичність 25 Вік
11 Конформізм Нонконформізм 26 Рівень задоволення матеріальних потреб
12 Самоконтроль 27 Потреба в безпеці
13 Розслабленість Напруженість 28 Потреба у визнанні
14 Адекватність самооцінки 29 Потреба в самовираженні
15 Запам’ятовування 30 Фактор нестабільності вибору
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Висновки. Таким чином, досліджені сут-
нісні аспекти концепції управління таланта-
ми, яку пропонується визначати як сукупність 
інструментів управління персоналом, які да-
ють можливість організації залучати, ефектив-
но використовувати і утримувати співробіт-
ників, які вносять істотний внесок у розвиток 
організації. Визначена доцільність залучення 
до практики управління персоналом методику 
«Talеnt Q» для визначення ефективності фор-
мування трудового потенціалу, яка представ-
ляє собою набір психометричних інструмен-
тів оцінки, які використовуються для відбору 
і аналізу особистого потенціалу кандидатів на 
посади. Рівень складності тесту не залежить 
від освіти, посади або досвіду роботи люди-
ни. Тестові завдання побудовані таким чином, 
що кандидат по мірі проходження тесту може 
продемонструвати всі свої здібності та осо-
бистий потенціал. Дана методика направлена 
на всебічне оцінювання його здібностей.

А також програму «Talеnt Pool» з метою 
відслідковування ефективності використан-
ня трудового потенціалу, яка представлена 
певними елементами, такими як індикатори, 
критерії оцінки, параметри та результати. Ін-
дикатори «Talеnt Q» містять систему тестових 
завдань, які використовуються для оцінки 
числового, логічного і вербального мислення. 
Критерії оцінки використовуються для аналі-
зу ключових якостей особистості, пов’язаних 
з робочою діяльністю, що дозволяє опти-
мальним чином заповнювати вакансії під-
приємства. Параметри представляють шкалу 
та методику визначення результатів проведе-
ного тестування кандидатів. Отже, методика 
«Talent Q» дозволяє представити комплексну 
систему заміщення вакантних посад та забез-
печити їх оптимальне заповнення.

Запропонована структурна модель програ-
ми «Talеnt Pool», яка містить три блоки — від-
бір кандидатів (HiPo), розвиток пула талантів, 
оцінка навчання та носить довгостроковий 
характер. Головними цілями програми «Talеnt 
Pool» — розвиток співробітників з високим по-
тенціалом (HiPo), виховання майбутніх керів-
ників вищої ланки та досягнення стратегічних 
цілей діяльності підприємства.

Реалізація зазначених методик, які є 
складовими концепції управління талантами, 
сприятиме формуванню фундаменту стратегії 
розвитку і управління талантами на підпри-
ємстві, що є органічною складовою корпора-

тивної стратегії розвитку підприємства. Крім 
того, розуміння та усвідомлення важливості 
таланту як джерела формування стійких кон-
курентних переваг має сприяти формуванню 
конкурентоспроможної системи управління 
персоналом на основі ціннісно-орієнтовано-
го підходу до інтелектуальних здібностей ро-
бітників.
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Objective. The objective of the present article is to develop a mechanism for applying the methodology 
“Talent Q” and “Talent Pool” as components of the concept of talent management in the enterprise.

Methods. The theoretical basis of the study are the works of domestic and foreign scientists on modern 
approaches to personnel management, views on the nature and features of the concept of talent management, 
methods “Talent Q” and “Talent Pool”. The following research methods were used to achieve the set goals 
and objectives: system approach - to determine the essential aspects of talent management, theoretical gener-
alization and comparison - to determine the essential features of the methods “Talent Q” and “Talent Pool”, 
system analysis and synthesis - to develop a mechanism for implementing methods “Talent Q” and “Talent 
Pool”, information modeling to develop a model for evaluating the results of the survey and the structural 
model of the program “Talent Pool”, specification to determine the features of the methods “Talent Q” and 
“Talent Pool”, graphical and tabular methods - to visualize the study material.

Results. The present article highlights the essential aspects of the concept of talent management and fea-
tures of the implementation of the methods of “Talent Q” and “Talent Pool”. The “Talent Q” methodology is 
defined as a set of psychometric assessment tools used to select and analyze the personal candidate’s potential 
and is represented by certain elements, such as indicators, evaluation criteria, parameters and results. A 
spatial model for assessing the personality characteristics of candidates according to the method of “Talent 
Q” has been developed. In addition, the study reflects the structural and logical model of the management 
system of the program “Talent Pool”, which includes three blocks and is long-term. The main objective of the 
“Talent Pool” program are: development of employees with high potential (HiPo), education of future senior 
executives and achievement of strategic goals of the enterprise.

The result of the research is the development of a mechanism for implementing the methodology “Tal-
ent Q” and “Talent Pool” as components of the concept of talent management in the enterprise. The imple-
mentation of these techniques, which are part of the concept of talent management, will contribute to the 
formation of the foundation of development strategy and talent management in the enterprise, which is an 
organic component of the corporate development strategy. In addition, understanding and understanding the 
importance of talent as a source of sustainable competitive advantage should contribute to the formation of 
a competitive personnel management system based on a value-oriented approach to the intellectual abilities 
of worker

Key words: “Talent Q”, “Talent Pool”, talent management, the concept of talent management.
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Мета. Метою статті є обґрунтування моделі інфраструктурного забезпечення туристичної 
галузі Донецького економічного регіону на засадах аутентичності та просторової поляризації ту-
ристичного ринку.

Методи. З метою досягнення поставлених завдань та мети у роботі використовувалися на-
ступні методи дослідження: системного аналізу та синтезу (для розробки моделі інфраструктур-
ного забезпечення туристичної галузі Донецького економічного регіону на засадах аутентичності 
та просторової поляризації туристичного ринку); програмно-цільовий підхід (при регламентації 
повноважень органів державної влади та місцевих органів, що здійснюють управління та регу-
лювання в галузі туризму); процесний підхід (для архітектурного представлення поетапної схеми 
формування місцевої системи управління локальним розвитком туризму); графічні й табличні ме-
тоди (для наочного зображення статистичного матеріалу).

Результати. Розроблено модель інфраструктурного забезпечення туристичної галузі Доне-
цького економічного регіону на засадах аутентичності та просторової поляризації туристично-
го ринку. Модель передбачає використання специфічних механізмів аутентичного управління та 
врахування автентичності культурно-історичних ресурсів локальних ринків туристичних послуг, 
асиметричності інфраструктурного та соціально-економічного розвитку ринків, просторової по-
ляризації розміщення природно-кліматичних та рекреаційних факторів розвитку місцевих турис-
тичних ринків, що дозволяє формувати конкурентні переваги за рахунок використання специфіч-
них туристичних детермінант локальних туристичних ринків. Запропонована модель базується 
на специфічних принципах, а саме: інтегративності, оптимального поєднання централізації та 
децентралізації управління, адаптивності, раціональності, єдності, гнучкості, комплексності, 
автентичності та полікультурності. Запропоновано спрощену схему формування місцевої систе-
ми управління локальним розвитком туризму, яка базується на трьох взаємопов’язаних етапах: 
аналітичному, програмному та реалізаційному.

© Г. О. Горіна, О. Б. Чернега, Г. А. Богатирьова, 2021
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Г. Богатирьова, В. Барабанова розробляють 
структурно-функціональну модель соціально-
маркетингової сегментації ринку туристичних 
послуг в Україні, яка передбачає процес фор-
мування нового типу споживача турпослуг із 
психологічними та поведінковими особли-
востями [5]. К. Кривега [6], В. Кошарний [7] 
приділяють увагу теоретичному підґрунтю 
дослідження туристичній інфраструктурі, а 
саме уточненню та конкретизації термінів, 
дослідження існуючих характеристик поняття 
«туристична інфраструктура». Г. Горіна надає 
характеристику інфраструктурної складової 
формування стратегії розвитку ринку турис-
тичних послуг України і визначає напрями її 
оптимізації [8].

Разом з тим, у науковій літературі питання 
розробки регіональних моделей інфраструк-
турного забезпечення туристичної галузі роз-
глядаються фрагментарно, що спонукає до 
подальших досліджень у цьому напрямку.

Мета статті. Метою статті є обґрунтуван-
ня моделі інфраструктурного забезпечення 
туристичної галузі Донецького економічного 
регіону на засадах аутентичності та просторо-
вої поляризації туристичного ринку.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Передуванню розробки моделі інфраструк-
турного забезпечення туристичної галузі До-
нецького економічного регіону вбачаємо до-
цільним визначити специфічні особливості 
локальних ринків туристичних послуг, а саме: 
1) асиметричність інфраструктурного та со-
ціально-економічного розвитку ринків (тран-
спортна інфраструктура, інфраструктура за-
собів розміщення, кільтурно-розважальна 
інфраструктура, інфраструктура засобів хар-
чування, соціально-економічне становище); 
2) автентичність культурно-історичних ре-
сурсів локальних ринків туристичних послуг 
(духовно-релігійні цінності, культурно-турис-
тичні ресурси, історично-туристичні ресур-
си); 3) просторову поляризацію розміщення 
природно-кліматичних та рекреаційних фак-
торів розвитку місцевих туристичних ринків 
(природно-географічний потенціал, природ-
но-кліматичний потенціал та рекреаційний 
потенціал).

Визначені особливості підкреслюють не-
обхідність урахування автентичності культур-

Постановка проблеми. В умовах глобаліза-
ції та інтеграції туристичної галузі України до 
світового туристичного простору надзвичайно 
актуальним стає питання ефективного та кон-
курентоспроможного управління розвитком 
локальних ринків з особливим акцентом на їх 
інфраструктурному забезпеченні як складової 
складної багаторівневої системи національ-
ного ринку туристичних послуг.

Просторова поляризація соціально-еко-
номічного розвитку локальних ринків ту-
ристичних послуг, аутентичні особливості їх 
культурно-історичного потенціалу, особли-
вості духовно-релігійних цінностей мульти-
національного складу населення, розбіжнос-
ті природно-кліматичних умов формування 
туристичних ринків породжують необхід-
ність застосування диференційованих спе-
цифічних моделей та концепцій формування 
та управління їх розвитком, у тому числі мо-
делі інфраструктурного забезпечення турис-
тичної галузі на рівні окремого регіону, об-
ласті, дестинації тощо.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Різноманітні регіональні аспекти дослідження 
туристичної галузі широко висвітлені вітчиз-
няними науковцями у публікаціях які носять 
практичний та теоретико-методологічний ха-
рактер. Н. Бошота, В. Папп [1] досліджують 
основи комплексного управління інфраструк-
турою туризму в регіоні, визначають принци-
пи стратегічного управління її розвитком, ви-
окремлюють і структурують чинники і умови 
розвитку регіональної інфраструктури як ці-
лісної системи. Проблеми інфраструктурного 
забезпечення регіональних ринків туристич-
них послуг, як ключової компоненти розвитку 
туристичної галузі на регіональному та дер-
жавному рівнях досліджують у своїй праці Г. 
Горіна, О. Чернега, Г. Богатирьова, Н. Іванова, 
О. Романуха, О. Ніколайчук [2]. А. Голод, Ю. 
Феленчак обґрунтовують концептуальні заса-
ди аналізу розвитку готельного господарства 
в структурі регіональних туристичних систем, 
пропонують два основних підходи до еко-
номічного аналізу готельного господарства, 
а саме рекреаційний та туристичний [3]. Н. 
Кондратенко, Л. Оболенцева аналізують су-
часний стан та встановлюють тенденції розви-
тку готельного бізнесу у регіонах України [4]. 
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но-історичних ресурсів та просторову поля-
ризацію розміщення природно-кліматичних 
і рекреаційних факторів при обґрунтуванні 
моделі інфраструктурного забезпечення ту-
ристичної галузі Донецького економічного 
регіону.

Урахування автентичності культурно-іс-
торичного розвитку локальних ринків ту-
ристичних послуг передбачає орієнтацію 
управління на духовно-релігійні цінності та 
культурно-історичні туристичні ресурси ви-
значеного територіального простору. У зв’язку 
з цим, розробка локальних програм розвитку 
туризму повинна спиратися на наявні куль-
турні, ціннісні, духовні, морально-релігійні 
орієнтири суспільства, унікальну, культурно-
традиційну спадщину місцевої громади.

Дотримання автентичної складової в 
управлінні та формуванні локальних ринків 
туристичних послуг забезпечить збереження 
унікальних культурних етносів, з одного боку, 
та служитиме інструментом заохочення турис-
тів, мотивованих бажанням пізнати культурні 
надбання, історичні нащадки та етнографічну 
цінність Донецького економічного регіону.

Урахування просторової поляризації розмі-
щення природно-кліматичних та рекреаційних 
факторів в управлінні розвитком локальних 
туристичних ринків виявляється ключовим 
чинником формування туристичного бізнесу, 
заснованого на характерних видах туризму, а 
саме: рекреаційно-оздоровчого, промислово-
го, водного (підводного), сільського, пригод-
ницького, екологічного (зеленого) тощо.

Модель інфраструктурного забезпечення 
туристичної галузі Донецького економічного 
регіону на засадах аутентичності та просторо-
вої поляризації туристичного ринку повинна 
спиратися та максимально враховувати:

 — регіональну специфіку розвитку 
суб’єктів туристичного бізнесу та суміжних 
галузей;

 — принципи раціонального використан-
ня та охорони туристично-рекреаційних ре-
сурсів локальних ринків, збереження об’єктів 
національної культурної спадщини;

 — передові європейські та світові досяг-
нення та розробки щодо системного управ-
ління якістю туристичного обслуговуван-
ня, надання туристичних послуг, створення 
комплексного туристичного продукту;

 — механізми взаємодії та регламентацію 
повноважень центральних і місцевих органів 

виконавчої влади, органів місцевого самовря-
дування, суб’єктів туристичної діяльності, на-
укових установ та навчальних закладів;

 — механізми забезпечення максимальної 
безпеки туристів, захист їх прав та інтересів 
під час подорожі;

 — потреби локальних ринків у професій-
ній підготовці фахівців сфери туризму, зокре-
ма готельної, ресторанної, культурно-розва-
жальної та інших видів діяльності;

 — стратегічні перспективи розвитку су-
міжних до туризму галузей та видів економіч-
ної діяльності, які носять стратегічний харак-
тер для досліджуваної території;

 — комплексні теоретико-методологічні, 
аналітичні, соціологічні дослідження локаль-
ного туристичного бізнесу, ринку туристич-
них послуг, суб’єктів туристичної діяльності.

Організаційно-управлінська функція 
моделі інфраструктурного забезпечення ту-
ристичної галузі Донецького економічно-
го регіону виявляється у створенні єдиного 
управлінського простору, спроможного за-
безпечити цілісність управлінської системи 
ринку, ефективність взаємовідносин його 
компонентів, координацію та взаємозв’язок 
суб’єктів туристичної діяльності, досягнути 
найбільш оптимальних умов для раціональної 
організації, координації та управління розви-
тком ринку туристичних послуг.

Аналітико-діагностична функція моделі 
інфраструктурного забезпечення туристичної 
галузі Донецького економічного регіону про-
являється у зборі та аналізі інформації щодо 
наявності та якості туристично-рекреаційної 
інфраструктури регіону, ефективності управ-
ління ринком туристичних послуг, виявленні 
існуючих позитивних та негативних тенденцій, 
наявних загроз, оцінки дотримання визначе-
них векторів формування ринку, встановлен-
ні причин відхилення від концептуальних та 
стратегічних програм його розвитку.

Прогностична функція моделі інфра-
структурного забезпечення туристичної галузі 
Донецького економічного регіону прогнозує 
розвиток ринку в майбутньому, виявляючи 
закономірні тенденції, ринкоформуючі фак-
тори та специфічні властивості кожної ста-
дії його формування; формує стратегічні цілі 
розвитку та визначає концептуальні орієнти-
ри управлінської діяльності.

Інформаційно-ресурсна функція моделі 
інфраструктурного забезпечення туристич-
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ної галузі Донецького економічного регіо-
ну передбачає мобілізацію та перерозподіл 
матеріальних, фінансових, інформаційних, 
інтелектуальних, кадрових ресурсів; надан-
ня нормативної, інформаційної, методичної, 
консультаційної, фінансово-кредитної під-
тримки.

Інноваційно-технологічна функція моде-
лі інфраструктурного забезпечення туристич-
ної галузі Донецького економічного регіону 
передбачає узагальнення передового європей-
ського та світового управлінського досвіду, 
сучасних технологій та механізмів створення 
комплексного туристичного продукту, стан-
дартів обслуговування туристів, забезпечення 
розповсюдження надбаної прогресивної тех-
нологічної та організаційної практики з ме-
тою стимулювання, забезпечення підтримки 
діяльності суб’єктів локальних ринків турис-
тичних послуг, його перманентного конку-
рентоспроможного розвитку.

Комунікаційна функція моделі інфра-
структурного забезпечення туристичної галузі 
Донецького економічного регіону виступає 
інтегруючою складовою, яка об’єднує роль 
управління та спілкування, забезпечує обмін 
інформацією та зворотній зв’язок, управління 
комунікативними процесами, що відбувають-
ся між суб’єктами ринку туристичних послуг, 
дозволяє досягти взаємоузгодженості інтер-
есів, співробітництва на паритетних засадах, 
вирівнювання розбіжностей у вихідній інфор-
мованості, підтримувати стійкі виробничо-ді-
лові зв’язки.

Важливим дослідницьким завданням мо-
делювання інфраструктурного забезпечення 
туристичної галузі Донецького економічно-
го регіону є визначення континууму прин-
ципів, основними серед яких є принципи: 
інтегративності, оптимального поєднання 
централізації та децентралізації управління, 
адаптивності, раціональності, єдності, гнуч-
кості, комплексності, автентичності та полі-
культурності.

Принцип інтегративності обґрунтовує до-
цільність об’єднання взаємодії всіх елементів 
системи інфраструктури туристичного ринку, 
що породжує у свою чергу нову якість просто-
рово-економічного розвитку регіону, зростан-
ня синергетичного ефекту.

Принцип оптимального поєднання цен-
тралізації та децентралізації управління пе-
редбачає чітку регламентацію повноважень 

органів державної влади та місцевих органів, 
що здійснюють регулювання в галузі туризму 
з питань інфраструктурного забезпечення ло-
кальних ринків туристичних послуг.

Принцип адаптивності виявляється у здат-
ності локального туристичного ринку при-
стосовуватися до змін внутрішніх і зовнішніх 
обставин, появі деструктивних факторів та 
від’ємних тенденцій національного ринку ту-
ристичний послуг без погіршення результатив-
ності та стабільності його функціонування.

Принцип раціональності передбачає зба-
лансованість виробничих потужностей та об-
сягів виготовлення продуктів, надання турис-
тичних послуг з відповідної якості.

Принцип єдності передбачає необхідність 
розгляду національного ринку туристичних 
послуг як цілісної системи, яка складається із 
різноякісних, разом з тим колегіальних еле-
ментів — локальних ринків туристичних по-
слуг, що є взаємопов’язаними, взаємодіючими 
компонентами одного цілого. В аутентичному 
управлінні розвитком ринку туристичних по-
слуг принцип єдності доповнюється необхід-
ністю урахування національних особливостей 
і взаємодоповнюваність їх етнічними традиці-
ями регіонів.

Принцип гнучкості визначає можливість 
місцевого ринку туристичних послуг до само-
регуляції, зміни пріоритетних напрямків роз-
витку, здатності його потенціалу повернутися 
в стан балансу після адаптації до негативних 
факторів зовнішнього середовища, виниклих 
непередбачуваних дестабілізуючих чинників 
та детермінант розвитку.

Принцип комплексності передбачає ці-
лісне використання природно-ресурсного, 
рекреаційного потенціалу локального турис-
тичного ринку, раціональне залучення тру-
дових ресурсів, активізацію господарських 
зв’язків між суб’єктами туристичного бізнесу, 
створення наскрізної інфраструктури турис-
тичного ринку, яка враховує виробничій та 
соціальний потенціал території.

Принцип автентичності передбачає ура-
хування культурної, релігійної, етностної 
специфіки, яка робить значний вплив на ду-
ховний розвиток суспільства, світогляд лю-
дей, розвиток мистецтва на території окре-
мого регіону або етнічної групи; побудову 
соціально-культурного конструкту, який 
враховує унікальність традицій, звичаїв, 
культурної спадщини, а також особливостей 
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ділового етикету ведення бізнесу та культури 
спілкування.

Принцип полікультурності передба-
чає формування толерантного ставлення до 
культурних особливостей та відмінностей; 
усвідомлення важливості міжкультурної вза-
ємодії; популяризацію культурного простору 
окремих регіонів, ознайомлення з яким спри-
яє розширенню світогляду особистості, по-
роджує повагу до кола культур і цивілізацій; 
спонукає до білінгвального розвитку нації, 

усвідомлення окремих індивідів та суспільства 
в цілому, що вони є носіями і представниками 
не лише рідної, а і взаємопов’язаних культур.

Ефективність впровадження запропо-
нованої моделі інфраструктурного забез-
печення туристичної галузі Донецького 
економічного регіону залежить від чіткої ре-
гламентація повноважень органів державної 
влади та місцевих органів, визначення опти-
мальних об’ємів централізації та децентралі-
зації управління (табл. 1).

Таблиця 1
Регламентація повноважень органів державної влади та місцевих органів,  

що здійснюють управління та регулювання в галузі туризму (складено автором)

Складові
компоненти

контуру моделі 

Повноваження
органів державної влади

Повноваження
місцевих органів

Асиметричність
інфраструктурного 
та соціально-еко-

номічного
розвитку

локальних ринків
туристичних

послуг

1. Затвердження регіональні, місцеві програ-
ми розвитку туризму.
2. Визначення коштів обласних, районних, 
місцевих бюджетів для фінансового забезпе-
чення регіональних програм розвитку туриз-
му, контроль за їх фінансуванням.
3. Збір пропозицій стосовно включення захо-
дів з регіональних програм розвитку туризму 
до відповідних загальнодержавних програм.
4. Забезпечення становлення туризму як ви-
сокорентабельної галузі, заохочення націо-
нальних та іноземних інвестицій у розвиток 
індустрії туризму, створення нових робочих 
місць.
5. Забезпечення доступності туризму для усіх 
верст населення шляхом запровадження пільг 
стосовно цих категорій осіб.
6. Сприяння розвитку ефективної  
туристичної та супутньої інфраструктури.
7. Організація та забезпечення реалізації ін-
вестиційної політики в галузі туристичної ді-
яльності.
8. Визначення пріоритетних напрямів на-
укових досліджень у галузі туризму та дослід-
ницьких робіт тощо.

1. Розробка міських та обласних 
програм розбудови та розвитку 
інфраструктурного забезпечення 
ринку туристичних послуг.
2. Розробка програм сприяння 
розвитку малого та середнього під-
приємництва у місті, області.
3. Розробка обласних та місцевих 
програм сприяння залучення за-
йнятості населення у туристичній 
галузі.
4. Співфінансування, ваучерне 
забезпе чення підготовки та пе-
репідготовки кадрів, необхідних 
для якісного управлінням та під-
вищення стандартів туристського 
обслуговування в регіоні
5. Впровадження дієвого механіз-
му взаємодії влади, бізнесу, гро-
мади щодо спільного втілення 
програм локального розвитку ту-
ристичної галузі тощо.

Автентичність 
куль турно-

історичного роз-
витку локальних 
ринків туристич-

них послуг

1. Затвердження регіональні, місцеві програ-
ми розвитку туризму.
2. Визначення коштів обласних, районних, 
місцевих бюджетів для фінансового забезпе-
чення регіональних програм розвитку туриз-
му, контроль за їх фінансуванням.
3. Збір пропозицій стосовно включення захо-
дів з регіональних програм розвитку туризму 
до відповідних загальнодержавних програм.
4. Розвиток туризму і курортів з урахуванням 
рівня життя, традицій та культури населення.

1. Розробка і фінансування ло-
кальних програм розвитку культу-
ри і мистецтва.
2. Розробка локальних програм 
підтримки розвитку культур наці-
ональних меншин.
3. Розробка локальних програм 
збереження та реконструкції 
пам’яток історії та монументаль-
ного мистецтва.
4. Розробка та реалізація програм 
формування туристичного іміджу 
міста, області заснованих на позиці-
ювання автентичних особливостях.
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Головним локальним суб’єктом інститу-
ційного забезпечення аутентичного управ-
ління розвитком ринку туристичних послуг є 
місцевий орган, що здійснює регулювання в 
галузі туризму, у якості якого може виступа-
ти управління, департамент туризму у складі 
обласних державних адміністрацій, місцевих 
туристичних адміністрацій.

Метою створення або вдосконалення 
місцевого органу управління локальним роз-
витком туризму є забезпечення прийняття та 
реалізації ефективних управлінських рішень, 
які спроможні сприяти сталому розвитку інф-
раструктурних, економічних та соціальних 
складових.

Удосконалення активних місцевих орга-
нів, що здійснюють регулювання в галузі ту-
ризму доцільно у випадку, коли не досягаються 
генеральні цілі, поставлені завдання та цільо-
ві пріоритети розвитку ринку, не реалізуються 
регіональні програми внаслідок суб’єктивних 
причин тощо. Формування місцевої системи 
управління локальним розвитком туризму 
пропонується здійснювати поетапно (рис. 1).

Очікуваними результатами впроваджен-
ня моделі інфраструктурного забезпечення 
туристичної галузі Донецького економічного 

регіону є виникнення соціального та еконо-
мічного ефекту.

Економічний ефект виявляється у:
 — підвищенні темпів економічного зрос-

тання регіонів;
 — створенні сприятливого інституцій-

но-організаційно клімату для забезпечення 
економічних умов розвитку пріоритетних на-
прямків туризму регіону;

 — підвищенні надходжень до місцевих 
бюджетів;

 — підвищенні інвестиційної привабли-
вості регіонів, залучення інвестицій;

 — збільшенні туристичних потоків — на-
ціональних, в’їзних, в межах країни;

 — мультиплікаційному вплив на супутні 
галузі туризму;

 — утвердженні сталого іміджу регіону як 
туристично-привабливої дестинації тощо.

Соціальний ефект виявляється у:
 — підвищенні зайнятості населення, 

скорочення безробіття, зменшення бідності, 
зростання платоспроможного попиту;

 — удосконаленні існуючої системи на-
уково-дослідницької співпраці, професійної 
підготовки, перепідготовки фахівців та підви-
щення кваліфікації кадрів сфери туризму;

Продовження таблиці 1

Складові
компоненти

контуру моделі 

Повноваження
органів державної влади

Повноваження
місцевих органів

Автентичність 
куль турно-

історичного роз-
витку локальних 
ринків туристич-

них послуг

5. Збереження та відновлення цілісності ту-
ристичних ресурсів, їх раціональне викорис-
тання, охорона культурно-історичної спад-
щини тощо.

5. Участь у створені та реалізації 
соціальних програм з виховного 
патріотизму, самосвідомості, пова-
ги до культурної спадщини рідного 
краю, формування уявлень щодо 
індивідуальної етнічної ідентифі-
кації.

 Просторова поля-
ризація розміщен-
ня природно-клі-
матичних ресурсів 

та рекреаційних 
факторів розвитку 
локальних турис-

тичних ринків

1. Затвердження регіональні, місцеві програ-
ми розвитку туризму.
2. Визначення коштів обласних, ра-
йонних, місцевих бюджетів для фі-
нансового забезпечення регіональних  
програм розвитку туризму, контроль за їх фі-
нансуванням.
3. Збір пропозицій стосовно включення захо-
дів з регіональних програм розвитку туризму 
до відповідних загальнодержавних програм.
4. Здійснення контролю за збереженням та 
раціональним використанням природних те-
риторій курортів.
5. Створення та впровадження державних ка-
дастрів природних територій курортів та при-
родних лікувальних ресурсів тощо.

1. Розробка і фінансування про-
грам розвитку місцевих рекреацій-
но-курортних комплексів.
2. Розробка програм раціонально-
го використання природоохорон-
них території та заповідників.
3. Розробка програм сталого роз-
витку та екологізації туризму з ура-
хуванням впливу локальних ендо-
генних факторів. 
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 — сприянні розвитку освітніх закладів че-
рез необхідність збільшення якості підготовки 
та перепідготовки кадрів, задіяних у туризмі, 
підвищення їх кваліфікації;

 — досягненні соціальної задоволенос-
ті місцевих мешканців у змістовому дозвіллі, 
оздоровчому відпочинку, перебуванні в еко-
логічно сталому середовищі.

 — моделі інфраструктурного забезпечен-
ня туристичної галузі Донецького економіч-
ного регіону.

Реалізація моделі інфраструктурного за-
безпечення туристичної галузі Донецького 
економічного регіону з урахуванням специ-
фічних туристичних можливостей місцевих 
ринків сприятиме покращенню туристич-
ної інфраструктури та послуг, а також під-
тримуватиме розвиток індустрії гостинності 
Приазов’я в цілому, просуватиме його як при-
вабливий туристичний напрямок.

Висновки. Запропоновано модель інфра-
структурного забезпечення туристичної галузі 
Донецького економічного регіону, яка перед-
бачає використання специфічних механізмів 
аутентичного управління та врахування ав-
тентичності культурно-історичних ресурсів 
локальних ринків туристичних послуг, аси-
метричності інфраструктурного та соціально-
економічного розвитку ринків, просторової 
поляризації розміщення природно-кліматич-
них та рекреаційних факторів розвитку міс-
цевих туристичних ринків. Окреслена модель 
базується на специфічних принципах, серед 
яких: інтегративності, оптимального поєд-
нання централізації та децентралізації управ-

Рис. 1. Спрощена схема формування місцевої системи управління локальним розвитком туризму  
(розроблено автором)

ління, адаптивності, раціональності, єдності, 
гнучкості, комплексності, автентичності та 
полікультурності. Визначено, що ефектив-
ність впровадження запропонованої моделі 
інфраструктурного забезпечення туристичної 
галузі Донецького економічного регіону за-
лежить від чіткої регламентація повноважень 
органів державної влади та місцевих органів, 
визначення оптимальних об’ємів централіза-
ції та децентралізації управління.

Перспективним напрямом подальших 
досліджень, в основу якого буде покладе-
но попередні результати стане дослідження 
ролі рекреаційно-туристичної інфраструкту-
ри Донецької області в індустрії гостинності 
Приазов’я на підставі діагностики та ґрунтов-
ного аналізу його ключових показників.
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Objective. The objective of the article is to substantiate the model of infrastructural support of the tour-
ism industry of the Donetsk economic region on the basis of authenticity and spatial polarization of the tour-
ism market.

Methods. To achieve the set tasks and goals, the following research methods were used in the work: 
system analysis and synthesis (to develop a model of infrastructure support for the tourism industry of the 
Donetsk economic region based on the authenticity and spatial polarization of the tourism market); pro-
gram-targeted approach (when regulating the powers of state authorities and local authorities that manage 
and regulate tourism); process approach (for the architectural presentation of a step-by-step scheme for the 
formation of a local management system for local tourism development); graphic and tabular methods (for 
visual representation of statistical material).
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Results. The model of infrastructure support for the tourism industry of the Donetsk economic region has 
been developed based on the authenticity and spatial polarization of the tourism market. The model involves 
the use of specific mechanisms of authentic management and taking into account the authenticity of cultural 
and historical resources of local tourism markets, asymmetry of infrastructural and socio-economic develop-
ment of markets, spatial polarization of natural, climatic and recreational factors of local tourism markets 
which allows to form competitive advantages through the use of specific tourism determinants of local tourism 
markets. The proposed model is based on specific principles, namely: integrativity, optimal combination of 
centralization and decentralization of management, adaptability, rationality, unity, flexibility, complexity, 
authenticity and multiculturalism. A simplified scheme for the formation of a local management system for 
local tourism development is proposed, which is based on three interrelated stages: analytical, program and 
implementation.

Key words: infrastructure, infrastructural support, tourism industry, tourist services market, Donetsk 
economic region, tourism, spatial polarization.
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Мета. Метою статті є дослідження ринку ресторанного бізнесу в Україні останніх років на 
основі статистичних даних, а також визначення та дослідження чинників, що головним чином 
впливали на розвиток ринку надання послуг харчування та їх наслідків.

Методи. При дослідженні функціонування ринку ресторанного бізнесу України останніх років 
використовувалися такі емпіричні та теоретичні методи дослідження як:

Спостереження — за динамікою розвитку ресторанного бізнесу України для виявлення змін.
Дедукція — для виявлення факторів, що впливають на функціонування ресторанного бізнесу.
Аналіз — визначення причин впливу отриманих факторів на ринок ресторанного бізнесу.
Порівняння — для визначення результатів впливу отриманих факторів на функціонування рин-

ку ресторанних послуг.
Результати. Було проаналізовано стан ресторанного бізнесу України минулого десятиліття, 

особлива увага приділялася останнім рокам. Дослідження було проведено на основі статистичних 
даних і продемонструвало, що ринок ресторанного бізнесу в Україні знаходиться у важкому стані, 
багато підприємств зазнають збитків та банкрутують. Були також виявлені причини, що голо-
вним чином завдали шкоди сфері надання ресторанних послуг. Встановлено, що до таких причин 
відносяться наступні: зменшення кількості потенційних споживачів, збільшення конкуренції на 
ринку ресторанного бізнесу, зміна структури витрат витрат населення, а також карантинні об-
меження, що стали головною та найбільшою причиною занепаду для закладів харчування за остан-
ні роки. Проведено порівняння прибутку підприємств ресторанного господарства за 2017 та 2020 
роки на основі статистичних даних. За результатами цього порівняння було розраховано відсоток 
збитків ресторанного бізнесу України. Також встановлено кількість закладів ресторанного бізне-
су, що збанкрутували за час карантинних обмежень.

Ключові слова: підприємства ресторанного бізнесу, ресторанний бізнес України, спад ресто-
ранного бізнесу, карантинні обмеження галузі надання послуг харчування, тенденції розвитку, ди-
наміка змін у сфері надання послуг харчування.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Суттєвий внесок у дослідження функціону-
вання ринку ресторанного бізнесу України 
і факторів впливу на його дієздатність зро-
били такі вітчизняні вчені як: Л. І. Гірняк, 
В. А. Глагола [2], Н. В. Якименко-Терещен-
ко, Н. М. Побережна, Жань Хо, С. А. Мазур, 
А. М. Прилуцький, Л. Іванова, О. Вовчанська 
[9] та інші.

Постановка проблеми. На сучасному етапі 
ресторанний бізнес в Україні знаходиться у 
скрутному положенні, це пов’язано із склад-
ною економічною ситуацією в країні, збіль-
шенням конкуренції на ринку ресторанних 
послуг, а також введенням карантинних обме-
жень. Сукупність даних факторів є причиною 
складного стану в закладах ресторанного гос-
подарювання мабуть господарства.

© Є. Г. Клєвцов, Н. С. Приймак, 2021
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Виклад основного матеріалу дослідження. 
Високий прогрес людства в інформаційних 
технологіях, електронних технологіях, гло-
балізації економіки, соціального розвитку та 
його постійно зростаюча динаміка призвели 
до трансформації більшості сфер життєді-
яльності людини. Розширення ринкових від-
носин, автоматизація та роботизація вироб-
ництв та загальне покращення фінансового 
стану суспільства в Україні за останні 30 років 
сприяло розвитку таких галузей як: туризм, 
готельний та ресторанний бізнес. [1]

Ресторанний бізнес — це прибуткова га-
лузь ринку надання послуг, який пов’язаний 
із великими ризиками, що робить його одним 
із найбільш динамічних ринків в Україні. Він 
надзвичайно чутливий до економічної ситу-
ації, коливань курсу валют, змін індексу спо-
живчих цін, соціальних чинників та додатко-
вих зовнішніх чинників. [2]

Станом на 2021 рік ресторанний бізнес 
в Україні знаходиться в важкому становищі, 
причиною створення такого положення є 
сукупність багатьох чинників, що головним 
чином впливають на ресторанний бізнес, а та-
кож на ринок надання послуг в цілому.

Головним джерелом прибутку в ресто-
ранному бізнесі є споживачі. Споживач — це 
фізична особа, яка купує, замовляє, викорис-
товує або має намір придбати чи замовити 
продукцію для особистих потреб, безпосеред-
ньо не пов’язаних з підприємницькою діяль-
ністю або виконанням обов’язків найманого 
працівника. [3]

«Споживачі — це всі ми» — саме таке зна-
чення цьому терміну надавав 35–й президент 
Сполучених Штатів Америки Джон Фіцдже-
ральд Кеннеді, що є узагальненою істиною, 
оскільки кожен громадянин може стати тією 
особою, яка буде купувати товари чи послуги. 
Це може бути через день, тиждень або роки. 
Тому кожен громадянин для підприємства 
це — потенційний споживач. [4]

Оскільки кожен громадянин України або 
турист на ринку надання послуг — це потен-
ційний споживач, то важливим показником 
стає кількість населення.

Показник населення в Україні демонструє 
лише негативну динаміку за останні роки. По-
казники приведено на рис. 1.

На рисунку спостерігається лише знижен-
ня кількості населення України. Це пов’язано 

Рис. 1. Динаміка зміни кількості населення України 2015–2021 р. (складено автором на основі [5])

в першу чергу із тим, що в країні спостеріга-
ється нестабільна економічна та політична 
ситуація, а також постійна інфляція націо-
нальної валюти. Сукупність даних факторів 
спонукає громадян покидати межі України в 
пошуку кращих умов життя.

Кількість населення України в 2021 році 
становить на 2,3% менше, ніж цей показник 
у 2017 році. Динаміка цього показника в свою 
чергу демонструє падіння кількості потенцій-
них споживачів.

Але, незважаючи на негативну динаміку 
кількості потенційних споживачів, кількість 

підприємств ресторанного бізнесу в Україні 
демонструє зростання до 2019 року

Збільшення кількості підприємств ресто-
ранного бізнесу при постійному зменшенні 
кількості потенційних споживачів привело до 
посилення конкуренції на ринку та важкого 
положення вже існуючих підприємств.

Проблемне становище ринку ресторан-
ного бізнесу погіршилося також через зміну 
структури витрат населення, що можна поба-
чити. у табл. 1.

Зниження витрат населення на послуги 
ресторану спричинене вимушеним перероз-
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поділом грошових коштів через підвищення 
індексу споживчих цін. Підвищення доходів 
населення у співвідношенні до підвищення 
цін на побутові товари та послуги не рівномір-
не. Тому населення почало витрачати менше 
коштів на послуги ресторанів, віддаючи пере-
вагу товарам та послугам першої необхідності.

Оскільки споживач — це головне джерело 
доходу для підприємства, така тенденція де-
монструє сильне зниження прибутку закладів 
ресторанного бізнесу.

За допомогою наведених даних можна 
розрахувати падіння витрат населення на по-
слуги ресторанного бізнесу у 2020 році в по-
рівнянні із 2017 роком з врахуванням змен-
шення чисельності населення. Рівняння буде 
виглядати наступним чином:

 100–(((2,6*100)/3,2)–(100–  
 –(41902,4*100)/42584)) = 20,35% (1)

За отриманими результатами можна зро-
бити висновок, що зниження доходу ринку 
ресторанного бізнесу за рахунок звичайного 
споживача знизився на 20,35%.

Головною проблемою ресторанного бізне-
су в Україні з 2020 року стали карантинні об-
меження. Згідно з указом президента України 
№87/2020 «Про рішення Ради національної без-
пеки і оборони України Від 13 березня 2020 року 
«Про невідкладні заходи щодо забезпечення 
національної безпеки в умовах спалаху гострої 
респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої 
коронавірусом «SARS-CoV-2» всі заклади рес-

торанного бізнесу припинили обслуговування 
клієнтів у приміщенні закладів. Це спричинило 
падіння продажу товарів і послуг, що надавали 
заклади ресторанного бізнесу.

Єдиним доступним способом надання по-
слуг ресторанного бізнесу споживачеві в умо-
вах серйозних карантинних обмежень стала 
доставка їжі, але і цей напрям постраждав від 
наслідків пандемії. Причиною стало також 
зниження доходів населення, оскільки каран-
тинні обмеження спричинили проблеми май-
же в кожній галузі праці, а також те, що даний 
спосіб ніяк не компенсував надання послуг 
відпочинку і дозвілля за ті самі кошти, що і до 
введення обмежень, тобто споживач не отри-
мував весь набір послуг при незмінній вартості.

Кабінет Міністрів дозволив ресторанам 
і кафе відновити роботу з 5 червня 2020 року 
з дотриманням правил карантину, і це дало 
змогу ринку ресторанного бізнесу частково 
відновитися.

За даними аналітичного центру «Рестора-
ни України» [8], за 2020 рік кількість закладів 
ресторанного бізнесу в Україні зменшилась 
майже на 4 тисячі одиниці. На початок 2021 
року працювало 14,7 тисячі закладів ресто-
ранного бізнесу, у порівнянні з початком 2020 
року, коли в Україні працювало 18,6 тисячі 
підприємств харчування, зміну кількості за-
кладів ресторанного бізнесу в Україні можна 
побачити на рис. 2. Відповідно обсяг ресто-
ранного ринку скоротився за 2020 рік майже 

Таблиця 1
Кінцеві споживчі витрати домашніх господарств за цілями (складено автором на основі [6])

№ Види витрат з розподілом
Відсотки витрат населення за розподілом

2020 р. 2019 р. 2018 р. 2017 р.

1 Кінцеві споживчі витрати домашніх господарств 100,0 100,0 100,0 100,0
2 Продукти харчування та безалкогольні напої 42,9 39,5 41,8 41,9
3 Алкогольні напої, тютюнові вироби та наркотики 7,5 7,2 7,2 7,4
4 Одяг і взуття 4,3 4,9 4,9 4,8
5 Житло, вода, електроенергія, газ та інші види па-

лива 13,9 13,3 11,2 10,2
6 Предмети домашнього вжитку, побутова техніка та 

поточне утримання житла 4,0 3,7 3,7 3,9
7 Охорона здоров’я 6,3 5,7 6,0 5,9
8 Транспорт 7,8 10,0 9,7 10,1
9 Зв’язок 2,7 2,7 2,8 3,0

10 Відпочинок і культура 2,8 3,9 3,8 4,0
11 Освіта 1,0 1,2 1,3 1,3
12 Ресторани та готелі 2,6 3,3 3,3 3,2
13 Різні товари та послуги 4,2 4,6 4,3 4,3
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на 30% і склав за 2020 рік 14,1 млрд гривень. 
За 2020 рік ресторанний ринок втратив майже 
6 млрд. гривень. Негативна динаміка обсягу 
ресторанного ринку спричинена результата-
ми кількох локдаунів, карантинних обмежень 
ресторанного бізнесу та відсутністю інозем-
них туристів.

Зниження об’єму ринку ресторанного 
бізнесу демонструє, що підприємства були не 
готові до таких складнощів. Ринок вже мав 
складнощі, через високу конкуренцію, що 
також посилилася зменшенням попиту спо-
живачів. Карантинні обмеження стали ви-
рішальним фактором в банкрутстві багатьох 
підприємств.

На відміну від низки інших країн, в Укра-
їні ресторанний бізнес не отримав державної 
допомоги, підприємці опинилися наодинці з 
кризою. Багато постійних відвідувачів ресто-
ранів перестали бути їхніми клієнтами як че-
рез страх заразитися, так через істотне змен-
шення доходів населення [9].

Ситуація складається таким чином, що 
ніхто не знає, як поведе себе вірус COVID-19 
навіть у короткостроковій перспективі. Тому 
ресторанний бізнес повинен не тільки підла-
штовуватися до теперішніх умов, а й готувати-
ся до їхньої стрімкої і непередбачуваної зміни 
[10].

Ресторанний бізнес і раніше був ризико-
вим через зміни тенденцій у галузі, а також зо-
внішніх та внутрішніх факторів. Але його стан 
погіршився через складну епідеміологічну си-
туації в Україні та світі загалом.

За прогнозами багатьох експертів, такий 
стан розвитку ресторанного бізнесу на ринку 
може існувати ще не один рік, що виклика-
тиме необхідність розробки нових стратегій 
розвитку для існуючих підприємств з ураху-
ванням можливих ризиків, а також пошуку 

додаткових шляхів отримання прибутку для 
запобігання банкротству.

Важке становище ресторанного бізнесу 
також погіршується тим, що через зменшен-
ня попиту серед населення конкуренція на 
ринку значно зросла, оскільки пропозиція 
значно перевищує попит. В таких умовах під-
приємства ресторанного бізнесу змушені шу-
кати шляхи для підвищення своєї конкурен-
тоспроможності для уникнення негативних 
наслідків.

Висновки. Проаналізувавши сучасний 
стан ресторанного бізнесу та впливаючих на 
нього чинників можна зробити висновок, що 
в даний момент ресторанний ринок Украї-
ни знаходиться у важкому положенні стані 
та зазнає спаду. Причиною цьому стали такі 
важливі для ринку фактори як: важка еконо-
мічна ситуація в країні, зменшення кількості 
потенційних споживачів, складна соціальна 
ситуація в країні, інфляція національної ва-
люти країни, а також карантинні обмеження, 
що не лише завдали труднощів у фінансовому 
аспекті для громадян, але й спонукали потен-
ційних споживачів відмовлятися від послуг 
підприємств ресторанного бізнесу через страх 
захворіти або через обмеження в роботі закла-
дів.

Таке положення ресторанного бізнесу та-
кож погіршується тим, що через банкрутство 
багатьох підприємств сфери харчування дуже 
зменшилась кількість інвестицій у дану галузь 
через високі ризики, можливі наслідки яких 
було продемонстровано на прикладі багатьох 
закладів.
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Objective. The objective of the present article is to study the restaurant business market in Ukraine in 
recent years on the basis of statistical data, as well as to identify and study the factors that mainly influenced 
the development of the food market and their consequences.

Methods. In the study of the functioning of the restaurant business market of Ukraine in recent years, 
such empirical and theoretical research methods were used as:

• Monitoring — the dynamics of the restaurant business in Ukraine to identify changes.
• Deduction — to identify factors that affect the functioning of the restaurant business.
• Analysis — determining the reasons for the impact of the factors on the restaurant business market.
• Comparison — to determine the results of the impact of the factors on the functioning of the market of 

restaurant services.
Results. The state of Ukraine’s restaurant business in the past decade was analyzed, and special atten-

tion has been paid to recent years. The study was conducted on the basis of statistical data and showed that 
the restaurant business market in Ukraine is in a difficult situation, many companies are suffering losses and 
bankruptcies. The reasons for the damage to the restaurant service sector were also identified. It is estab-
lished that the following reasons are the following: reduction of the number of potential consumers, increase 
of competition in the restaurant business market, change of the structure of population expenditures, as well 
as quarantine restrictions, which have become the main causes of decline for food establishments in recent 
years. The comparison of the profit of restaurant enterprises for 2017 and 2020 is made on the basis of sta-
tistical data. Based on the results of this comparison, the percentage of losses of the restaurant business in 
Ukraine was calculated. The number of restaurant establishments that went bankrupt during the quarantine 
restrictions has also been established.

Key words: restaurant business enterprise, restaurant business of Ukraine, degression of restaurant 
business, food services provision, development trends, dynamics of changes in food service provision.
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ORGANIZATION OF HOTEL SECURITY AS A FACTOR OF INCREASING 
COMPETITIVENESS

Мета. Метою статті є вивчення трансформації системи безпеки готелів та подібних за-
кладів розміщення, як фактору підвищення конкурентоспроможності на ринку готельних послуг в 
умовах глобалізації.

Методи. Використано комплекс загальнонаукових методів гносеології: теоретичного узагальнен-
ня, аналізу і синтезу, індукції та дедукції. Вихідним фактом дослідження є констатація зростання ролі 
безпеки у діяльності готелю, як одного з ключових елементів конкурентоспроможності в умовах поси-
лення глобалізаційних викликів. Збільшення ролі інформаційних технологій в організації безпеки готелю 
та їх еволюцію до інтегрованих систем з єдиним центром контролю та прийняття рішень.

Результати. Розглянуто причини зростання ролі безпеки у діяльності готелю. Проаналізовано 
соціологічні дослідження стосовно факторів, що впливають на вибір готелю відвідувачем та від-
значено зростання уваги до безпеки. Констатовано, що цьому сприяло пониження рейтингу України 
в міжнародному індексу миру за останні 10 років, посилення впливу негативних проявів глобалізації 

© О. М. Романуха, Г. О. Горіна, Ю. А. Халілова-Чуваєва, 
Н. С. Приймак, О. А. Ніколайчук, 2021
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у вигляді тероризму, пандемії COVID-19, хакерських атак. Дані фактори змусили трансформува-
ти роботу готелів посиливши увагу до безпеки. Звернено увагу на основні методи підвищення рівня 
безпеки. Класифіковано їх на дві групи: інформаційні; організаційні. Зазначено, що більш активно 
розвивались інформаційні засоби безпеки. Встановлення камер спостереження, систем сповіщення, 
електронних замків та іншого обладнання давало можливість попереджувати крадіжки, пору-
шення правил проживання з боку клієнтів. При цьому іншу складову інформаційної безпеки забез-
печували системи захисту від хакерських атак або дій шахраїв. Зберігання персональних даних клі-
єнтів вимагало встановлення надійних систем захисту, що забезпечували дотримання принципів 
нерозголошення персональної інформації. Організаційні методи формування безпеки базувалися на 
традиційних підходах щодо відбору персоналу, його навчання, підвищення кваліфікації, формування 
корпоративної культури та розробки внутрішніх документів, що регламентували дії персоналу у 
надзвичайних ситуаціях та правила перебування клієнтів в готелі.

Доведено, що тенденції останніх років демонструють динаміку до поширення інтегрованих 
систем безпеки, які поєднують в собі усі вище перераховані засоби. Зведення інформації до єдино-
го центру дає можливість не лише швидко її опрацьовувати, попереджати аварії чи кримінальні 
вчинки, але й має економічний та сервісний ефект у вигляді оптимізації кількості персоналу, під-
вищення рівня надання послуг та конкурентності на ринку.

Ключові слова: готель; безпека; гостинність; обслуговування; послуги; туризм.

[3]), економічну безпеку готелів (Б. Ф. Куп-
чак [8], Н. А. Стельмащук [14]). З другого де-
сятиріччя ХХІ ст. перелік загальноприйнятих 
напрямків дослідження розширився питан-
нями епідеміологічної безпеки (Л. Ломакіна 
[9]), необхідністю перегляду нормативних 
документів щодо норм діяльності готелів че-
рез їх застарілість в умовах інтеграції до країн 
Європейського Союзу (Л. Ільченко [7]), змі-
нилась риторика і щодо інформаційних тех-
нологій. Якщо на початку ХХІ ст. у більшості 
випадків аналізувалися окремо технічні засо-
би організації безпеки, то в другому десяти-
річчі увага почала приковуватися вже до пи-
тань їх інтегрування в рамках однієї системи 
(О. О. Більовська [2], Н. М. Гоблик-Марко-
вич, Д. І. Молнар, Т. І. Ільтьо [4]).

Не вирішені раніше питання, що є час-
тиною загальної проблеми. Дані досліджен-
ня слабо враховували вплив глобалізаційних 
процесів на організацію безпеки готелю, не 
розглядали безпеку як ключовий фактор кон-
курентоспроможності підприємств розміщен-
ня, особливо в умовах поширення пандемії 
COVID-19.

Мета статті полягає у аналізі трансфор-
мації системи безпеки готелів та подібних за-
кладів розміщення, як фактору підвищення 
конкурентоспроможності на ринку готельних 
послуг, в умовах посилення глобалізаційних 
викликів.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Поняття безпеки варто розуміти не лише, як 
захист від криміналу, але й забезпечення за-

Постановка проблеми. Безпека виступає 
ключовим фактором в діяльності готелів та 
подібних закладів розміщення. Замовляючи 
послугу з проживання клієнт отримує не лише 
тимчасове розміщення, але й гарантії безпеч-
ного перебування. Даний вид послуг склад-
но візуально оцінити та відчути, оскільки він 
має прихований характер, проте саме від його 
якості залежить репутація та конкурентоспро-
можність закладу. В умовах посилення впли-
ву факторів глобалізації, безпека переживає 
активні трансформації. Стрімко зростає роль 
інформаційних технологій, розширюється пе-
релік напрямків організації безпеки, посилю-
ються вимоги до її якості та ефективності. У 
даній ситуації готелі вимушені не лише про-
водити технічне переоснащення приміщень, 
навчання персоналу, але й розробляти нові 
стратегії розвитку з врахуванням зовнішніх та 
внутрішніх викликів сучасності. За результа-
тами соціологічних досліджень 67 % опитаних 
міжнародних туристів на перше місце при ви-
борі місця тимчасового розміщування став-
лять саме його безпеку [15].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питання організації безпеки готелів актив-
но обговорювалося на сторінках періодичної 
літератури. На початку 2000-х років увага на-
уковців більшою мірою зверталась на: теоре-
тичні аспекти безпеки підприємств готельно-
го бізнесу (М. В. Рібун) [13]; аналіз існуючих 
цифрових систем захисту (В. Е. Павлюк [12], 
А. Ю. Гусак, Я. В. Євтушенко [5]), регіональ-
ні аспекти готельної безпеки (З. М. Гадецька 
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хисту від вибухів, пожеж, отруєння, епідемій, 
інших надзвичайних ситуацій. Посилення 
проявів тероризму, шахрайства на фоні кліма-
тичних, техногенних епідеміологічних загроз 
перетворили безпеку на ключовий фактор 
конкурентоспроможності готелю. Клієнти 
все більше починають звертати увагу не лише 
на оздоблення та оснащення номеру, перелік 
послуг, що формують загальне уявлення про 
комфорт, але й безпеку. Саме вона гарантує 
цілісність речей клієнта, збереження конфі-
денційних даних, безпеку його життю. За да-
ними міжнародного індексу миру Україна в 
2021 році посіла 142 місто з 163 на противагу 
69 місцю 2011 року. Погіршення міжнародних 
рейтингових позицій змусило готелі активізу-
вати роботу щодо посилення безпеки клієнта 
[10].

При цьому, необхідність збільшення уваги 
на безпеці клієнта під час перебування в го-
телі підтверджують і дані соціологічних дослі-
джень. Якщо за даними опитування 2014 року 
основними факторами при виборі готелю, 
проведеного серед клієнтів «InterContinental 
KyivКиїв», безпека становила лише 6,7% 
відповідей, а решту склали варіанти — чи-
стота білизни, вартість номера, охайність 
приміщення, то 2017 року за результатами 
соціологічного дослідження проведеного Бі-
льовською О.О. в готелях м. Харкова був отри-
маний такий результат: вартість проживання 
значуща для 73% клієнтів, рівень комфорту є 
значущим для 33%, а якість обслуговування — 
для 64%, забезпечення безпеки — для 69% клі-
єнтів [2].

Оцінка думок клієнтів про те, які заходи 
безпеки, на їх погляд, необхідно розвивати у 
готелі, дала можливість отримати наступні ре-
зультати: на перше місце респонденти поста-
вили необхідність охорони майна (97% з опи-
таних); на другому місці за кількістю відданих 
голосів — надійність персоналу, так вважають 
88% клієнтів; 82% опитаних відзначили необ-
хідність прихованого відеоспостереження, 
73% — важливість охорони інформації; а ось 
за таку міру безпеки, як збільшення чисель-
ності персоналу служби безпеки висловлю-
ється тільки 43% людей. Опитування засвід-
чило і готовність нести додаткові витрати з 
боку клієнтів за кращу систему безпеки. 72% 
респондентів готові платити більше. З них, 
100% погоджуються з підвищенням вартості 
послуг (відносно середньої вартості) на 5%; 

45% — погоджуються з підвищенням вартості 
послуг на 10%; 20% — на 15% та 10% — по-
годжуються з підвищенням вартості послуг на 
20% [2].

Оцінка рівня безпеки готелю з середини, 
за даними інтерв’ю персоналу, засвідчила 
домінування позитивних відгуків. Так, 59% 
опитаних оцінили рівень безпеки в готелях 
як високий, 20% як середній і тільки 21% як 
низький. На питання про готовність навча-
тися і застосовувати нові технології забез-
печення безпеки в готелі — 78% підтвердили 
свою повну готовність, 15% зазначили, що не 
бачать в цьому необхідності, оскільки рівень 
безпеки відповідає вимогам для аналогічних 
сервісних установ, та 7% — відповіли негатив-
но на необхідність перенавчатися відповідно 
до нових технологій забезпечення безпеки [2].

Дані соціологічних досліджень засвід-
чують наявність прямого зв’язку між рівнем 
безпеки готелю та його конкурентоспромож-
ністю на ринку готельних послуг. В умовах 
посилення різного рівня загроз безпечність 
стає одним з основних критеріїв вибору за-
кладу розміщення. Останні події перекону-
ють в цьому. В умовах поширення пандемії 
COVID-19 Україною, як і багатьма іншими 
країнами, було запроваджено «Знак безпеки». 
Восени 2021 року перші два готелі в Україні 
отримали його. Знак означає, що персонал 
цих закладів повністю вакцинований. Про це 
на брифінгу повідомила голова Державного 
агентства розвитку туризму Мар’яна Олесь-
ків. За її словами, перші «Знаки» отримали 
столичний готель «President Hotel» та «Light 
Hotel» у Дніпрі: «Пандемія, на жаль, поки 
що не завершується, і певний час ми будемо 
з нею жити. Ми розуміємо, що ці зони будуть 
змінюватись, але навіть у період «зеленої» чи 
«жовтої» зони, в тому числі для іноземного ту-
риста, важливо відчувати себе безпечно» [7].

Підтверджують важливість оновлення 
підходів до організації безпеки готелів і за-
старілість нормативної бази. Сучасна стан-
дартизація готельних підприємств України 
визначається поєднанням Державних буді-
вельних норм України, санітарних правил і 
норм, правил пожежної безпеки: ДБН В.2.2-
9-99 Громадські будинки та споруди; СанПіН 
42-128-4690-88 Санітарні правила утримання 
території населених пунктів; СанПіН 42-123-
5774-91 Санітарні правила для підприємств 
громадського харчування; ГОСТ 12.1.004-91 
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ССБТ Пожежна безпека; ГОСТ 28681.3-95 
Туристично екскурсійне обслуговування. Ви-
моги до безпеки туристів та екскурсантів; 
ГОСТ 28681.4-95 Туристично-екскурсійне 
обслуговування; ДСН 3.3.6.042-99 санітарні 
норми мікроклімату виробничих приміщень. 
Класифікація готелів. Усі вони датуються 2003 
роком чи взагалі радянськими часами [6]. Го-
ворячи про розвиток готельної галузі в умовах 
жорсткою світової конкуренції, незмінність 
підходів до організації безпеки на законодав-
чому рівні загрожує відставанням та занепа-
дом. Намагаючись вирішити дану ситуацію 1 
червня 2021 року Україна стала учасником єв-
ропейських галузевих організацій HOTREC та 
HSU. Для готельного бізнесу це означає курс 
на оновлення законодавчої бази відповідно до 
стандартів ЄС та впровадження європейських 
практик контролю учасників ринку [11].

Зростаюча роль фактору безпеки у діяль-
ності готелів обумовлювала значні трансфор-
мації в роботі, як відповідних служб закладів 
розміщення так і загальної концепції розви-
тку галузі. Зважаючи на трирівневий характер 
менеджменту безпеки: міждержавний; дер-
жавний; оперативно-виробничий. Візьмемо 
для розгляду останній, оскільки саме він відо-
бражає конкурентні переваги закладу розмі-
щення на ринку.

Оперативно-виробниче планування та 
управління безпекою у закладі розміщення 
відбувається через створення комплексної 
системи безпеки клієнтів і працівників, а та-
кож майна, фінансових коштів та інформації. 
Основними методами при цьому виступають: 
технічний; організаційний. Проте конкурент-
ний рівень може гарантувати лише їх комплек-
сне поєднання. Технічні методи включають 
сучасні інформаційні засоби і систем (проти-
пожежна, відеоспостереження, електронних 
ключів, систему вентиляції). Організаційні 
методи передбачають: розробку внутрішніх 
інструкцій і регламентів; інструктаж персона-
лу; створення внутрішніх служб.

Найбільш динамічні темпи розвитку де-
монструють технічні методи організації без-
пеки. Сьогодні їх можна умовно поділити на 
традиційні засобах безпеки та інноваційні. До 
традиційних методів варто віднести: камери 
спостереження; системи протипожежної без-
пеки; системи електронних ключів; онлайн 
замовлення; системи інформаційної безпеки 
внутрішньої інформації. До інноваційних від-

носяться так звані інтегровані системи — го-
ловне завдання яких полягає у комплексному 
моніторингу ситуації з усіх вище перерахо-
ваних питань в рамках єдиного пульту, цен-
тру управління та обробки даних. При цьому 
умовно технічні методи організації безпеки 
можна розділити на системи орієнтовані на 
забезпечення безпеки клієнтів та їх майна та 
системи орієнтовані на безпеку внутрішньої 
інформації готелю.

Системи орієнтовані на безпеку клієн-
тів спрямовані на полегшення обслуговуван-
ня та покращення рівня сервісу. Їх наявність 
сприяє швидшому обслуговуванню, доступу 
до замовлених послуг, моніторингу ситуації в 
функціональних блоках приміщень. При цьо-
му їх ефективність значною мірою залежить 
від правильності проектних робіт під час бу-
дівництва готелю. Торкаючись протипожеж-
ної безпеки варто звернути увагу на те, що сама 
система сповіщення забезпечує лише частину 
потреби в безпеці. Інша залежить від правиль-
ності конструктивних, об’ємно-планувальних 
та інженерно-технічних рішень прийнятих під 
час будівництва. Неправильні рішення стають 
причинами летальних випадків незважаючи 
на вчасне сповіщення систем попередження. 
Одночасно помилки конструкторських рі-
шень можуть стати причиною неефективної 
роботи системи спостереження. Інформацій-
ні системи безпеки сьогодні впроваджуються і 
на рівні контролю міцності будинків. Значно-
го поширення у світі набули засоби і системи 
моніторингу будівель та інженерних систем. 
Облаштування датчиками фундаменту, стін, 
даху будівлі дає можливість відстежувати не 
лише його стан, але й реагувати на надзви-
чайні ситуації, вчасно проводити евакуацію 
персоналу та гостей у випадку землетрусу чи 
просідання ґрунтів.

Системи орієнтовані на захист внутріш-
ньої інформації пов’язані з інформаційними 
технологіями, а саме захист хостінгу від DDoS, 
захист від SQL ін’єкцій у випадку коли базова 
інформація зберігається не на власних серве-
рах, захист від примітивного паролю, захист 
від атак на брандмауери, захист XSS и CSRF 
на веб-сайтах чи кроссерверний захист, захист 
від кривих Jazz Script, хардвардний захист від 
прямого копіювання інформації з носія. При 
цьому частина механізмів безпеки напрямку 
пов’язана не лише з збереження фінансових 
чи юридичних даних готелю, але й інформації 
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щодо клієнтів: паспортні дані; платіжні карт-
ки; номера телефонів, тощо. Посилення ха-
керських атак на різні інформаційні ресурси 
обумовлюють збільшення уваги до даного на-
прямку роботи. За дослідженнями Рібун М.В. 
третина українських компаній, у тому числі й 
готельні підприємства, за останній рік зафік-
сували зростання ризику кібератак. За даними 
Ради Європи, шахрайство з кредитними карт-
ками завдає збитків на суму 400 млн доларів 
США щорічно; віруси — на 12 млн дол., при-
бутки від незаконного використання патентів 
та торгових марок — 250 млн. дол. на рік, що 
становить 5% від обсягів світової торгівлі [13].

На готелі припадає і близько 15% числа 
витоків даних в результаті кіберзлочинних 
атак. Крадіжка персональних даних тягне за 
собою не лише репутаційні втрати, але й фі-
нансові. Це стає причиною шахрайства з кре-
дитними картками. За даними аналітичної 
компанії Forrester Research, приблизноу 85% 
випадків витіку інформації відбуваються че-
рез дії співробітників постраждалої організа-
ції (інсайдерів). Інсайдерський інцидент може 
бути результатом недбалості співробітника, 
його несанкціонованого доступу до конфіден-
ційної інформації, крадіжки ноутбука [13].

Динаміка розвитку технічних методів без-
пеки засвідчує поступову інтеграцію раніше 
розрізнених засобів захисту в єдину систему. 
Це має ряд переваг: поєднання управління 
усіма системами в єдиному центрі; пришвид-
шення обробки інформації та прийняття рі-
шень, особливо в екстремальних умовах; 
підвищення рівня якості обслуговування та 
безпеки постояльців; захист майна закладу 
розміщення та гостей. Інтегровані інформа-
ційні системи безпеки працюючи в режимі 
реального часу оперативно повідомляють про 
несанкціоноване проникнення чи підвищен-
ня пожежної безпеки; вихід з ладу обладнання; 
температуру у працівника готелю чи клієнта, 
що в умовах COVID-19 підвищує епідеміоло-
гічну безпеку. Конкурентоспроможність за-
кладу розміщення при використанні даних 
систем полягає в збільшенні рівня комфорту 
при меншому залученні персоналу. Економія 
коштів, вищі стандарти обслуговування, без-
відмовність роботи техніки, якісно виокрем-
лює підприємство гостинності серед широко-
го загалу конкурентів, надаючи як економічні 
так і організаційні переваги: автоматичний 
допуск гостя до його номеру та його розраху-

нок по завершенню терміну перебування; ста-
тистичні підрахунки щодо діяльності готелю, 
його рентабельності та характеру доходів і ви-
трат; автоматичне увімкнення сигналізації в 
номері після виходу з нього клієнта; контроль 
температурних та світових режимів в умовах 
присутності гостя чи його відсутності; контр-
оль за збереженням речей гостя та ін.

Організаційні методи формування сис-
теми безпеки торкаються аспектів, що 
пов’язуються з розробкою внутрішніх ін-
струкцій і регламентів, проведення інструк-
тажу персоналу, створення відповідних струк-
турних підрозділів. За вимогами міжнародних 
стандартів кожен готель повинен мати власну 
службу безпеки, одночасно забезпечувати не-
відкладну медичну допомогу, гарантувати збе-
реження речей та інше. При цьому головне 
завдання організаційних методів забезпечен-
ня безпеки — не розслідування скоєних зло-
чинів, а їх запобігання.

Організаційні заходи безпеки формують-
ся на рівні кадрової політики готелю. Відпові-
дальність за підбір персоналу, його перевірку 
та придатність до роботи несе менеджер з пер-
соналу. Заходи спрямовані на це: тестування; 
розмова з психологом; перевірка особистої ін-
формації про судимість; рекомендації з попе-
реднього місця роботи, дають змогу підібрати 
ефективний, злагоджений колектив, що міні-
мізує загрозливі ситуації.

Наступною дією є розробка та затвер-
дження внутрішніх документів, що регла-
ментують дії персоналу та правила прожи-
вання клієнтів в готелі: службові інструкції; 
правила поводження в готелі; план евакуації; 
стандарти чистоти та безпеки. Ці внутрішні 
документи формуються на основі принципів 
загальнодержавної політики з того чи іншого 
питання та контролюються відповідними ор-
ганами. Вже давно стало нормую розміщення 
в номерах та функціональних приміщеннях 
готелю планів евакуації у випадку пожежі. 
Оснащення проходів спеціальними ліхтари-
ками, знаками напрямку руху тощо. Посилен-
ня епідеміологічної ситуації в світі обумовило 
появу антиковідних рекомендацій. Усі готелі 
у відповідності до рекомендацій МОЗ Укра-
їни змінили стандарти безпеки посиливши в 
них пункти стосовно епідеміологічної безпе-
ки працівників та клієнтів. У готелях України 
діють правила перебування в закладі розмі-
щення та види робіт з організації його безпеч-
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ної діяльності. Дані нововведення активно 
стимулюються з боку держави. Так у серпні 
2021 року Держагентство туризму впровадило 
«знак безпеки» для готелів, які повністю вак-
цинували персонал від COVID-19. Самі готелі 
активно розміщують на своїх сайтах та сто-
рінках в соціальних мережах епідеміологічні 
стандарти обслуговування, оновлені правила 
перебування. Згідно них посилення безпе-
ки забезпечується не лише обов’язковим до-
триманням санітарних норм (носіння маски, 
перчаток), але й з змінами в роботі поверхо-
вих та кадрових служб: регулярний моніто-
ринг здоров’я співробітників; створення сані-
тарних станцій з дезінфекційними засобами; 
збільшення частоти прибирання громадських 
зон з обов’язковою дезінфекцією всіх контак-
тних поверхонь; проведення маркування гро-
мадських зон з урахуванням дотримання без-
печної дистанції не менше 1,5 м; підвищення 
температурних режимів під час обробки бі-
лизни, тощо [1].

Чітка регламентація усіх дій персоналу, 
що прописана в нормативних документах — 
запорука уникнення небезпечних ситуації та 
можливих репутаційних чи фінансових втрат. 
При цьому інвестування в підвищення ква-
ліфікації та навчання персоналу традиційно 
вважається найкращим засобом підвищення 
конкурентоспроможності закладу.

Ефективність, з точки зору безпеки, дій 
персоналу залежить і від орієнтованості готе-
лю на їх навчання, підвищення кваліфікації. 
З цією метою заклад розміщення має: про-
водити навчання персоналу, піклуватися про 
підвищення його кваліфікації, що сприятиме 
зменшенню кількості потенційних помилок, 
які можуть привести до аварійних ситуацій; 
організовувати навчання та перевірки персо-
налу з метою визначення їх готовності до дій 
в екстремальних умовах; проводити адміні-
стративний контроль за їх роботою; заохочу-
вати та карати співробітників за пильність чи 
навпаки недбалість; сприяти особисті безпеці 
працівників; турбуватися про фізичний стан, 
підготовку та здоров’я охоронців; формувати 
корпоративну культуру, як гаранту розуміння 
кожним співробітників важливості бездоган-
ного виконання своїх обов’язків та розуміння 
себе частиною колективу.

Висновки. Отже, організація безпеки в 
роботі готелю — важлива складова конкурен-
тоспроможності закладу. В умовах активного 

впровадження Європейських інтеграційних 
процесів, відповідність світовим нормам без-
пеки в галузі готельного господарства пер-
шочергове завдання Уряду та підприємств 
готельного господарства. Уніфікація норм, 
підходів та стандартів сприятиме посиленню 
міжнародних позицій готелів України та про-
будженню цікавості до них з боку як внутріш-
ніх так і зовнішніх туристів. Обираючи місце 
розміщення клієнт зверне увагу не лише на 
доступність ціни та рівень якості пропонова-
них послуг, але й безпечність перебування тут.

Зважаючи на це готелі впроваджують ін-
формаційні та організаційні засоби безпеки. 
Більш активних темпів розвитку набули саме 
інформаційні засоби безпеки, що охопили 
майже усі аспекти діяльності закладів розмі-
щення. Встановлення камер спостереження, 
систем сповіщення, електронних замків та 
іншого обладнання дає можливість поперед-
жувати крадіжки, порушення правил про-
живання з боку клієнтів. При цьому важливу 
складову інформаційної безпеки відіграють 
системи захисту від хакерських атак або дій 
шахраїв. Зберігання персональних даних клі-
єнтів вимагає встановлення надійних систем 
захисту, що забезпечать дотримання принци-
пів нерозголошення даної інформації. Орга-
нізаційні методи формування безпеки базу-
ються на традиційних підходах щодо відбору 
персоналу, проведення його навчання, під-
вищення кваліфікації, формування корпора-
тивної культури та розробки внутрішніх до-
кументів, що мають чітко регламентувати дії 
персоналу у надзвичайних ситуаціях та прави-
ла перебування клієнтів в готелі.

У результаті дослідження було встановле-
но, що на даному етапі відбувається поступова 
інтеграція інформаційних та організаційних 
методів формування безпеки клієнтів готелю. 
Так тенденції останніх років демонструють 
динаміку до поширення інтегрованих систем 
безпеки, які поєднують в собі усі вище пере-
раховані засоби. Зведення інформації до єди-
ного центру дає можливість не лише швидко 
її опрацьовувати, попередити аварії чи кри-
мінальні вчинки, але й мати економічний та 
сервісний ефект у вигляді оптимізації кіль-
кості персоналу, підвищення рівня якості на-
даних послуг та конкурентоспроможності.

Аналіз даних соціологічних опитувань 
засвідчує не лише зростання значущості для 
клієнтів фактору безпеки при виборі готелю, 
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але й готовність до додаткових витрат з метою 
задоволення даної потреби. При цьому дані 
анкетування говорять про підтримку клієнта-
ми концепції розширення використання су-
часних інформаційних систем ніж збільшення 
кількості співробітників служби охорони.

Звертає на себе увагу і той факт, що про-
тягом останніх років безпека готелю стає 
брендом. Як приклад, засоби розміщення та 
Уряд України, в умовах поширення пандемії 
COVID-19 впроваджують «Знак безпеки». Він 
не лише сприяє покращенню сервісу, але й 
демонструє конкурентні переваги закладу на 
ринку порівняно з іншими гравцями.
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Objective. The objective of the present article is to study the transformation of the security system of 
hotels and similar accommodation facilities as a factor in increasing competitiveness in the market of hotel 
services in the context of globalization.

Methods. A set of general scientific methods of epistemology is used: theoretical generalization, analysis 
and synthesis, induction and deduction. The initial fact of the study is the finding of the growing role of se-
curity in the hotel, as one of the key elements of competitiveness in the face of increasing globalization chal-
lenges. Increasing the role of information technology in the organization of hotel security and their evolution 
into integrated systems with a single center of control and decision-making.

Results. The reasons for the growing role of security in the hotel are considered. Sociological research on 
the factors influencing the choice of the hotel by the visitor is analyzed and the increase of attention to safety 
is noted. It was stated that this was facilitated by the downgrade of Ukraine in the international peace index 
over the past 10 years, the growing influence of the negative manifestations of globalization in the form of 
terrorism, the COVID-19 pandemic, and hacker attacks. These factors have forced to transform the work of 
hotels by increasing attention to security. Attention is paid to the main methods of increasing the level of se-
curity. They are classified into two groups: information; organizational. It is noted that security information 
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tools have been more actively developed. The installation of surveillance cameras, alarm systems, electronic 
locks and other equipment made it possible to prevent theft, violation of the rules of residence by customers. 
At the same time, another component of information security was provided by protection systems against 
hacker attacks or fraudulent actions. The storage of personal data of customers required the establishment 
of reliable protection systems that ensure compliance with the principles of non-disclosure of personal infor-
mation. Organizational methods of security formation were based on traditional approaches to personnel 
selection, training, professional development, corporate culture and the development of internal documents 
governing the actions of personnel in emergencies and the rules of stay of clients in the hotel.

It is proved that the trends of recent years show the dynamics of the spread of integrated security systems 
that combine all of the above tools. Bringing information to a single center allows not only to process it quick-
ly, prevent accidents or criminal acts, but also has an economic and service effect in the form of optimizing 
the number of staff, increasing the level of service and competitiveness in the market.

Key words: hotel; security; hospitality; service; services; tourism.
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